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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
ισχυρή εξάδατου Μεγάρου Μαξίμου καλείται
να διαχειριστεί την αλλαγή σελίδας στη χώρα
με ένα βασικό χαρακτηριστικό: Η ισχύς εν τη

ενώσει. Γιάννης Μπρατάκος, Άκης Σκέρτσος, Σταύ-
ρος Παπασταύρου, Μάκης Βορίδης και Θανάσης
Κοντογεώργης είναι ξεκάθαρα η κλειστή έμπειρη
ομάδα που θα χειρίζεται τη μεγάλη εικόνα του κυ-
βερνητικού έργου. Στο ίδιο κάδρο με διαφορετικό
ρόλο είναι βεβαίως και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης -επίσης πολύ ισχυρό πρόσωπο
για την επόμενη τετραετία- ο οποίος για κάποιο διά-
στημα θα εξακολουθεί να είναι και γραμματέας του
κόμματος.

Αυτό είναι το λεγόμενο «επιτελικό κράτος Νο2». Ο
καθένας έχει τη δική του διαδρομή. Οι ρόλοι τους είναι
διακριτοί και η εμπιστοσύνη του πρωθυπουργού στα
πρόσωπά τους κάτι παραπάνω από δεδομένη. Αυξημέ-
νες αρμοδιότητες έχει σαφέστατα ο βασικός πυλώνας
του Μαξίμου Γιάννης Μπρατάκος, ο οποίος παραμένει

υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ λειτουργώντας
ως διευθυντής του γραφείου του κ. Μητσοτάκη. Διατη-
ρεί φιλικές σχέσεις με τον πρωθυπουργό εδώ και πάρα
πολλά χρόνια, ενώ το προηγούμενο διάστημα αποδεί-
χτηκε ότι διαχειρίστηκε άψογα όλα τα καυτά ζητήματα
του κυβερνητικού έργου χωρίς να ανοίξει ρουθούνι.

Ακλόνητος στονσυντονισμό του κυβερνητικού έργου
και ο Άκης Σκέρτσος, ο αποκαλούμενος από πολλούς
και «εξελάκιας», αφού ως υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ και υπουργός Επικρατείας είχε τη μοναδική
ικανότητα να συντονίζει όλες τις προτεραιότητες σε ex-
cel και να βάζει συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα σε
όλα τα projects του κυβερνητικού έργου. Έχει αυτό που
λέμε αναλυτική σκέψη και ταυτόχρονα ικανότητα αντί-
ληψης, ελέγχου και αξιολόγησης των συναισθημάτων.

Πίσω από τον Άκη Σκέρτσο, αθόρυβος και αποτελε-
σματικός ο Θανάσης Κοντογεώργης, ο οποίος από τη
θέση γενικού γραμματέα αναβαθμίζεται σε υφυπουρ-
γό. Σημαντική θεωρείται και η επιστροφή του εμπειρό-

τατου Σταύρου Παπασταύρου, ο οποίος γνωρίζεται από
τα παλιά και με τον Άκη Σκέρτσο και με τον Γιάννη
Μπρατάκο - διατηρούν πολύ καλή χημεία.

Ο έτερος υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης
θα έχει έναν ρόλο «κυματοθραύστη» στη Βουλή. Θα
είναι βεβαίως τα μάτια και τα αυτιά του πρωθυπουρ-
γού στη Βουλή και θα αναλάβει το δύσκολο έργο να
αποκρούει τις επιθέσεις εναντίον της κυβέρνησης,
αφού σε επίπεδο τόσο ουσίας όσο και ρητορικής ο
Μάκης Βορίδης έχει αποδείξει ότι είναι ένας πολύ
δύσκολος κοινοβουλευτικός αντίπαλος.

Ο στενός πυρήνας του Μαξίμου έχει μπροστά του ένα
πολύ σημαντικό και δύσκολο έργο. Η κυβέρνηση θα
βρεθεί μπροστά σε συγκεκριμένα προβλήματα, σε συγ-
κεκριμένους σημαντικούς κλάδους, όπως η Παιδεία, η
Δικαιοσύνη, η Υγεία, που απαιτούν δραστικές παρεμ-
βάσεις και μεγάλες τομές. Δηλαδή, ρήξεις και συγ-
κρούσεις, πρωτίστως, με κατεστημένες νοοτροπίες.

Το νέο επιτελικό κράτος

Το δύσκολο έργο
του Μαξίμου απαιτεί
ρήξεις και συγκρούσεις
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Μ
ε συνεχείς συσκέψεις στο Μέγαρο Μα-
ξίμου και επισκέψεις σε υπουργεία, με
στόχο την πλήρη εφαρμογή της κυβερ-

νητικής ατζέντας από τα πρώτα κιόλας μέτρα της
νέας τετραετίας, συνδυάζει ο πρωθυπουργός την
πολιτική γέφυρα που έρχεται για να ενώσει τα
μεγάλα εσωτερικά με τα διεθνή ορόσημα που
ανοίγονται στον ορίζοντα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος σήμερα νω-
ρίς το πρωί θα βρεθεί στην έδρα του υπουργείου
Υγείας, δομεί την ομιλία του από το βήμα της
Βουλής με την οποία θα σηκωθεί η αυλαία της
τριήμερης διαδικασίας επί των προγραμματικών
δηλώσεων της κυβέρνησης. Μια διαδικασία που
θα ολοκληρωθεί το Σάββατο με την παροχή ψή-

φου εμπιστοσύνης, ενώ προ-
ηγουμένως άπαντα τα μέλη του
υπουργικού συμβουλίου θα
έχουν αναλύσει στόχους, προ-
τεραιότητες και χρονοδιαγράμ-
ματα, όπως αυτά αποτυπώνον-
ται στο «γαλάζιο» προεκλογικό
πρόγραμμα αλλά και στους πε-
ριβόητους μπλε φακέλους. Σε
κάθε περίπτωση και μετά τα

σχετικά πρωθυπουργικά σήματα στην πρώτη συ-
νεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου, οι… κυ-
βερνητικές μηχανές θα λειτουργούν στο κόκκινο
μέχρι και τη διακοπή των εργασιών της Βουλής
για τις θερινές διακοπές.

«Η ψήφος των Ελληνίδων και των Ελλήνων ση-
ματοδοτεί την ανάγκη να πάμε ενωμένοι μπροστά
για να συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε τις παθο-
γένειες που μας κρατούσαν δέσμιους στο παρελ-
θόν, να προχωρήσουμε σε ακόμη περισσότερες
αλλαγές που έχουν ανάγκη, να κάνουμε καθημε-
ρινά τη ζωή τους καλύτερη σε μια ακόμη πιο ισχυ-
ρή, πιο παραγωγική χώρα. Φιλοδοξούμε να αντι-
μετωπίσουμε με αποφασιστικότητα τον μοναδικό
μας αντίπαλο και αυτός δεν είναι άλλος από τα
προβλήματα των πολιτών. Να στηρίξουμε την κοι-
νωνία και να προωθήσουμε την ευημερία των Ελ-
ληνίδων και των Ελλήνων με καλύτερη και μεγα-
λύτερη ανάπτυξη», σημείωσε στο «ντεμπούτο»
του στην ενημέρωση των δημοσιογράφων ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.

Ομιλία με έντονο ιδεολογικό πρόσημο
Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, η

ομιλία του πρωθυπουργού το απόγευμα της Πέμ-
πτης στην Ολομέλεια δεν θα αποτελείται από
έναν μακρύ κατάλογο μέτρων, αλλά θα έχει έντο-
νο ιδεολογικό πρόσημο. Στην πρώτη γραμμή
πάντως μένει το ερώτημα κατά πόσο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα προχωρήσει στην ανακοίνωση
νέων μέτρων για τη θωράκιση της κοινωνίας.

«Ναι, το καλάθι του νοικοκυριού θα συνεχιστεί
για ακόμη έξι μήνες, γιατί ήταν ένα επιτυχημένο
μέτρο το οποίο έδωσε πολύ μεγαλύτερη διαφά-
νεια στις τιμές. Ενθάρρυνε τον ανταγωνισμό ως
προς τα προϊόντα του βασικού καλαθιού, εξ ου και
θέλω να σας θυμίσω ότι την πρωτοβουλία αυτή
την αντέγραψαν και πολλές άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Προφανώς όμως δεν θα αρκεστούμε μόνο

εκεί, θα περιμένετε τις προγραμματικές δηλώ-
σεις μου στη Βουλή, όπου θα μπορώ να είμαι πιο
συγκεκριμένος και για το περιεχόμενο του πρώ-
του νομοσχεδίου, το οποίο θα ψηφίσουμε, ελπί-
ζουμε, πριν από τις θερινές διακοπές της Βου-
λής. Και να τονίσω βέβαια ότι η απάντηση στον
πληθωρισμό δεν είναι τα προσωρινά επιδόματα -
τα προσωρινά επιδόματα είναι χρήσιμα, καλοδε-
χούμενα και προφανώς δίνουν μια ανάσα στα
νοικοκυριά-, η απάντηση στον πληθωρισμό είναι
αυτή καθ’ αυτή η συμπίεση των τιμών και φυσικά
η βελτίωση του διαθέσιμου εισοδήματος μέσα
από μόνιμες αυξήσεις στους μισθούς και μέσα
από μόνιμες μειώσεις στη φορολογία που στηρί-
ζουν το διαθέσιμο εισόδημα», είναι το μήνυμα
που έχει εκπέμψει ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Οι τέσσερις βασικές προτεραιότητες της κυ-
βέρνησης, όπως είχαμε πει και προεκλογικά, εί-
ναι καλύτεροι μισθοί, καλύτερη δημόσια υγεία,
καλύτερο κράτος, καλύτερη ζωή σε μια ισχυρή
Ελλάδα. Οι βασικές προτεραιότητες που τέθηκαν
από τον πρωθυπουργό στους μπλε φακέλους
συμπυκνώνουν τις εντολές των Ελλήνων πολι-
τών», ανέφερε ο κ. Μαρινάκης.

«Παρών» στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ
Στην κυβέρνηση πάντως τα βλέμματα δεν εί-

ναι στραμμένα μόνο στην ανάγνωση των προ-
γραμματικών δηλώσεων. Και αυτό γιατί αμέσως
μετά την ολοκλήρωση της τριήμερης συζήτησης
στη Βουλή ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα αναχω-
ρήσει για το Βίλνιους της Λιθουανίας προκειμέ-
νου να δώσει το «παρών» στη Σύνοδο Κορυφής
του ΝΑΤΟ. Και στην ατζέντα των συναντήσεών
του κυριαρχεί αν μη τι άλλο η συνάντηση με τον
πρόεδρο του εξ ανατολών γείτονα Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, η οποία για την ελληνική πρωτεύουσα
είναι ευκαιρία επαναπροσδιορισμού του πλαι-
σίου των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

«Να χαράξουμε ένα μονοπάτι επαναπροσέγ-
γισης, χωρίς όμως η Ελλάδα να κάνει πίσω από
τις κόκκινες γραμμές της, για τις οποίες έχω μι-
λήσει πολλές φορές δημόσια… Αυτό το οποίο
απομένει να διαπιστεύσουμε στη συνάντηση στο
Βίλνιους είναι κατά πόσο η Τουρκία πραγματικά
θέλει να γυρίσουμε σελίδα στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις. Αλλά αυτό θα το διαπιστώσουμε
αφότου έχω ολοκληρώσει αυτή τη συνάντηση»,
ανέφερε ο πρωθυπουργός όταν ρωτήθηκε για
το επικείμενο τετ α τετ των δύο ηγετών στο Βίλ-
νιους. Στην κυβέρνηση εκφράζουν αισιοδοξία
για τη συνάντηση Κυριάκου Μητσοτάκη - Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο περιθώριο της Συνό-
δου του ΝΑΤΟ. Και όπως αναφέρουν χαρακτη-
ριστικά, δεν υπάρχει κακό σενάριο.

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ Μπαράζ επισκέψεων 
στα υπουργεία ενόψει των
προγραμματικών δηλώσεων 
- Στο «κόκκινο» οι μηχανές 
για να προχωρήσουν άμεσα 
οι μεταρρυθμίσεις 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κ
άθε μέρα που περνάει στην Κουμουνδούρου το τοπίο γίνεται
ακόμη πιο θολό ως προς την εκδήλωση ενδιαφέροντος επί των
υποψηφιοτήτων, ενώ κανείς εξ όσων ακούγονται δεν φαίνεται

να μπορεί να μετατρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ σε ένα σοβαρό κόμμα εξουσίας.
Ο Διονύσης Τεμπονέρας, ο οποίος άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο

ακόμη και παραίτησής του αν δεν περάσει η πρότασή του, φαίνεται ότι
μετατρέπεται από πιθανό υποψήφιο σε πιθανό επικεφαλής «νέας τά-

σης» στο κόμμα ή θα εγκαταλείψει έναν χώρο που μάλ-
λον δεν τον εκφράζει.

Η Έφη Αχτσιόγλου και ο Αλέξης Χαρίτσης παραμέ-
νουν τα πιο δυνατά «χαρτιά», ίσως όμως θα έπρεπε να
έρθουν σε μεταξύ τους συμφωνία, καθώς ενδέχεται οι
υποψηφιότητές τους να αλληλοεξοντωθούν υπέρ ενός
τρίτου υποψηφίου. Άλλωστε, μεταξύ τους έχουν εδώ και
χρόνια πολύ καλή επικοινωνία και είναι τακτικοί συνο-
μιλητές.

Παρ’ όλα αυτά, οι πληροφορίες που διαρρέονται είναι
ότι η κυρία Αχτσιόγλου το ξανασκέφτεται και ενδέχεται να μη θέσει
υποψηφιότητα διότι -όπως λέγεται- θέλει να αφιερωθεί στην οικογέ-
νειά της και το παιδί της. Προφανώς και όλα τα παραπάνω αποτελούν
ένα παιχνίδι εξουσίας, με τους διεκδικητές να προσπαθούν να δημι-
ουργήσουν τάσεις και συσχετισμούς στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ.

Ουσιαστικά η προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ είναι παιχνίδι για δύο μεταξύ της
Αχτσιόγλου και του Χαρίτση, με επικρατέστερη την πρώτη και αφού βε-
βαίως επέλθει ένα μοίρασμα των κέντρων εξουσίας εντός του κόμμα-
τος μεταξύ των δύο νεαρών πολιτικών. Σε ένα οποιοδήποτε «αστικό»
κόμμα η κυρία Αχτσιόγλου θα ήταν αουτσάιντερ. Οι λόγοι απλοί: νέα γυ-
ναίκα και όμορφη. Όμως, στον ΣΥΡΙΖΑ αυτά τα χαρακτηριστικά δεν
αποτελούν εμπόδιο. Υπάρχουν άλλα που την καθιστούν αυτήν τη στιγμή
το απόλυτο φαβορί. Μορφωμένη, με άριστο βιογραφικό, επιτυχημένη
στις κυβερνητικές και κομματικές θέσεις και κυρίως δεν έχει λάβει μέ-
ρος στον «πόλεμο» των τάσεων, με αποτέλεσμα να την εκτιμούν, κάτι
που φάνηκε και στην περσινή ψηφοφορία για την εκλογή της Κεντρικής
Επιτροπής, όταν και βγήκε πρώτη σε σταυρούς σε όλη την Αττική. Ακό-
μη ένα στέλεχος της νέας γενιάς με εξαιρετικό βιογραφικό και τεχνο-
κρατικά χαρακτηριστικά είναι και ο Αλέξης Χαρίτσης, ο οποίος έχει πο-
λύ μεγάλο δίκτυο επικοινωνίας με ανθρώπους της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. Αντίπαλοί τους το δίδυμο Νίκου Παππά και Ρένας Δούρου, που και
αυτό έχει βλέψεις για την ηγεσία. Οι πρώην «προεδρικοί» ακόμη ψά-
χνονται για το ποιον θα κατεβάσουν υποψήφιο, με τη Ρένα Δούρου να
μην έχει αποκαλύψει τις προθέσεις της αλλά να μοιάζει το πιο ισχυρό
«χαρτί» και τον Νίκο Παππά να ακολουθεί. Επίσης, ο Νίκος Παππάς δεν
ανοίγει τα χαρτιά του αν θα είναι ή όχι υποψήφιος. 

Ο Πολάκης και οι συμμαχίες
Η περίπτωση του Ευκλείδη Τσακαλώτου είναι ιδιαίτερη, καθώς σί-

γουρα σηματοδοτεί έναν ισχυρό πόλο στη «μετα-Τσίπρα εποχή», αλλά
σε καμία περίπτωση δεν σηματοδοτεί την απαιτούμενη ανανέωση που
έχει ανάγκη η Κουμουνδούρου, αν θέλει να παραμείνει κόμμα εξου-
σίας και όχι κόμμα διαμαρτυρίας. Όμως, παρ’ όλα αυτά, ο επικεφαλής
της Ομπρέλας φαίνεται πως δεν έχει βγει από το «παιχνίδι».

Δεδομένη θα πρέπει πλέον να θεωρείται η υποψηφιότητα του Παύ-
λου Πολάκη, ο οποίος παρενέβη στην Πολιτική Γραμματεία με μια μίνι
επίθεση στον Ευκλείδη Τσακαλώτο, στον οποίο είπε «λιγότερα δικαιω-
ματικά - περισσότερη οικονομία».

Βέβαια, η υποψηφιότητα Πολάκη δεν έχει δυναμική και το ξέρει και
ο ίδιος, απλώς ενδιαφέρεται να καταγράψει επισήμως τις δυνάμεις
του. Άλλωστε, εκτός από την ίδια την εκλογή του προέδρου, κρίνεται
και η μελλοντική «γεωγραφία» των τάσεων στον νέο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς οι
υποψήφιοι θα «κατευθύνουν» τις ψήφους τους προς τους υποψηφί-
ους που θα μείνουν στον δεύτερο γύρο παίρνοντας διάφορα «ανταλ-
λάγματα».

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Έφη Αχτσιόγλου

Παιχνίδι για δύο
η προεδρία
του ΣΥΡΙΖΑ 

Συμφωνία
Αχτσιόγλου 
και Χαρίτση

να μπλοκάρουν
Παππά 

και Δούρου

Αλέξης Χαρίτσης

Ρένα Δούρου

Νίκος Παππάς
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Μ
ία ημερομηνία, μία νέα πλατφόρμα,
δύο απουσίες και μία (μάλλον) πα-
ραίτηση. Αυτά μπορούν να συνοψί-

σουν όσα συνέβησαν στη συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, στην
πρώτη διαδικασία του κόμματος στον δρόμο
προς τη «μετα-Τσίπρα εποχή».

Το «μπάχαλο» προς το πα-
ρόν αποφεύχθηκε. Στη συνε-
δρίαση εμφανίστηκαν συναι-
νέσεις που δείχνουν ότι
υπήρξε προηγούμενη συ-
νεννόηση μεταξύ της Ομπρέ-
λας και των «προεδρικών».
Το πρόβλημα πάντως δείχνει
να το έχει η πλειοψηφούσα

τάση, συγκολλητική ουσία της οποίας ήταν ο
Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος δεν συμμετείχε
στην Πολιτική Γραμματεία, όπως άλλωστε και
ο Δημήτρης Τζανακόπουλος μετά το επεισό-
διο που προκάλεσε το βράδυ των εκλογών με
τον Παναγιώτη Ρήγα.

Οι θέσεις που αποφασίστηκαν
Καταρχάς, μεταβατικός πρόεδρος της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος ορί-
στηκε χωρίς διαφωνίες ο Σωκράτης Φάμελ-
λος και αυτό καθώς η αρχαιότερη κοινοβου-
λευτική του ΣΥΡΙΖΑ, η Όλγα Γεροβασίλη, αρ-
νήθηκε την πρόταση για εκείνη επιλέγοντας
τον θεσμικό ρόλο της αντιπροέδρου της Βου-
λής. Τη θέση του γραμματέα της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας αναλαμβάνει ο Διονύσης
Καλαματιανός και διευθυντής της ο Θανάσης
Θεοχαρόπουλος. Στην επιλογή των κοινοβου-
λευτικών εκπροσώπων υπήρξαν και τα πρώτα
τζαρτζαρίσματα. Οι επιλογές ήταν ο Νίκος
Παππάς, ο Νάσος Ηλιόπουλος και... η Θεοδώ-
ρα Τζάκρη, η οποία προκάλεσε αντιδράσεις
από την πλευρά της Ομπρέλας και αυτό καθώς
η προερχόμενη από το ΠΑΣΟΚ και έχουσα
ψηφίσει όλα τα μνημόνια βουλευτής έχει χα-
ρακτηρίσει την αριστερή αντιπολίτευση του
κόμματος «αριστερίζουσες εκκρεμότητες»,
ενώ έχει κάνει και κριτική από τα... δεξιά στον
Κυριάκο Μητσοτάκη χαρακτηρίζοντάς τον -
αρνητικά- «διεθνιστή».

Η Ομπρέλα για τη θέση της Θεοδώρας Τζά-
κρη αντιπρότεινε τη Σία Αναγνωστοπούλου, η
οποία όμως στη σχετική ψηφοφορία μειοψή-
φησε. Η Θεοδώρα Τζάκρη δεν βρισκόταν
εξαρχής στην πρόταση, αλλά μπήκε μετά την
άρνηση της Κατερίνας Νοτοπούλου να ανα-
λάβει το συγκεκριμένο καθήκον. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η βουλευτής Θεσσαλονίκης
δεν ήθελε τον Σωκράτη Φάμελλο για επικε-
φαλής της ΚΟ και το έδειξε με αυτό τον τρόπο. 

Το χρονοδιάγραμμα
Την επόμενη εβδομάδα η Πολιτική Γραμ-

ματεία του κόμματος αναμένεται να συνε-
δριάσει εκ νέου. Στις 15 ή 16 Ιουλίου θα συγ-
κληθεί η Κεντρική Επιτροπή που θα ανακη-
ρύξει τις υποψηφιότητες για την προεδρία
του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό σημαίνει ότι μέχρι τότε οι
υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν «ανοίξει» τα
«χαρτιά» τους. Προς το παρόν όμως δεν
υπάρχει καμία υποψηφιότητα παρά μόνο μία
υποψία πλατφόρμας.

Στα τέλη Αυγούστου θα πραγματοποιηθεί
το Διαρκές Συνέδριο που θα εκτιμήσει τα αί-
τια της ήττας στις εκλογές με συνέδρους
εκείνους που είχαν εκλεγεί στη διαδικασία
πριν από δύο χρόνια και μέχρι τη ΔΕΘ ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα έχει τον νέο του αρχηγό.

Αν οι υποψήφιοι είναι δύο, η εκλογή από τη
βάση θα γίνει μια κι έξω στις 10 Σεπτεμβρίου,
μέρα κατά την οποία ο πρωθυπουργός θα κά-
νει την ομιλία του στη ΔΕΘ. Αν όμως οι υπο-
ψήφιοι είναι περισσότεροι των δύο, θα υπάρ-
ξει και πρώτος γύρος στις 3 Σεπτεμβρίου.
Μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτω-
βρίου θα πραγματοποιηθεί νέο έκτακτο αυτή
τη φορά Συνέδριο, το οποίο θα θέσει τα πάντα
επί τάπητος.

Η κίνηση Τεμπονέρα
Ο Διονύσης Τεμπονέρας φαίνεται πως εί-

ναι ο πρώτος που διάλεξε να «κινηθεί». Ίσως
επειδή είναι και εκείνος με τις λιγότερες πι-
θανότητες εξαιτίας της μη παρουσίας του στο
Κοινοβούλιο. Είναι πρακτικά αδύνατο να σκε-
φτεί κανείς την αξιωματική αντιπολίτευση με
τον επικεφαλής της εκτός Βουλής για μια
ολόκληρη τετραετία.

Ο μέχρι πρότινος συντονιστής της εκλογι-

κής επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, που καταρτίστηκε
από τον Αλέξη Τσίπρα ενόψει των δεύτερων
εκλογών, όχι μόνο διαφοροποιήθηκε από τις
αποφάσεις της Πολιτικής Γραμματείας, αλλά
το έκανε και ανοιχτά, δίνοντας την παρέμβα-
σή του στη δημοσιότητα αμέσως μετά τη λήξη
της συνεδρίασης. Αξίζει μάλιστα να σημει-
ωθεί ότι ο Διονύσης Τεμπονέρας κλήθηκε
από τους «προεδρικούς» πριν από τις διαδι-
κασίες για «συνεννόηση», αρνήθηκε όμως
τις σχετικές προτάσεις.

Ο εργατολόγος, που είχε καταταγεί τρίτος
στην ψηφοφορία για την Κεντρική Επιτρο-
πή πριν από δύο χρόνια, σημείωνε πως ο
ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε «κρίση ταυτότητας»
και πως δεν μπορεί η εκλογή προέδρου να
προηγηθεί του Συνεδρίου. «Πού αλλού
ακούστηκε τα πρόσωπα να προσδιορίζουν
τις πολιτικές και όχι το αντίστροφο;», ανα-
ρωτιέται το μέλος της Πολιτικής Γραμματεί-
ας. Εμμέσως πλην σαφώς τάχθηκε και
υπέρ της εκκαθάρισης του κόμματος από
στοιχεία «ξένα» που είχαν αναφορά μόνο
στον Αλέξη Τσίπρα. «Πώς γίνεται σε ένα
κόμμα να χωράνε όλοι;». «Πώς γίνεται να
χωράνε όλες οι ιδέες, ακόμα και όταν κά-
ποιοι δηλώνουν ότι δεν δεσμεύονται από
αυτές; “Είμαι με τον Τσίπρα ή τον εκάστοτε
πρόεδρο” σημαίνει δεν δεσμεύομαι από τί-
ποτα», αναφέρει χαρακτηριστικά. «Το κόμ-
μα μας θα εξαϋλωθεί αν προσποιηθούμε
πως δεν συνέβη τίποτα και συνεχίσουμε με
τις συνταγές του παρελθόντος».

Τέλος, έκλεισε την παρέμβασή του σημει-
ώνοντας πως θα θέσει την πρότασή του σε
ψηφοφορία και στην Κεντρική Επιτροπή του
κόμματος, όπου αναμένεται να βρει μεγαλύ-
τερη αποδοχή απ’ ό,τι στην Πολιτική Γραμμα-
τεία και σημειώνει χαρακτηριστικά: «Δηλώ-
νω προκαταβολικά “παρών” σε όλες τις διερ-
γασίες μόνο εφόσον συντελέσουν στη δημι-
ουργία ενός νέου πολιτικού υποκειμένου
που θα συμβαδίζει με τις θέσεις και τις αρχές
που σας ανέφερα».

Η «παραίτηση» Σπίρτζη
Διαφοροποίηση, για διαφορετικούς όμως

λόγους, ήρθε και από τον Χρήστο Σπίρτζη, ο
οποίος κατέθεσε πρόταση για εκλογή νέου
γραμματέα και νέας Πολιτικής Γραμματείας,
καθώς, όπως ανέφερε, οι υπάρχοντες δεν
απηχούν τους συσχετισμούς στο κόμμα μετά
την παραίτηση Τσίπρα.

Το άλλοτε στέλεχος του ΠΑΣΟΚ καταψήφι-
σε. Χαρακτήρισε απαράδεκτη τη συμφωνία
για τον οδικό χάρτη προς την εκλογή προ-
έδρου και τη σύγκληση Συνεδρίου και ανα-
κοίνωσε πως πρόκειται να παραιτηθεί από
την Πολιτική Γραμματεία και την Κεντρική
Επιτροπή. Την «πλατφόρμα» του στήριξαν ο
Παύλος Πολάκης, η Κατερίνα Νοτοπούλου
και η Ζωή Καρκούλια.

Ο ίδιος το Σάββατο είχε προτείνει σε προ-
παρασκευαστική συνάντηση των «προεδρι-
κών» -και με δεδομένη την άρνηση της Όλ-
γας Γεροβασίλη να τεθεί επικεφαλής της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας- τον Νίκο Παππά για
τη συγκεκριμένη θέση, πρόταση που όμως
δεν πέρασε. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
Χρήστος Σπίρτζης εποφθαλμιούσε τη θέση
του γραμματέα του κόμματος. 

Στη ΔΕΘ με νέο πρόεδρο 

Οι πλατφόρμες 
και οι διαφοροποιήσεις

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Σωκράτης
Φάμελλος με
την Όλγα
Γεροβασίλη
χθες στη Βουλή

Διονύσης Τεμπονέρας

Θεοδώρα Τζάκρη

Βασίλης Θεοχαρόπουλος
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του ειδικού συνεργάτη 

Σ
την περίπτωσή του η επιστήμη σηκώνει
τα χέρια ψηλά… Εμείς έγκαιρα στην
«Political» είχαμε περιγράψει το ήθος

και τον χαρακτήρα του ανδρός. Δεν πρόλαβε
να παραιτηθεί ο Αλέξης Τσίπρας και ο καθ’
όλα ευνοημένος Χρήστος Σπίρτζης έσπευσε
να σηκώσει «αντάρτικο» και να αρχίσει τις βο-
λές κατά πάντων! 

Όσοι τον γνωρίζουν από το ΠΑΣΟΚ, αλλά
και από τον ΣΥΡΙΖΑ, τον περιγράφουν ως
«ευέλικτο» και «καιροσκόπο», υπό την έν-
νοια ότι πάντα καταφέρνει να ελίσσεται με
βάση το προσωπικό του συμφέρον και να
επιβιώνει σε θέσεις-κλειδιά. Στην πολιτική
πιάτσα υπάρχει η γενική πεποίθηση ότι ο
Χρήστος μπορεί να σε «πουλήσει» σε χρό-
νο dt. Το πρωί να είναι στο ΠΑΣΟΚ και το
βράδυ στον ΣΥΡΙΖΑ υπουργός. Δεν έχει ιδι-
αίτερους συναισθηματισμούς. Μπορεί πο-
λύ εύκολα να αδειάσει ή και να εκθέσει
ακόμα και τον ίδιο τον Τσίπρα που τον…
μάζεψε στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Έγινε Κούγκι
Το περασμένο Σάββατο, λοιπόν, στη συνε-

δρίαση της Κίνησης Μελών (των αποκαλού-
μενων «προεδρικών») ο Χρήστος Σπίρτζης,
με δεδομένη την άρνηση της Όλγας Γεροβα-
σίλη, πρότεινε τον Νίκο Παππά για πρόεδρο!
Εκεί έγινε το Κούγκι. Η πρόταση δεν πέρα-
σε, με κάποιους να απειλούν ότι σε περί-
πτωση διαφοροποιήσεων θα αυτονομη-
θούν! Όμως δεν έμεινε εκεί. Προχώρησε
ακόμα περισσότερο τη διαδικασία της γε-
λοιοποίησης με την κατάθεση πρότασης για
τέσσερις αντιπροέδρους, με τον Τσίπρα
πρόεδρο της ΚΟ, την Κεντρική Επιτροπή να
εκλέγει νέο γραμματέα και νέα Πολιτική

Γραμματεία. Τελικά, υπέβαλε την παραίτησή
του από την Πολιτική Γραμματεία, ζητώντας
να πράξουν το ίδιο και τα υπόλοιπα στελέχη,
σε μια προσπάθεια να πιέσει καταστάσεις
μέχρι εκεί που δεν παίρνει.

Στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ άργησαν αλλά
τον κατάλαβαν. Είναι πλέον γνωστό ότι έχει
δημιουργήσει μεγάλες εντάσεις και οι «γηγε-
νείς» τον κατηγορούν ότι θέλει να γίνει «ο Λα-
λιώτης του ΣΥΡΙΖΑ», ενώ συμπληρώνουν ότι
«έχει πολύ μεγάλη ιδέα για τον εαυτό του σε
σημείο που ελπίζει ότι την επόμενη μέρα στον
ΣΥΡΙΖΑ θα μπορέσει να διεκδικήσει ηγετικό
ρόλο».

Επίθεση σε Τσακαλώτο,
Αχτσιόγλου, Χαρίτση 

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι μετακόμι-
σε στον ΣΥΡΙΖΑ όταν κατάφερε να πείσει τον
Αλέξη Τσίπρα ότι θα φτιάξει από την αρχή το
συνδικαλιστικό του και θα οργανώσει τον το-
μέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Βεβαίως, όχι
μόνο δεν κατάφερε να κάνει τίποτα από τα πα-
ραπάνω, αλλά διέλυσε πλήρως και τους δύο

τομείς της Κουμουνδούρου. 
Στον ΣΥΡΙΖΑ διεκδικούσε πάντα ρόλο

«ομαδάρχη», φτιάχνοντας μικρές φράξιες
με παράγοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
στους οποίους υποσχόταν τα πάντα και τους
χρησιμοποιούσε κυρίως για τη δική του
ανέλιξη στο κόμμα. Τώρα είναι μόνος εναν-
τίον όλων και ξεκινά το παιχνίδι των κατη-
γοριών, αφήνοντας αιχμές για τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ που «χάραξαν» τη στρατηγική
του κόμματος προεκλογικά στο κομμάτι της
οικονομίας.

Μιλώντας χθες στο Mega ο κ. Σπίρτζης
ανέφερε ότι δεν έγινε αντιληπτό στις τάξεις
του ΣΥΡΙΖΑ ότι η αγορά επικροτούσε τα μέ-
τρα του Κυριάκου Μητσοτάκη, αφήνοντας
ξεκάθαρες αιχμές και ουσιαστικά επιρρί-
πτοντας ευθύνες στην Έφη Αχτσιόγλου,
στον Ευκλείδη Τσακαλώτο και στον Αλέξη
Χαρίτση, που είναι και οι τομεάρχες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην οικονομία, χωρίς ωστόσο να
τους κατονομάσει. «Ήταν ένα κενό από το
οικονομικό μας επιτελείο που δεν αναγνώ-
ριζε ότι πραγματικά η αγορά έχει πάρει μια

μεγάλη ανάσα από τις παροχές της προ-
ηγούμενης κυβέρνησης», ανέφερε συγκε-
κριμένα.

«Αυτά πρέπει να θεραπευτούν. Δεν μπο-
ρούμε να βγάλουμε έναν πρόεδρο στις 25 Αυ-
γούστου που θα λείπει όλη η Ελλάδα και να
εκλέξουμε κάποιον που δεν θα έχει συμμετά-
σχει σε μια τέτοια συζήτηση. Να ξεκαθαρίσει
κι εκείνος την πολιτική πλατφόρμα που πι-
στεύει», πρόσθεσε.

«Η εικόνα που δώσαμε είναι ότι δεν είμαστε
ένα κόμμα συγκροτημένο για να κυβερνή-
σουμε», δήλωσε μεταξύ άλλων ο Χρήστος
Σπίρτζης.

Στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και γνώστες των
εσωκομματικών ισορροπιών ερμηνεύουν αυ-
τή τη… θορυβώδη τακτική τού εν λόγω στελέ-
χους ως προσπάθεια συγκράτησης και από-
πειρα ελέγχου των εσωκομματικών εξελίξε-
ων. Ιδίως από τη στιγμή που στο εσωτερικό
του ΣΥΡΙΖΑ διαμορφώνεται μια δυναμική
ανανέωσης τόσο σε επίπεδο προσώπων όσο
και σε επίπεδο νοοτροπιών. Τέτοια που αλλά-
ζει σταδιακά τους υφιστάμενους συσχετι-
σμούς.

Ήθελε το κόμμα 
Ένα από τα βασικά ερωτήματα που κυ-

ριαρχούν στους διαδρόμους της Κουμουν-
δούρου είναι «πού το πάει ο Χρηστάρας;».
Καλά γνωρίζοντες λένε ότι το σύστημα των
προεδρικών (ο καταδικασμένος 13-0 Νίκος
Παππάς και η φίλη του η Ρένα Δούρου) του
είχε υποσχεθεί ότι θα αναλάβει γραμματέ-
ας του κόμματος. 

Τώρα η θέση αυτή θα πάει περίπατο και ο
Χρήστος θα μείνει άστεγος πολιτικά. Στο ΠΑ-
ΣΟΚ προφανώς δεν θέλουν ούτε να τον βλέ-
πουν σε φωτογραφία, οπότε κάπου εδώ τελει-
ώνει άδοξα η πολιτική του καριέρα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ 

Ένας γνήσιος
«πολιτικάντης» 
μένει άστεγος 

Το δήθεν αντάρτικο 
και η φαντασίωση 

ότι θα γινόταν 
γραμματέας 
του ΣΥΡΙΖΑ 



Η πρώτη αποστολή Γεραπετρίτη 
Στην Κύπρο θα πραγματοποιήσει την

πρώτη του επίσημη επίσκεψη εκτός
Ελλάδας από τότε που ανάλαβε τα κα-
θήκοντά του ως επικεφαλής της ελλη-
νικής διπλωματίας ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης. Ο υπουρ-
γός θα μεταβεί σήμερα στην Κύπρο
όπου θα γίνει δεκτός από τον Πρόεδρο
της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο
Χριστοδουλίδη. Στη συνέχεια, θα έχει
κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Κύπριο
ομόλογό του Κωνσταντίνο Κόμπο, μετά
το πέρας της οποίας θα πραγματοποι-
ηθούν διευρυμένες συνομιλίες μεταξύ
των δύο αντιπροσωπειών.
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Η συνιστώσα του «Documento» στον
ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή ο Βαξεβάνης, θα στη-
ρίξει για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ τον
Διονύση Τεμπονέρα. Αν δείτε το μεγά-
λο λιβανιστήρι που του κάνουν εδώ και
μέρες, θα καταλάβετε…

Αρχίζει να εξελίσσεται μια κόντρα στον Δήμο Χαλανδρίου που δεν ξέρουμε
πού θα φτάσει και το κυριότερο, έχει γίνει αντικείμενο έριδος και για την ίδια τη
Νέα Δημοκρατία. Αύριο, Τετάρτη 5 Ιουλίου, θα κάνει εγκαίνια του εκλογικού της
κέντρου η Κρίστυ Αγαπητού ως υποψήφια δήμαρχος Χαλανδρίου καθώς και την
παρουσίαση των υποψήφιων δημοτικών συμβούλων της. Όσοι ήλπιζαν ότι θα
κάνει πίσω έπεσαν έξω. Η ΝΔ θέλει να στηρίξει τον ηθοποιό Χάρη Ρώμα χωρίς
όμως να πάει κόντρα στην κ. Αγαπητού. Το ζήτημα είναι ότι δυο τρεις μεγαλό-
σχημοι της ΝΔ θέλουν να στηρίξουν την Αγαπητού αλλά είναι η μειοψηφία. Ένα
είναι σίγουρο, ότι ο μεγάλος δήμος δεν πρέπει να χαθεί και σε αυτή τη θητεία. 

Οι γραφικότητες δεν είχαν τέλος στη χθεσινή ορκωμοσία των βουλευτών. Από
πού να το πιάσουμε; Από τον σύντροφο της Ζωής Κωνσταντοπούλου, Διαμαντή
Καραναστάση, που δεν φορούσε κοστούμι αλλά γιλέκο και κοντομάνικο πουκά-
μισο να φαίνονται τα τατού «καρχαρίας» που έχει κάνει; Από τον Σπύρο Μπίμπιλα
που πήγε στον ναό της Δημοκρατίας φορώντας πουκάμισο με ζωγραφισμένα πα-
παγαλάκια; Από την Τζώρτζια Κεφαλά, επίσης βουλευτή της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας, που ήρθε με αβυσσαλέο ντεκολτέ μέχρι τον αφαλό χωρίς σουτιέν και με
μαλλί κίτρινο βαμμένο; Τις αντιδράσεις ΣΥΡΙΖΑ επειδή η κοινοβουλευτική ομάδα
των Σπαρτιατών κάθισε πίσω τους; Δεθείτε, θα τα δούμε όλα σε αυτή τη Βουλή… 

Αρχίζει η κόντρα στο Χαλάνδρι Γραφικότητας το ανάγνωσμα

Ετοιμάζονται αλλαγές
στον εκλογικό νόμο

Η αύξηση του ορίου για την είσοδο
στην Ευρωβουλή και κατ’ επέκταση στο
ελληνικό Κοινοβούλιο στο 5% δεν είναι
ένα καινούργιο σενάριο, όπως μαθαίνω.
Έχει συζητηθεί στους κύκλους της κυ-
βέρνησης και επί της προηγούμενης θη-
τείας. Το 5% υπάρχει στις περισσότερες
χώρες αλλά υπάρχει και το 7% για την εί-
σοδο των κομμάτων. Αυτό έγινε για να
μην έχουν πληθώρα ακραίων κομμάτων
στην Ευρώπη. Τώρα γίνεται επιτακτικό
και στην Ελλάδα. Η κυβέρνηση το σκέ-
φτεται πολύ έντονα, μιας και είναι από τις
λίγες νομοθετικές πρωτοβουλίες που
μπορεί να ψηφιστούν και από τον ΣΥΡΙΖΑ
και από το ΠΑΣΟΚ, δηλαδή, να πάρει 200
ψήφους και να ισχύσει άμεσα. Και έτσι
να τελειώσει το πανηγύρι των μικρών
κομμάτων που πουλάνε πατριωτισμό,
θρησκεία και… καρδούλες. 

Ιδιαίτερα δραστήριος 
ο Άδωνις 

Ιδιαίτερα δραστήριος είναι ο νέος
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων Άδωνις Γεωρ-
γιάδης. Αφού έκανε τις

παρεμβάσεις του για
τα περιστατικά στη
Ρόδο και τα Χανιά, ο
ίδιος προανήγγειλε

αλλαγές στο πέναλτι
που υφίστανται οι συντα-

ξιούχοι που εργάζονται. Σας εί-
χαμε ενημερώσει πρώτοι -πριν τις εκλο-
γές- από αυτή τη στήλη για την πρόθεση
της κυβέρνησης που τώρα την υλοποιεί ο
κ. Γεωργιάδης. Πλέον, οι συνταξιούχοι θα
χάνουν λιγότερο ποσοστό από 30% τον
μήνα που ίσχυε ως τώρα. Αν δουλεύουν,
πχ, 15 μέρες, θα χάνουν το 15% και όχι το
30% που ίσχυε ακόμα και αν ο συνταξιού-
χος δούλευε σε μερική απασχόληση.
Έτσι υπάρχει ισχυρότερο κίνητρο για να
πιάσουν δηλωμένη εργασία και να προ-
σφέρουν σε θέσεις που χρειάζoνται εμ-
πειρία και γνώση. 

Αδιέξοδο στον ΣΥΡΙΖΑ 

Ε
χετε καταλάβει ότι η κατηφόρα που έρχεται για τον ΣΥΡΙΖΑ έχει αποθαρρύνει
τους υποψήφιους αρχηγούς για να αναλάβουν το μαγαζί… Ήδη ο Γαβριήλ
Σακελλαρίδης -που μπορεί να κέρδιζε τη μάχη- έχει αρνηθεί να ασχοληθεί.

Αλλά και η Έφη Αχτσιόγλου βρίσκεται πολύ κοντά στο να πει όχι, αφού βλέπει την
τρικλοποδιά που πάει να φάει. Δηλαδή, να αναλάβει αρχηγός, να έρθουν οι ήττες σε
αυτοδιοικητικές και ευρωεκλογές και μετά να χρεωθεί εκείνη την ήττα και τη συρρί-
κνωση του κόμματος. Και ο Άγγελος Χαρίτσης, παρόλο που οι προεδρικοί του ΣΥΡΙ-
ΖΑ τον σέβονται, δύσκολα θα βγει μπροστά χωρίς εγγυήσεις. Αν βάλουμε και την άρ-
νηση της Γεροβασίλη για προεδρία ΚΟ, τότε μιλάμε για αδιέξοδο στον ΣΥΡΙΖΑ. Αν ευ-
σταθούν δε αυτά που λέγονται για συνέδριο τον Σεπτέμβριο, έναν μήνα πριν από τις
αυτοδιοικητικές εκλογές, τότε βλέπω εξαΰλωση.

Κακές μέρες για 
την οικογένεια Τσίπρα 

Μαθαίνω ότι ευρύτερα η οικογένεια Τσί-
πρα δεν περνάει και τις καλύτερες μέρες. Ο
Αλέξης Τσίπρας βρίσκεται στη χειρότερη
φάση της ζωής του, όπου δέχεται αμφισβη-
τήσεις ακόμα και από πρώην στενούς του
συνεργάτες, με τελευταίο τον Διονύση Τεμ-
πονέρα, που εξέθεσε τον πρώην αρχηγό του
για την πορεία του κόμματος τα τελευταία
χρόνια. Από την άλλη, όμως, και ο ξάδερφος
Γιώργος Τσίπρας βρέθηκε χωρίς βουλευτι-
κή έδρα μετά από χρόνια. Τέλος, όπως μου
είπαν, και η Ζανέτ Τσίπρα δεν είναι και στα
καλύτερά της. Εκτός από την κριτική που
ακούει για τον αδερφό της, ο Χρήστος Σπίρ-
τζης, τον οποίο στήριξε με μεγάλη ζέση ως
συντονίστρια του κόμματος στην Ανατολική
Αττική, έχασε την έδρα. 

Τα αριστερά έδρανα 
του προεδρείου 

Στην ορκωμοσία της νέας Βουλής είδαμε
και πρόσωπα του άμεσου και του μακρινού
παρελθόντος. Αριστερά του προεδρείου
όπου καθόταν η Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, είδαμε τον
πρώην αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Πανα-
γιώτη Πικραμμένο που θα έχει ως ασχολία
την προετοιμασία για τη συνταγματική ανα-
θεώρηση, την πρώην πρόεδρο του Αρείου
Πάγου και σύμβουλο του Αλέξη Τσίπρα Βα-
σιλική Θάνου, τους πρώην προέδρους της
Βουλής Απόστολο Κακλαμάνη και Βύρωνα
Πολύδωρα, ενώ εκεί ήταν και ο πρώην πρό-
εδρος του Συνασπισμού Νίκος Κωνσταντό-
πουλος, δίπλα στον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Κων-
σταντίνο Φλώρο και τον περιφερειάρχη Ατ-
τικής Γιώργο Πατούλη.



Σας ενημερώνω ότι την Τετάρτη το βράδυ
στον ΑΝΤ1 θα μιλήσει το μέγα πολιτικό κε-
φάλαιο του τόπου (μετά τον Τσίπρα), ο Πά-
νος Καμμένος. Μετά από τρία χρόνια θα λύ-
σει, λέει, τη σιωπή του… Θα γελάσει και το
παρδαλό κατσίκι… 

Τ
ο… διαμάντι ήταν μαϊμού και ο ΠΙΘΗΚΟΣ
λαός δεν ήταν… ουρακοτάγκος, κ. Αντώ-
ναρε. Ο κ. Αντώναρος, όχι απλά Αντώνης ή

και Αντωνάκης, πολύ στεναχωρήθηκε το αγόρι
που ο λαός ΕΠΕΛΕΞΕ και ΕΞΕΛΕΞΕ τον κ. Μητσο-
τάκη αντί του νέου του πολιτικού έρωτα Αλέξη. Η
είδηση όπως τη διαβάσαμε: «Ο Αντώναρος παρο-
μοιάζει τον λαό με πίθηκο που επέλεξε την μπα-
νάνα και όχι το… διαμάντι-Τσίπρα». Ο πρώην κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνησης Καρα-
μανλή, σε νέα ανάρτησή του στο Twitter, προσπά-
θησε λίγο πολύ να παρομοιάσει τον λαό με πίθηκο
και τον Αλέξη Τσίπρα με… διαμάντι, γράφοντας
χαρακτηριστικά: «Κάποτε έδωσαν σε έναν πίθηκο
μια μπανάνα κι ένα διαμάντι. Ο πίθηκος διάλεξε
την μπανάνα. Το διαμάντι δεν παρεξηγήθηκε κι
ούτε προσπάθησε ποτέ να γίνει μπανάνα για ν’
αρέσει στον πίθηκο», έγραψε στο Twitter o Ευάγ-
γελος Αντώναρος.

Μάλιστα…
11. Και ΠΙΘΗΚΟΣ ο λαός, αλλά όχι Αντώναρος!
2. Διαμάντι ο Αλέξης Τσίπρας.
3. Μπανάνα ο Κυριάκος Μητσοτάκης… Οκέι, φίλε.

Όλοι το «μετέφρασαν» με κάποιο τρόπο, αλλά ο
Αντώναρος ξέχασε, στην αντιγραφή που έκανε,
κάτι πολύ σημαντικό.

Ο ΠΙΘΗΚΟΣ λαός την πρώτη φορά διάλεξε το…
διαμάντι! Και πείνασε που δεν πήρε την μπανάνα.
Πέρασαν τέσσερα χρόνια και έτρεχε με το δια-
μάντι στον λαιμό… Μετά από τέσσερα χρόνια λοι-
πόν έκανε κάτι ΣΟΦΟ: Πήγε στον κοσμηματοπώ-
λη και εξέτασαν μαζί το διαμάντι. Ήταν διαμάντι
που γυάλιζε αλλά ήταν «ΜΑΪΜΟΥ». Ψεύτικο, δη-
λαδή. Έτσι, τη δεύτερη φορά πήρε την μπανάνα,
χόρτασε σε δύσκολες εποχές και μετά από άλλα
τέσσερα χρόνια πέταξε στα σκουπίδια τις ΜΑΪ-
ΜΟΥΔΕΣ… Γιατί ο λαός, κ. Αντώναρε, μπορεί να
είναι… ΠΙΘΗΚΟΣ, αλλά έξυπνος, και όχι… ουρα-
κοτάγκος!

ΥΓ.: Μπανανία τέλος, πικραμένε φίλε μου.
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Ο Γιάνης έφυγε, 
ο Σπύρος ήρθε
Θα μου επιτρέψετε λόγω της χθεσινής ορ-
κωμοσίας να ασχολη-
θώ και με τα στιλιστι-
κά της Βουλής. Μπο-
ρεί να μην μπήκε στη
Βουλή ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης με τα μετα-
ξωτά λαχούρ πουκά-
μισα, αλλά τη θέση
του κερδίζει επάξια ο
Σπύρος Μπιμπίλας
της Πλεύσης Ελευθερίας που εμφανίστηκε
στην ορκωμοσία με πουκάμισο με παπαγα-
λάκια… Φτυστός ο Μέγας Αλέξανδρος ο
άτιμος… Όμως δεν ήταν μόνο ο αγαπητός
κ. Μπιμπίλας. Ήταν και η Τζώρτζια Κεφα-
λά, τραγουδίστρια και βουλευτής (ή βου-
λεύτρια, άγνωστο τι λανγκάζ χρησιμοποι-
ούν στην Πλεύση) Δυτικού Τομέα Αθηνών,
η οποία εμφανίστηκε με ένα βαθύ, αποκα-
λυπτικό ντεκολτέ…

Το χειροφίλημα Χατζηδάκη

Ο Διονύσης Χατζηδάκης, ως γνωστόν, εκτός
από έμπειρος πολιτικά είναι και γνήσιος
τζέντλεμαν. Ιππότης κανονικός θα έλεγα… Ο
φωτογραφικός φακός απαθανάτισε το χειρο-
φίλημα που δέχτηκε η Όλγα Γεροβασίλη από
τον βουλευτή της ΝΔ.

Το μωρό 
του Καλλιάνου
ξεσήκωσε τη Βουλή
Την ανάγκη να ζητήσει συγγνώμη ένιωσε ο
βουλευτής του Νότιου Τομέα Αθηνών Γιάννης

Καλλιάνος, που αναγνώρισε ότι το παιδά-
κι που έκλαιγε από τα θεωρεία συ-

νεχώς, μέσα στην Ολομέλεια,
ήταν ο γιος του. Όπως σημεί-
ωσε ο κ. Καλλιάνος, το γε-
γονός έκανε μέχρι και τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να χα-
μογελάσει. Το παιδί, εξήγη-

σε, βρισκόταν στα θεωρεία
με τη σύζυγό του, «αλλά μάλλον

το περιβάλλον δεν του ήταν γνω-
στό, με αποτέλεσμα, μετά τους ιερείς, να είναι ο
μόνος που ακουγόταν διαρκώς μέσα στην αί-
θουσα της Ολομέλειας». «Σε κάποια στιγμή
ένιωσα λίγο αμήχανα, αλλά στη συνέχεια σκέ-
φτηκα ότι ήταν ένα μικρό παιδάκι που έκλαιγε
και που ασφαλώς δεν θα το παρεξηγούσε κά-
νεις», κατέληξε.

Η «γαλάζια» που έκλεψε
τις εντυπώσεις
Όσοι δεν τη γνώριζαν, έψαχναν να δουν
ποια είναι η «γαλάζια» βουλευτής με το βα-
θύ μπλε φόρεμα. Αέρινη παρουσία με μπλε
ρουαγιάλ σατέν συνδυασμένο με λαμέ αση-
μί γόβα και τσάντα-φάκελο λαμέ ασημί…
Ρώτησα κι έμαθα διότι ούτε εγώ γνώριζα.
Κωνσταντίνα Καραμπατσώλη, βουλευτής
Ευβοίας της ΝΔ όπως έμαθα… 

Κάπου κάπου 
θα τα λέμε…

Αληθεύει ότι ο πρόεδρος Αλέξης είναι απογοη-
τευμένος με την πετυχημένη επιλογή του, την

Πόπη Τσαπανίδου; Μου λένε ότι στο Ζάππειο της
έριξε «πόρτα», μια και η «πρόεδρε, έλα με φόρα» ήταν
έτοιμη να πάει δίπλα του… 

Χ
ρο

νι
κό
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Μου έλεγαν ότι ο Δημήτρης Τζα-
νακόπουλος, γνωστός και ως
«Κασιδιάρης» του ΣΥΡΙΖΑ
(αφού σηκώνει χέρι για ψύλ-

λου πήδημα), χθες στην ορκω-
μοσία ήταν μόνος του στις πίσω θέ-

σεις, στα ορεινά της Βουλής. Όρθιος, κρυμμέ-
νος πίσω από τις κολόνες, δεν μίλησε με κανέ-
ναν κι έφυγε πάλι μόνος του… 
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Το μήνυμα του Γ. Σταμάτη
Μία από τις ξεχωριστές αφίξεις στη Βουλή για την ορκωμοσία ήταν αν μη τι άλλο εκείνη του

βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας, Γιώργου Σταμάτη. Ο τέως γενικός γραμματέας
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας στην προηγούμενη θητεία της
κυβέρνησης είχε διαρκή διαβούλευση με φορείς των ατόμων με αναπηρία, της ΛΟΑΤΚΙ κοι-
νότητας, της κοινότητας των Ρομά και άλλων ευάλωτων ομάδων, έχοντας ως όραμα την ενί-
σχυση της ορατότητας και την πραγμάτωση της πλήρους κοινωνικής τους συμπερίληψης. Κα-
τά την άφιξή του συνοδευόταν από δύο κυρίες με προβλήματα όρασης και έναν σκύλο οδηγό,
δίνοντας ένα επιπλέον μήνυμα πρόσβασης παντού των ΑμεΑ. Άλλωστε, ο ίδιος εργάστηκε
ώστε να υπάρχει ξεχωριστή πρόσβαση στα εκλογικά κέντρα στις πρόσφατες εκλογές για τα
άτομα που αντιμετωπίζουν κινητικά και άλλα προβλήματα.Τ

ο
..
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Λ
υπάμαι που το γράφω, αλλά είναι η προσωποποίηση της ξινίλας και της αποτυχίας.
Ένας προς ένας όλοι τους. Η γλώσσα του σώματος και οι εκφράσεις των προσώπων
προδίδουν πολλά. Για αυτό ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπήκε από την πίσω πόρτα

της Βουλής. Δεν ήθελε να περάσει μπροστά από τις κάμερες. Στις 11.00 μπήκε στην αίθουσα της
Ολομέλειας και πήρε θέση στο πρώτο έδρανο δίπλα στην Όλγα Γεροβασίλη και τον Σωκράτη
Φάμελλο.

Μαντέψτε ποια βουλευτής πήγε τελευταία στην Ολομέλεια. Η κυρία Έφη Αχτσιόγλου, το όνο-
μα της οποίας παίζει βεβαίως για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ. Άργησε η κυρία Αχτσιόγλου…

Μία εικόνα, χίλιες λέξεις…

«Καμπανάκια»
ηχούν στο ΠΑΣΟΚ

Ένα θέμα που πρέπει να απα-
σχολήσει πολύ σοβαρά τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ είναι η αξιοποί-
ηση στελεχών που έδωσαν
σκληρή μάχη και στις δυο εκλο-
γικές αναμετρήσεις και δεν κα-
τάφεραν κυριολεκτικά «στο νή-
μα» να εκλεγούν. Ενδεικτικές εί-
ναι οι περιπτώσεις της Ανατολι-
κής Αττικής με τη Βάσια Αναστα-
σίου που τερμάτισε δεύτερη με
5.181 σταυρούς οργώνοντας κυ-
ριολεκτικά απ’ άκρη σ’ άκρη όλη
την περιφέρειά της. Ο Πειραιάς
είναι μια άλλη περίπτωση, όπου
ο Δημήτρης Διαμαντίδης μετά
από πολλά χρόνια ξαναέβαλε το
ΠΑΣΟΚ «στη μαρκίζα». Εξελέγη
βουλευτής αλλά έχασε την έδρα
με τις καραμπόλες. Ο Θανάσης
Γλαβίνας που έχασε την έδρα και
αυτός από καραμπόλα -αν και
ακούγεται ότι θα είναι ο νέος εκ-
πρόσωπος Τύπου- αλλά και
πρώην βουλευτές που δεν πήραν
το εισιτήριο για τη Βουλή. Επίσης
επειδή ακούγονται προς αξιο-
ποίηση κάποιες περιπτώσεις
που βρίθουν παρασκηνίου, καλό
είναι να υπάρξουν και δεύτερες
σκέψεις. 

Γενικότερα είναι πολλές οι πε-
ριπτώσεις με στελέχη που ξε-
χώρισαν και έφτιαξαν «προσω-
πική μαγιά» για την επόμενη μέ-
ρα να βρεθούν στο περιθώριο
επειδή δεν χρήζουν της εύνοιας
ορισμένων που θέλουν να πλα-
σάρονται ως «νεομεγαλοπαρά-
γοντες». Και ας μη λησμονούν οι
επαΐοντες που κρατούν χαμηλά
την μπάλα για τις δημοτικές
εκλογές ότι οι ευρωεκλογές εί-
ναι… κοντή γιορτή!

Η «δύσκολη» Έφη…
Διαβάζω με προσοχή τα χειρουργικά ρεπορτάζ που γρά-

φουν οι «γιατροί» της Κουμουνδούρου. Τις τελευταίες ώρες
διαρρέουν τεχνηέντως ότι δήθεν η Έφη Αχτσιόγλου το… ξα-
νασκέφτεται. Ότι, δηλαδή, είναι πολύ δύσκολη στο να πάρει
μια απόφαση για το αν θα είναι υποψήφια… ενώ είναι γνω-
στό τοις πάσι ότι την πουσάρουν οι 53+ για τη θέση αυτή για
να μπορούν να κινούν τα νήματα από το παρασκήνιο. Τέτοιο
κελεπούρι δεν θα ξαναβρούν… 

Χειραψία με το… ζόρι
Τυπική χειραψία είχαν Μητσοτά-

κης και Ανδρουλάκης στον διάδρο-
μο της Ολομέλειας την ώρα που ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έμπαινε στην
αίθουσα… Εκείνη την ώρα ο πρω-
θυπουργός κατέβαινε στα βουλευ-
τικά έδρανα για να συνομιλήσει με
τους «γαλάζιους» βουλευτές και
αναγκαστικά χαιρετήθηκαν. Στο
πλαίσιο της αστικής ευγένειας που
λέμε. 

Δώρο βιβλία… 
Τους βουλευτές τούς περίμενε

και μια τσάντα με δώρο βιβλία. Το
Σύνταγμα και τον Κανονισμό της
Βουλής, ένα εγχειρίδιο για τους
βουλευτές και τους επιστημονικούς
συνεργάτες, ένα βιβλίο του Λορέν-
τζου Μαβίλη, αλλά και μια έκδοση
της Βουλής για το μνημείο του
Άγνωστου Στρατιώτη έδωσε ο Κώ-
στας Τασούλας στους βουλευτές…

Χωροταξικά η Βουλή
είναι μια ωραία
ατμόσφαιρα… 

Οσμίζομαι ότι θα ζήσουμε στιγ-
μές απείρου κάλλους… Πίσω από
τους βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας έχουν λάβει τη θέση τους οι
βουλευτές της Ελληνικής Λύσης,
ενώ οι βουλευτές της Νίκης έλαβαν
τις θέσεις πίσω και δεξιά από την ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ. Οι βουλευτές των
Σπαρτιατών κάθονται στα «ορεινά»
και προς τα αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ,
εκεί όπου βρισκόταν κατά την προ-
ηγούμενη περίοδο η κοινοβουλευ-
τική ομάδα του ΜέΡΑ25. Η θέση των
Σπαρτιατών αποτελεί «έκπληξη»,
καθώς τα θεωρούμενα ακροδεξιά
σχήματα δεν τοποθετήθηκαν, όπως
γίνεται παραδοσιακά, δεξιά της αί-
θουσας της Ολομέλειας.
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Αύγουστος με 
τις παχιές μύγες

Τ
ελικά δεν παραιτήθηκε. Παραμέρισε, όπως
είπε και ο ίδιος στη δήλωσή του στο Ζάπ-
πειο. Δηλαδή, κάτι σαν να έχει βγάλει…

αλάρμ στη ΛΕΑ. Λωρίδα έκτακτης ανάγκης για
τους πολλούς, «λύση εν αναμονή» στο μυαλό των
οπαδών του προέδρου (για λίγο ακόμη) Αλέξη. Η
σκιά του «προέδρου» ήταν πανταχού παρούσα στη
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ την Κυριακή. Και ήταν τόσο βαριά που οδήγησε
ακόμη και «δικούς» του να διαφοροποιηθούν. Η
στήλη δεν μπορεί παρά να συμφωνήσει με τις αν-
τιδράσεις Σπίρτζη και Τεμπονέρα. Διαρκές συνέ-
δριο τον Αύγουστο και εκλογή προέδρου στις 3 και
τις 10 Σεπτεμβρίου, μόνο ως… ανέκδοτο θερινής
νυκτός μπορούμε να το εκλάβουμε.

Οποιαδήποτε άλλη λύση ήταν καλύτερη. Η άμε-
ση εκλογή -εντός του Ιουλίου- ώστε να έχει χρόνο
ο νέος αρχηγός να προετοιμαστεί για τις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές, ή η εκλογή μετά από αυτές με
ορίζοντα τις ευρωεκλογές. Είναι προφανές ότι κά-

ποιοι επιδιώκουν ο Αλέξης Τσί-
πρας να είναι ο αφανής ηγέτης
της παράταξης. Και το νέο πρό-
σωπο που θα εκλεγεί από τις
εσωκομματικές διαδικασίες να
είναι απλώς ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ενώ ο προκάτοχός του θα
είναι η πραγματική πηγή της
εξουσίας. Το ερώτημα είναι αν
θα το δεχτούν αυτό οι επίδοξοι
διάδοχοι. Γιατί είναι προφανές

ότι κάποιοι δεν είναι καθόλου ενθουσιασμένοι με
αυτή την προοπτική. 

Ίσως για αυτό να αρνήθηκε και η Όλγα Γεροβασί-
λη να γίνει μεταβατική πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας. Δεν θέλει να συνδεθεί με μια λύ-
ση που θα αποδειχθεί προσωρινή. Θα μπορούσε,
πχ, ο πρόεδρος (για λίγο ακόμα) Αλέξης να τη στη-
ρίξει για κανονική! Σε κάθε περίπτωση, η χειρότε-
ρη επιλογή που μπορούν να κάνουν στην Κου-
μουνδούρου είναι να εγκλωβιστούν στα «θέλω»
του πρώην. Γιατί -είτε το θέλει είτε όχι- ο Αλέξης
Τσίπρας από εδώ και πέρα αυτό θα είναι: πρώην
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Και το μόνο που θα προκα-
λούν οι παρεμβάσεις του (κυρίως στο παρασκήνιο)
θα είναι εντάσεις που θα υποχρεώσουν τον επόμε-
νο να σηκώσει το ανάστημά του. Ακριβώς όπως
έκανε προ ετών και ο ίδιος με τον Αλέκο Αλαβάνο.

Χωρίς, όμως, το ευνοϊκό πλαίσιο το οποίο έτυχε
στον Αλέξη Τσίπρα, η είσοδος του οποίου στην
κεντρική πολιτική σκηνή συνέπεσε με την περίοδο

των μνημονίων. Συγκυρία που είναι εξαιρετικά
δύσκολο να επαναληφθεί, ώστε να φυσήξει
ούριος άνεμος για τον/τη διάδοχό του. Περισ-
σότερα για τα εσωκομματικά του ΣΥΡΙΖΑ,
λοιπόν, τον Αύγουστο που δεν έχει ειδήσεις,
αλλά είναι παχιές οι μύγες. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Όλοι υπό το βλέμμα του ηγέτη

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

� Αρχίσαμε… που λέει και το ανέκδοτο, μόνο που όσα θα

ζήσουμε μάλλον δεν θα είναι για γέλια. Ο κ. Νατσιός του

κόμματος Νίκη βγήκε χθες στο πρωινό του ΑΝΤ1 και είπε ότι

θα πρέπει να ενταχθεί στο πρόγραμμα των σχολείων η αγω-

γή της αγνότητας. Η στήλη φοβάται και το καταθέτει ότι ο

ένας θα τραβά από τη μία πλευρά, ο άλλος από την άλλη (σ.σ.:

ακροδεξιά και λαϊκίστικα κόμματα) και στη μέση θα είναι η

κοινωνία. Η οποία ψήφισε βεβαίως.

••••••••••••

� Στη Βουλή τσακώνονται ήδη τα μικρότερα κόμματα

για τις θέσεις στην Ολομέλεια και τα γραφεία στο

Μέγαρο της Βουλής. Θέλουν να ζήσουν τον μύθο τους οι

άνθρωποι και η προοπτική τετραετίας τούς κάνει να διεκδι-

κούν όσα μπορούν περισσότερα. Εκτός και αν τους κάνει

καμία… πλάκα ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Γιατί η στήλη μα-

θαίνει ότι αν η κατάσταση στη Βουλή εκτραχυνθεί δεν απο-

κλείεται ο πρωθυπουργός να κάνει και ανατρεπτικές κινή-

σεις. Άλλωστε, είναι μια περίοδος που εθνικά θέματα στο

τραπέζι υπάρχουν.  

••••••••••••

� Δεν υπάρχει αμφιβολία πως στην πολιτική τα αντανα-

κλαστικά είναι πολύ μεγάλο πράγμα. Όπως και το να πα-

ρακολουθεί κανείς τις εξελίξεις. Πέρα από την παρέμβαση

Γεωργιάδη για τον σερβιτόρο στη Ρόδο είδαμε και τον ακό-

λουθο «διάλογο» στο τουίτερ. «Η Ρόδος ξαναχτύπησε, εργα-
ζόμενος που δούλευε σε εστιατόριο αρνήθηκε να απασχο-
ληθεί και στο διπλανό κατάστημα που διατηρεί το αφεντικό
του κι αυτός έστειλε 10 άτομα να τον ξυλοκοπήσουν και να
τον στείλουν στο νοσοκομείο. Εσείς τι άλλα νέα;», έγραψε ο

Ίαν. Και αμέσως η αντίδραση: «Πείτε μας σας παρακαλώ το

όνομα του καταστήματος και του εργαζομένου»! Από τον

χρήστη… Άδωνι Γεωργιάδη. 

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι στο Μέγαρο
Μαξίμου σχεδιάζετε την αλλαγή του εκλογικού
νόμου για τις ευρωεκλογές. Με επαναφορά
της λίστας και αύξηση του ορίου για την εκλογή
αντιπροσώπων στο 5%. Μήπως, κύριε πρόεδρε,
αυτό θα ήταν μια καλή αρχή για να αλλάξει και
το εκλογικό σύστημα των εθνικών αναμετρή-
σεων; Και σε ό,τι αφορά το όριο των κομμάτων
για την είσοδο στη Βουλή και στο θέμα του
συνδυασμού σταυρού και λίστας. Η στήλη γνω-
ρίζει ότι την προηγούμενη φορά εξετάστηκε το

γερμανικό εκλογικό σύστημα. Που -στην περί-
πτωση της Ελλάδας- θα μπορούσε να είναι 200
μονοεδρικές και 100 με λίστα και απλή αναλο-
γική. Σε κάθε περίπτωση, η συζήτηση
για το εκλογικό σύστημα πρέ-
πει να ανοίξει. Άλλωστε, τα
όσα αναμένεται να ζήσουμε
στη Βουλή, με τα οκτώ κόμ-
ματα, μάλλον θα θέσουν
με επιτακτικό τρόπο τα
θέματα.
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Σ
ενάρια, σκέψεις και εκτιμήσεις για την
πιθανή ανάγκη νέας αλλαγής του εκλο-
γικού νόμου γεννούν η πρόσφατη διπλή

εκλογική εμπειρία λόγω της απλής αναλογι-
κής, η μάχη μέχρις εσχάτων κομμάτων και
κομματιδίων για τη διασφάλιση κοινοβουλευ-

τικής παρουσίας αλλά και η
ανάδειξη μιας κοινοβουλευ-
τικής σύνθεσης οκτώ κομμά-
των, που είναι πιθανό να απο-
δειχτεί από δυσλειτουργική
έως προβληματική. Χωρίς τί-
ποτα να έχει υιοθετηθεί προ-
σώρας από το Μέγαρο Μαξί-
μου ή την Πειραιώς, στο κυ-
βερνητικό και κομματικό πα-

ρασκήνιο της ΝΔ έχουν ήδη φουντώσει οι συ-
ζητήσεις για τις πιθανές πρωτοβουλίες που θα
πρέπει να αναληφθούν ενόψει και της έναρ-
ξης, αυτή την τετραετία, των διαδικασιών ανα-
θεώρησης του Συντάγματος.

Όριο στο 5%
Έμπειρα κυβερνητικά και κομματικά στελέ-

χη της Κεντροδεξιάς εκτιμούν ότι θα πρέπει να
εξεταστεί σοβαρά η πιθανότητα ανόδου του
ορίου εξασφάλισης κοινοβουλευτικής παρου-
σίας για τα κόμματα που λαμβάνουν μέρος στις
εκλογές από το 3%, που είναι σήμερα, στο 5%,
ώστε οι συνθήκες για να εξασφαλίζει οποιοσ-
δήποτε πολιτικός σχηματισμός όλα τα προνό-
μια που απορρέουν από τη συγκρότηση κοινο-
βουλευτικής ομάδας να γίνουν πιο απαιτητι-

κές, έως και απαγορευτικές για όσους δεν δια-
θέτουν ισχυρές και αξιόπιστες προϋποθέσεις.

Ορισμένοι μάλιστα θεωρούν ότι η εφαρμογή
μιας τέτοιας ρύθμισης θα μπορούσε να ξεκινή-
σει άμεσα, ακόμη και από τις ευρωεκλογές που
θα γίνουν στην αρχή του επόμενου καλοκαιρι-
ού, πιθανότατα με επαναφορά της λίστας εκλο-
γής και κατάργηση της απευθείας εκλογής των
νέων ευρωβουλευτών. Το τελευταίο πάντως
απαιτεί εξαντλητική συζήτηση και ουσιαστικές
διαβουλεύσεις μεταξύ των κομμάτων προτού
καταλήξει σε συγκεκριμένη πρόταση προς κα-
τάθεση και ψήφιση.

Εμφάνιση αρχηγίσκων
Ο πρώτος που ανέδειξε τον σχετικό προ-

βληματισμό προκειμένου να αποτρέπεται η
είσοδος ακραίων και περιθωριακών κομμά-
των που θέλουν να καταστούν ρυθμιστές του
συστήματος στη Βουλή ήταν ο εκλογικός ανα-
λυτής Ανδρέας Δρυμιώτης, ο οποίος έγραψε
ότι το χαμηλό όριο επιτρέπει την πολυδιάσπα-
ση των πολιτικών δυνάμεων και την εμφάνιση
διάφορων αρχηγίσκων, ενώ το σενάριο σχο-
λίασε και ο συνταγματολόγος Αντώνης Μανι-
τάκης, εκτιμώντας ότι δεν τίθεται θέμα συν-
ταγματικότητας. Σε ραδιοφωνική του συνέν-
τευξη (ΕΡΑ1) σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι

δεν βλέπει να υπάρχει συνταγματικό κώλυμα
για την αύξηση του ορίου εισόδου κομμάτων
στη Βουλή. «Καταρχήν, ήδη το γεγονός ότι
προβλέπεται ένα ποσοστό για να μπορέσει
κανείς να συμμετάσχει στην κατανομή των
εδρών και να βγάλει βουλευτή δεν θεωρήθη-
κε ποτέ αντισυνταγματικό. Διερωτώμαι λοι-
πόν γιατί η αύξηση του ορίου από το 3% στο 5%
θα μπορούσε να δικαιολογηθεί αντισυνταγ-
ματική», σημείωσε μεταξύ άλλων ο καθηγη-
τής και πρόσθεσε: «Πιστεύω ότι είναι συνταγ-
ματικό και δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα.
Από τη στιγμή που έχουμε δεχτεί ότι είναι
συνταγματική η ενισχυμένη αναλογική, από
τη στιγμή που έχουμε δεχτεί ότι ακόμη και η
πριμοδότηση με 30 έως 50 βουλευτές στο
πρώτο κόμμα χάριν της κυβερνησιμότητας,
το τονίζω, για να έχουμε κυβέρνηση, έχει γί-
νει αποδεκτό και λειτουργεί στην πράξη δε-
καετίες τώρα και δεν έχει προκύψει κανένα
θέμα της συνταγματικότητας με την επίκληση
του επιχειρήματος της ισότητας, δεν βλέπω
γιατί αυτή η αύξηση απλώς του ορίου από το
3% στο 5% παραβιάζει την αρχή της ισότητας
και δεν την παραβιάζει ούτως ή άλλως το πο-
σοστό 3%».

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι για να εφαρμο-
στεί από την επόμενη εκλογική αναμέτρηση η

όποια αλλαγή του εκλογικού νόμου, απαιτεί
πλειοψηφία 2/3, δηλαδή 200 ψήφους στο Κοι-
νοβούλιο. Με δεδομένη τη νέα σύνθεση του
Κοινοβουλίου, εκτιμάται βασίμως ότι κάτι τέ-
τοιο θα ήταν από δύσκολο έως αδύνατο, οπότε
οι όποιες αλλαγές τυχόν προωθηθούν θα μπο-
ρούν να εφαρμοστούν από τις μεθεπόμενες
εκλογές, όπως ακριβώς προβλέπει και το Σύν-
ταγμα.

Το «σκάνδαλο Καϊλή»
Η εσωτερική συζήτηση για πιθανή νέα αλλα-

γή του εκλογικού νόμου πάντως γίνεται ταυτό-
χρονα με τις διαβουλεύσεις που βρίσκονται σε
πλήρη εξέλιξη στο εσωτερικό της ΕΕ για την
αλλαγή του τρόπου εκλογής των ευρωβουλευ-
τών και την αναζήτηση κοινού τρόπου εκλογής
και αναλογικής κατανομής των εδρών σε όλο
το ευρωπαϊκό οικοδόμημα. Μια διαβούλευση
η οποία κρίνεται αναγκαία μετά και το τερα-
στίων διαστάσεων σκάνδαλο στο οποίο ενε-
πλάκη και η ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ Εύα Καϊλή. Στους διαδρόμους του Ευρω-
κοινοβουλίου είναι πλέον κοινό μυστικό ότι
αργά ή γρήγορα όλα τα κράτη-μέλη θα πρέπει
να προσαρμόσουν έναν κοινό ευρωπαϊκό
εκλογικό νόμο, ο οποίος θα εμπεριέχει δικλί-
δες ασφαλείας για τα πρόσωπα που θα περι-
λαμβάνονται στα ευρωψηφοδέλτια των κομμά-
των των ευρωπαϊκών χωρών. Θα πρέπει δηλα-
δή η ΕΕ να δράσει και προληπτικά και όχι εκ
των υστέρων, όπως πολλάκις έχει πράξει κατά
το πρόσφατο και απώτερο παρελθόν.

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Γιατί πρέπει να αλλάξει
ο εκλογικός νόμος

Τι οδήγησε την κυβέρνηση στις σκέψεις για αύξηση 
των ορίων εισόδου σε Βουλή και Ευρωκοινοβούλιο
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Σ
ε σώμα συγκροτήθηκε χθες η νέα
οκτακομματική Βουλή, σε μια πανηγυ-
ρική συνεδρίαση κατά την οποία ορκί-

στηκαν οι 300 βουλευτές που προέκυψαν από
τις εθνικές εκλογές της 25ης Ιουνίου. Για άλλη
μία φορά δεν έλειψαν η συγκίνηση, οι φιλο-
φρονήσεις, τα χαμόγελα, αλλά και οι σέλφι
από τα κοινοβουλευτικά έδρανα.

Με κάθε επισημότητα
έφθασαν στη Βουλή για την
ορκωμοσία το πρωί της
Δευτέρας βουλευτές και
βουλευτίνες συνοδεία αγα-
πημένων τους προσώπων.
Οι περισσότερες κυρίες
επέλεξαν φόρεμα ή κο-
στούμι σε λευκούς και μπλε
τόνους, ενώ δεν έλειψαν και

οι πιο εκκεντρικές εμφανίσεις όπως αυτή της
Τζώρτζιας Κεφαλά της Πλεύσης Ελευθερίας,
η οποία φορούσε πράσινο σακάκι και μπλού-
ζα με βαθύ ντεκολτέ.

Στη συνεδρίαση προήδρευσε ο Α’ αντι-
πρόεδρος της προηγούμενης Βουλής, Νι-
κήτας Κακλαμάνης, ο οποίος ανακοίνωσε
τις έδρες που επέλεξαν οι πολιτικοί αρχη-
γοί των κοινοβουλευτικών κομμάτων. «Κα-
λή δύναμη», ευχήθηκε στους 300 ο Αρχιε-
πίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιε-
ρώνυμος που τέλεσε τον αγιασμό και την
καθιερωμένη ορκωμοσία παρουσία της
Προέδρου της Δημοκρατίας, Κατερίνας
Σακελλαροπούλου.

Τυπική χειραψία
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

κατέβηκε στα βουλευτικά έδρανα και συνομί-
λησε με όλους σχεδόν τους βουλευτές της
ΝΔ. Συναντήθηκε, μάλιστα, στον διάδρομο της
Ολομέλειας και με τον Νίκο Ανδρουλάκη, την
ώρα που ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έμπαινε
στην αίθουσα, με τους δύο πολιτικούς αρχη-
γούς να έχουν μια τυπική χειραψία.

Ιδιαίτερη ήταν για τον Αλέξη Τσίπρα η χθε-
σινή του παρουσία στη Βουλή, καθώς πολλά
βλέμματα έπεσαν στον πρώην πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος έκανε την πρώτη του δημό-
σια εμφάνιση μετά τις ανακοινώσεις του Ζαπ-
πείου την προηγούμενη εβδομάδα. Στο κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης υπήρχε αμη-
χανία, ωστόσο στήθηκαν αρκετά πηγαδάκια

πριν την έναρξη της τελετής της ορκωμοσίας
των νέων βουλευτών. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε με αποδεκατισμέ-
νη Κοινοβουλευτική Ομάδα, καθώς πλέον
έχει 47 βουλευτές μετά το αποτέλεσμα της
κάλπης της 25ης Ιουνίου. Σημειώνεται πως
στην προηγούμενη Βουλή (εκλογές 2019) η
ΚΟ της αξιωματικής αντιπολίτευσης είχε 86
βουλευτές. Θρησκευτικό όρκο έδωσε η
πλειονότητα των βουλευτών, στο κοράνι ορ-
κίστηκαν οι τέσσερις μουσουλμάνοι βου-
λευτές, ενώ πολιτικό όρκο έδωσαν οι περισ-
σότεροι εκ των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και
του ΚΚΕ. 

Χριστιανοί… Συριζαίοι
Από τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ περίπου 15

-ανάμεσά τους οι Έλενα Ακρίτα, Νίνα Κασι-
μάτη, Θεοδώρα Τζάκρη και Ευάγγελος Απο-
στολάκης- επέλεξαν να δώσουν θρησκευτικό
όρκο. Από τα υπουργικά έδρανα ορκίστηκαν ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και τα
μέλη του υπουργικού συμβουλίου, που είναι
και βουλευτές. Η νέα Βουλή έχει 100 «πρω-
τάκια» και 68 γυναίκες, δηλαδή δύο παρα-
πάνω από την περασμένη κοινοβουλευτική

τετραετία. Ειδικότερα, πλέον υπάρχουν
οκτώ κοινοβουλευτικές ομάδες, ενώ 245
βουλευτές κατάφεραν να εκλεγούν και στις
δύο αναμετρήσεις (Μαΐου - Ιουνίου). Από
τους 55 βουλευτές της μίας ημέρας οι 28 δεν
έχουν άλλη κοινοβουλευτική θητεία, ενώ
έχουν προστεθεί 100 νέοι βουλευτές σε σχέ-
ση με τη Βουλή του 2019-23.  

Από τις 68 γυναίκες που κάθονται στα βου-
λευτικά έδρανα 30 είναι της ΝΔ, 17 του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, 8 του ΠΑΣΟΚ, 6 του ΚΚΕ, 2 της Ελληνικής
Λύσης, 1 της Νίκης, 4 της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας, ενώ στους Σπαρτιάτες δεν υπάρχει κα-
μία γυναίκα βουλευτής. Η Βουλή της μίας
ημέρας, που σχηματίστηκε από την αναμέ-
τρηση του Μαΐου, είχε 75 γυναίκες βουλευτές,
ενώ η Βουλή που αναδείχθηκε από τις εκλο-
γές του 2019 είχε 66 γυναίκες.

Όλες οι λεπτομέρειες 
από τη χθεσινή 

πανηγυρική συνεδρίαση

Ο Ρ Κ Ω Μ Ο Σ Ι Α  Ν Ε Α Σ  Β Ο Υ Λ Η Σ

Χαμόγελα, selfies, 100 «πρωτάκια»
και εντονότερο… άρωμα γυναίκας

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ήμερα θα γίνει η εκλογή του νέου προεδρείου της
Βουλής. Η Νέα Δημοκρατία θα προτείνει την ανανέω-
ση της θητείας του Κωνσταντίνου Τασούλα για τη θέ-

ση του προέδρου, ενώ για τη θέση του Α’ αντιπροέδρου ανα-
μένεται να προταθεί ο Γιάννης Πλακιωτάκης αντί του Νικήτα
Κακλαμάνη. Στη θέση του Β’ αντιπροέδρου θα προτείνει τον
Γιώργο Γεωργαντά αντί του Χαράλαμπου Αθανασίου, ενώ για
τη θέση του Γ’ αντιπροέδρου θα επαναπροταθεί ο Θανάσης
Μπούρας.  Για τις υπόλοιπες θέσεις θα προταθούν: η Όλγα
Γεροβασίλη από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος από το ΠΑΣΟΚ, ενώ τα άλλα κόμματα δεν έχουν ανακοι-

νώσει τους υποψηφίους τους. Ο νέος πρόεδρος της Βουλής θα
εκλεγεί με ονομαστική ψηφοφορία και απαιτείται να λάβει την
απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού των βουλευτών. Αν δεν
συγκεντρωθούν οι 151 θετικές ψήφοι, η ψηφοφορία επανα-
λαμβάνεται και εκλέγεται αυτός που έλαβε τις περισσότερες
ψήφους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πάντως, τα κόμματα του δη-
μοκρατικού τόξου αναμένεται να μπλοκάρουν την εκπρο-
σώπηση στο προεδρείο της Βουλής υποψηφίου από τους
Σπαρτιάτες, στα πρότυπα της μη στήριξης υποψηφίων από
τη Χρυσή Αυγή.

Η χωροταξία
Σε ό,τι αφορά τη χωροταξία, όπως και στην

προηγούμενη Βουλή, πρόσβαση στην πρώτη
σειρά των εδράνων έχουν από τα δεξιά προς τα
αριστερά η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ.
Στα ορεινά πίσω από τα έδρανα του ΠΑΣΟΚ, δη-
λαδή, στο κέντρο της αίθουσας, κάθονται οι βου-
λευτές της Ελληνικής Λύσης όπως και στην προ-
ηγούμενη Βουλή, δίπλα τους αριστερά και πάνω
από τα έδρανα του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονται τόσο οι
βουλευτές της Νίκης όσο και εκείνοι των Σπαρ-
τιατών και πάνω από τα έδρανα του ΚΚΕ είναι οι
βουλευτές της Πλεύσης Ελευθερίας.

Σε ό,τι αφορά τις έδρες των πολιτικών αρχη-
γών, Μητσοτάκης και Ανδρουλάκης κρατούν την
Α’ Θεσσαλονίκης, ο απερχόμενος πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας την Α’ Πειραιά, ο Δημή-
τρης Κουτσούμπας τον Βόρειο Τομέα Αθηνών, ο
πρόεδρος των Σπαρτιατών Βασίλης Στίγκας τον
Νότιο Τομέα Αθηνών, ο Κυριάκος Βελόπουλος
τον Βόρειο Τομέα Αθηνών, ο Δημήτρης Νατσιός
την Α’ Θεσσαλονίκης και η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου τον Βόρειο Τομέα Αθηνών.

Ψήφος εμπιστοσύνης
Την Πέμπτη 6 Ιουλίου θα αρχίσει η τριήμερη συζήτηση,

στην Ολομέλεια της Βουλής, επί των προγραμματικών
δηλώσεων της νέας κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Η συζήτηση θα αρχίσει με την ανάγνωση των προ-
γραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης από τον πρω-
θυπουργό.  Στη συζήτηση θα μετάσχουν τα μέλη της νέας
κυβέρνησης, οι πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Ομά-
δων, οι κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι και βουλευτές
από όλες τις πτέρυγες του Κοινοβουλίου. Μετά το πέρας
της συζήτησης των προγραμματικών δηλώσεων, το Σάβ-
βατο 8 Ιουλίου, η νέα κυβέρνηση θα ζητήσει την ψήφο
εμπιστοσύνης της Βουλής. Η ψηφοφορία για την παροχή
ψήφου εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση θα είναι ονομα-
στική και θα διεξαχθεί αμέσως μόλις τελειώσει η συζή-
τηση επί των προγραμματικών δηλώσεων και το αργότε-
ρο ως τη δωδεκάτη νυχτερινή της τρίτης ημέρας από την
έναρξη της συζήτησης, δηλαδή, το Σάββατο 8 Ιουλίου
2023.  Η κυβέρνηση απολαύει της εμπιστοσύνης της
Βουλής, αν η πρόταση εμπιστοσύνης εγκριθεί από την
απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων βουλευτών, η οποία
όμως δεν επιτρέπεται να είναι μικρότερη από τα 2/5 (120)
του όλου αριθμού των βουλευτών.

Η εκλογή νέου προέδρου του Κοινοβουλίου 
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Τ
ην ώρα που το ΠΑΣΟΚ διατηρεί αποστά-
σεις ασφαλείας από τα εσωκομματικά
δρώμενα στον ΣΥΡΙΖΑ προκείμενου να μη

«δώσει δικαιώματα», ο Νίκος Ανδρουλάκης επι-
χειρεί τις δικές του εσωκομματικές διευθετήσεις
και αναδιατάξεις ενόψει της νέας κοινοβουλευτι-
κής περιόδου με φόντο την ανανέωση που επι-

διώκει. Στη Βουλή η ομάδα
κρούσης θα είναι ένα μείγμα
παλιών και νέων και θα απο-
τελείται από τους Παναγιώτη
Δουδωνή, Δημήτρη Μάντζο,
Παύλο Γερουλάνο, Μανώλη
Χριστοδουλάκη, Παύλο Χρη-
στίδη, Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλο, Μιχάλη Κατρίνη, Νάν-
τια Γιαννακοπούλου και Ευαγ-

γελία Λιακούλη.
Στο μεταξύ, «σκληρό πόκερ» είναι σε εξέλιξη

για τη θέση του εκπροσώπου Τύπου και των ανα-
πληρωτών του. Θέσεις «προνομιακές», που απο-
τελούν την εικόνα του κόμματος προς τα έξω -
πλην όμως και ηλεκτρικές. Το προβάδισμα φαί-
νεται ότι το έχει ο πρώην διευθυντής της ΚΟ του
ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας, ο οποίος εξελέγη
βουλευτής Θεσσαλονίκης στην πρώτη εκλογική
αναμέτρηση, αλλά έχασε την έδρα στον δεύτερο
γύρο. Πρόκειται για νομικό, ηλικιακά νέο και
ήπιων τόνων πολιτικό πρόσωπο που ανταποκρί-
νεται στις προδιαγραφές που έχει θέσει ο Νίκος
Ανδρουλάκης.

Στελέχη που έβαλαν πλάτη
Σημαντικό ρόλο στα κομματικά δρώμενα ανα-

μένεται να αναλάβει και μια σειρά στελεχών που
όχι μόνο έχουν αφήσει ισχυρό αποτύπωμα με το
έργο και την εμπειρία τους αλλά έβαλαν και γερή
πλάτη στις εκλογές. Μεταξύ αυτών, θα είναι οι
Χρήστος Πρωτόπαπας, Βαγγέλης Αργύρης, Κώ-
στας Σκανδαλίδης, Στέφανος Ξεκαλάκης, Νίκος
Μήλης. Στο πλαίσιο των αναδιατάξεων που επι-
χειρεί στο κόμμα ο κ. Ανδρουλάκης, η απόφασή
του να κρατήσει την έδρα της Α’ Θεσσαλονίκης και
να βγάλει εκτός Βουλής τον εκλεγμένο βουλευτή
Χάρη Καστανίδη προκάλεσε αίσθηση. Η απόφα-
ση αυτή φαινομενικά εντάσσεται στο πλαίσιο
της ανανέωσης και της επιλογής να βγει
μπροστά η νεότερη γενιά στελεχών. 

Σε μια γενικότερη τοποθέτηση για το
σκεπτικό που οδήγησε σε αυτή την από-
φαση, έλεγαν από τη Χαριλάου Τρικούπη
ότι στο Ηράκλειο και οι δύο βουλευτές
πήραν πολύ μεγάλο αριθμό σταυρών. Η
περίπτωση της Κρήτης σημειολογικά
σηματοδοτεί την αναγέννηση του
ΠΑΣΟΚ καταλαμβάνοντας στις τρεις
περιφέρειες τη δεύτερη θέση. Συνε-
πώς, μεταξύ των δύο επιλογών που
απέμεναν προκρίθηκε το κριτήριο
να δοθεί η ευκαιρία σε ένα νέο στέ-
λεχος. Ταυτόχρονα, στέλνουν μήνυ-
μα ολικής ανασυγκρότησης στη Βό-

ρεια Ελλάδα και ειδικά στη Θεσσαλονίκη υποστη-
ρίζοντας πως το γραφείο του κ. Ανδρουλάκη θα
στελεχωθεί πλήρως για την εκπροσώπηση της
πόλης και οι δράσεις και η παρουσία του θα είναι
συχνές διότι, όπως λένε, αποδίδει μεγάλη βαρύ-
τητα στην Κεντρική Μακεδονία.

Σε μια όμως πιο προσεκτική ανάλυση, θα μπο-
ρούσε κάποιος να πει ότι η απομάκρυνση Καστα-
νίδη είναι μια «βολική περίπτωση». Αφενός διότι
στέλνει πολλαπλά μηνύματα σε όλους όσοι κά-
νουν «δεύτερες σκέψεις», αφετέρου γιατί ο κ. Κα-
στανίδης είναι μια «κατηγορία μόνος του». Δηλα-
δή, είναι ένα πληθωρικό και πολύπειρο πολιτικό
στέλεχος με ηχηρή φωνή, πλην όμως δεν έχει τα
ερείσματα εντός του ΠΑΣΟΚ που θα μπορούσαν
στην παρούσα συγκυρία να προκαλέσουν εσω-
κομματικές αναταράξεις. Σε συνδυασμό δε με την
προτροπή που υπάρχει να μη δοθεί μεγαλύτερη
διάσταση στις δημόσιες τοποθετήσεις των στε-
λεχών, θεωρούν ότι πολύ γρήγορα η υπόθεση
αυτή δεν θα έχει συνέχεια.

«Φαρμάκι» 
από Χάρη

Ο Χάρης Καστα-
νίδης πάντως δεν
έκρυψε την ορ-
γή του και
«έσταξε φαρμά-
κι» για τον πρό-
εδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ: «Δεν θα με-
τέχω στη νέα
σύνθεση της
Βουλής, όχι για-
τί το αποφάσισαν
οι πολίτες, οι οποί-
οι με εξέλεξαν και
πάλι πρώτο, αλλά
γιατί το αποφάσισε ο κ.
Ανδρουλάκης, κρατών-

τας την έδρα της Α’ Θεσσαλονίκης. Ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ ασκεί το αποκλειστικό του δικαίωμα,
δικαίωμα που ανήκει σε όλους τους αρχηγούς
των κομμάτων. Ωστόσο, και η άσκηση αρχηγικού
δικαιώματος πρέπει να υπηρετεί κανόνες, αξίες
και αρχές. Αν η απόφαση του κ. Ανδρουλάκη στη-
ριζόταν στην επιθυμία του να ανανεώσει την Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα, είχε μια έντιμη επιλογή
απέναντι σε εκλεγμένο βουλευτή του κόμματός
του, με μακρά κοινοβουλευτική διαδρομή: να με
καλέσει πριν από τις εκλογές του Μαΐου και να
μου ζητήσει να μη συμμετάσχω στα ψηφοδέλτια,
εφόσον η πρόθεσή του ήταν η ανανέωση. Δεν
έπραξε αυτό. Επέλεξε τον αποκλεισμό μου, αφού
προηγουμένως οι πολίτες αποφάνθηκαν ότι θέ-
λουν να συνεχίσω να τους εκπροσωπώ, μόνος πια
απομένων εκλεγμένος βουλευτής από το μεγάλο
και ιστορικό ΠΑΣΟΚ».

Ο κ. Καστανίδης συνεχίζοντας στο ίδιο ύφος
πρόσθεσε: «Οι διαβεβαιώσεις του ιδίου και

των συνεργατών του προς πολί-
τες, δημοσιογράφους και νυν

βουλευτές ότι “η έδρα θα
επιστραφεί στον Κα-

στανίδη” στις εκλογές
της 25ης Ιουνίου
προσβάλλει όλους
τους Θεσσαλονι-
κείς που μένουν
χωρίς εκπροσώ-

πηση από τον άν-
θρωπο στον
οποίο έδωσαν τη
σχετική εντολή».

Στο πεδίο της
«πραγματικής
πολιτικής», τα…

πολιτικά ραντάρ
στη Χαριλάου Τρι-
κούπη λειτουργούν

στο κόκκινο, πα-

ρακολουθώντας από απόσταση τις εξελίξεις
στον ΣΥΡΙΖΑ. Σε πρώτη φάση έχει προκριθεί μια
πολιτική συμπεριφορά που βασίζεται στη λογική
ενός πολιτικού πολιτισμού, χωρίς όμως αυτό να
σημαίνει ότι δεν πρόκειται να αδράξουν τη μεγά-
λη ευκαιρία που ανοίγεται μπροστά τους, κυ-
ρίως σε ό,τι αφορά το κόμμα που θα είναι ο εκ-
φραστής της Κεντροαριστεράς. Ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος δίνοντας το στίγμα της επό-
μενης μέρας υποστήριξε: «Ο ρόλος του ΠΑΣΟΚ
σήμερα είναι να αντιπαρατεθεί με τη ΝΔ, να προ-
ετοιμαστεί για τις περιφερειακές εκλογές απέ-
ναντι στους συντηρητικούς υποψήφιους της
ΝΔ» και στη συνέχεια έβαλε για ακόμη μια φορά
στον… πάγο τα όποια σενάρια επιστροφής
πρώην στελεχών του ΠΑΣΟΚ που βρήκαν
υπουργικό θώκο επί ΣΥΡΙΖΑ. «Τα στελέχη που
έφυγαν από το ΠΑΣΟΚ για να πάρουν μια καρέ-
κλα είτε στον ΣΥΡΙΖΑ είτε στη ΝΔ δεν έχουν θέ-
ση στο κόμμα μας. […] Απλά στελέχη, ψηφοφό-
ρους τούς καλούμε να συμπορευτούν μαζί μας».

Ο Δημήτρης Μάντζος από την πλευρά του ανα-
φορικά με τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ βάζει το θέ-
μα σε μια άλλη διάσταση: «Το γεγονός ότι δεν
έχουμε αυτή τη στιγμή αξιωματική αντιπολίτευση
η οποία να μπορεί να ασκεί τα δικαιώματα της
μειοψηφίας, όπως είναι η πρόταση δυσπιστίας, η
πρόταση συγκρότησης Εξεταστικής Επιτροπής,
είναι ένα ζήτημα το οποίο δεν είναι μόνο πρόβλη-
μα του ΣΥΡΙΖΑ, είναι πρόβλημα της δημοκρατίας.
Και εμείς από θέση οδηγού και όχι συνοδηγού θα
προκαλέσουμε τις αναγκαίες συναινέσεις ώστε
να ασκηθούν τα δικαιώματα της αντιπολίτευσης».

«Σανίδα σωτηρίας»
Όσον αφορά τις αυτοδιοικητικές εκλογές και τη

συζήτηση για το ενδεχόμενο συνεργασίας με τον
ΣΥΡΙΖΑ, ο Δημήτρης Μάντζος ανέφερε: «Δεν μπο-
ρεί να ανοίξει αυτήν τη στιγμή η συζήτηση για την
αυτοδιοίκηση ως βαλβίδα αποσυμπίεσης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ούτε ως σανίδα σωτηρίας του ΣΥΡΙΖΑ από τα
υπαρξιακά του ζητήματα. Για εμάς η αυτοδιοίκηση
θα πρέπει να είναι χειραφετημένη από την κεντρι-
κή διοίκηση και κυρίως από τα κομματικά γρα-

φεία. Είναι σαφές ότι για εμάς -όπως
ισχύει διαχρονικά- υπάρχουν

και οι παρατάξεις και τα
πρόσωπα που μπορούν
να απηχήσουν αυθεντι-
κά τις απόψεις μας για
περιφερειακή ανά-
πτυξη, αποκέντρωση,
αυτοδιοίκηση που θα
στέκεται δίπλα στους
πολίτες, στις τοπικές
κοινωνίες. Έχουμε
τους τρόπους να δια-
γνώσουμε από κάτω
αυτές τις διαδικασίες
και τις δυναμικές και
αυτό δεν γίνεται με δή-
θεν deal κορυφής».

Αναδιατάσσει τον «πράσινο στρατό»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Τα κριτήρια για την ανανέωση
της ομάδας κρούσης 

του ΠΑΣΟΚ - Η οργή Καστανίδη
και ο «πάγος» 

στα σενάρια 
συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ
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Δ
εκαπέντε μήνες πέρασαν από την
τελευταία φορά που ο Κυριάκος
Μητσοτάκης συναντήθηκε με τον

Ταγίπ Ερντογάν. Οι δύο ηγέτες έχουν συμ-
φωνήσει να τα πουν στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ
στο Βίλνιους στις 11 και 12 Ιουλίου, με τους
συνεργάτες τους να προετοιμάζουν ήδη το
έδαφος και την ατζέντα.

Η συνάντηση των δύο ηγετών μόνο εύ-
κολη δεν θα είναι, μιας και στο διάστημα
που μεσολάβησε από την τελευταία συνάν-
τηση η καχυποψία εντάθηκε, τροφοδοτού-
μενη από την εμπρηστική ρητορική της Άγ-
κυρας αλλά και την επιθετικότητα επί του
πεδίου. Από το «Μητσοτάκης γιοκ» όμως
μέχρι σήμερα έχει κυλήσει αρκετό νερό
στον μύλο των διμερών σχέσεων, με τις
δύο πλευρές να βρίσκονται σε φάση απο-
κλιμάκωσης της έντασης μετά τους φονι-
κούς σεισμούς στην Ανατολία. Ωστόσο, μι-
λάμε για ένα «εύθραυστο» μορατόριουμ με
δεδομένη την αναθεωρητική πολιτική της
Άγκυρας στην Ανατολική Μεσόγειο και τις
δύσκολες ισορροπίες με τη Δύση.

Ο στόχος και το plan b
Στόχος της Αθήνας είναι να διερευνη-

θούν οι δυνατότητες διατήρησης του καλού
κλίματος και των «ήρεμων νερών» στο Αι-
γαίο. Άλλωστε, θυμίζουμε πως και πέρυσι
το καλοκαίρι οι δύο πλευρές είχαν συμφω-
νήσει σε διατήρηση της «μη έντασης» στο
Αρχιπέλαγος με σκοπό βεβαίως να μη δια-
ταραχθεί και η τουριστική περίοδος.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης αναμένεται να επισημάνει πως μοναδι-
κό ζήτημα προς επίλυση αποτελεί η οριο-
θέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ. Αν ο Ερν-
τογάν δεν δείξει διάθεση ώστε να προχω-
ρήσουν σε επίλυση, τότε οι δύο πλευρές θα
πρέπει να συμφωνήσουν πως θα συνεχί-
σουν να πορεύονται με αυτό το «αγκάθι»,
το οποίο όμως δεν σημαίνει σαφώς συνεχή
ένταση στο Αιγαίο. Τι εννοούμε; Προβολή
και προώθηση της θετικής ατζέντας στις
διμερείς σχέσεις... στην οικονομία, τον
τουρισμό, το εμπόριο.

Το κλίμα στη συνάντηση Μητσοτάκη -
Ερντογάν θα εξαρτηθεί και από άλλους πα-
ράγοντες. Είναι δεδομένο ότι ο Τούρκος
πρόεδρος θα δεχτεί πιέσεις για το ζήτημα
της ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, με τον
ίδιο να ετοιμάζει ήδη τη στρατηγική του, η
οποία φυσικά περιλαμβάνει εγγυήσεις και
ανταλλάγματα. Αν δεν πετύχει τους στό-
χους του, τότε πολύ δύσκολα θα φανεί συ-

ναινετικός κατά τη συνάντηση με τον Μη-
τσοτάκη. Αλλά και αν ακόμη τα λάβει, ενδε-
χομένως να νιώσει ξανά «ισχυρός» και να
εμφανιστεί ενώπιον του Έλληνα πρωθυ-
πουργού με... επιθετική διάθεση.

Μέχρι ποιου σημείου μπορεί να φτάσει η
επιθετικότητα; Μέχρι να... εγκαλέσει τον
Κυριάκο Μητσοτάκη για τις κινήσεις της
χώρας μας στα εξοπλιστικά ή ακόμη και να
θέσει στο ανώτατο επίπεδο ζήτημα απο-
στρατιωτικοποίησης νησιών του Αιγαίου.
Εντούτοις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι
ξεκάθαρος σε αυτά τα θέματα, καθώς έχει
επισημάνει επανειλημμένως ότι η ενίσχυ-
ση των Ενόπλων Δυνάμεων είναι αναφαί-
ρετο δικαίωμα της πατρίδας μας και φυσι-
κά ζήτημα αποστρατιωτικοποίησης των νη-
σιών δεν υφίσταται όσο η Τουρκία συνεχί-
ζει να απειλεί, να εκβιάζει και να διατηρεί
το απαράδεκτο και πέρα από κάθε λογική
casus belli στο Αιγαίο.

Ο υπουργός Άμυνας άλλωστε Νίκος

Δένδιας κατά τη θητεία του ως επικεφαλής
της ελληνικής διπλωματίας είχε επισημά-
νει πως όσο παραμένει ενεργό το casus
belli δεν μπορεί να υπάρξει πρόοδος και
διερευνητικές συνομιλίες με ουσιαστικά
αποτελέσματα.

Ο... παράς
Στην κυβέρνηση εκφράζουν αισιοδοξία

για το επικείμενο τετ α τετ των δύο ηγετών. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης άλλωστε χαρακτήρι-
σε τη συνάντηση ευκαιρία για να χαράξουμε
ένα «μονοπάτι επαναπροσέγγισης». Τι θα
συμβεί όμως αν ο Ερντογάν αρχίσει πάλι να
αναφέρεται στον... παρά (χρήμα);

Θυμίζουμε ότι σε δηλώσεις του ο Τούρ-
κος πρόεδρος έχει αναφερθεί σε συνεκμε-
τάλλευση των πόρων του Αιγαίου, θέση
που προωθούν μάλιστα και ορισμένοι εν-
τός των ελληνικών τειχών. Για την ελληνική
κυβέρνηση όμως τέτοιο ζήτημα, με τα ση-
μερινά δεδομένα, απλώς δεν υφίσταται.

Ανοιχτή είναι η Ελλάδα στον διάλογο και
για τον... παρά, αλλά πρώτα θα γίνει οριο-
θέτηση ΑΟΖ και θα καθοριστούν οι θαλάσ-
σιες ζώνες και μετά θα συζητήσουμε για
συνεκμετάλλευση, για παράδειγμα, της
αιολικής ενέργειας ή των υδρογονανθρά-
κων. Για να φτάσουμε εκεί απαιτούνται ρι-
ζικές αλλαγές στην τουρκική εξωτερική
πολιτική.

Ο Ταγίπ Ερντογάν δεν είναι κανένας
άπειρος ή αφελής ηγέτης. Με την οικονο-
μία στην Τουρκία να ακροβατεί σε τεντω-
μένο σχοινί και τον Βλαντίμιρ Πούτιν να αν-
τιμετωπίζει προβλήματα στον πόλεμο με
την Ουκρανία, η επαναπροσέγγιση με τη
Δύση είναι μονόδρομος, όπως εκτιμούν
έμπειροι αναλυτές. Ωστόσο, αυτή η επανα-
προσέγγιση προϋποθέτει αφενός το «ναι»
στην ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, αφε-
τέρου την εξομάλυνση των σχέσεων με την
Ελλάδα και την Κύπρο.

Τι θα κάνει λοιπόν ο Ερντογάν; Θα συνε-
χίσει την αναθεωρητική πολιτική και τα πε-
ρί «Γαλάζιας Πατρίδας» ή θα ακολουθήσει
την απλή λογική στρίβοντας με διαλλακτι-
κότητα προς τη Δύση; Θα το μάθουμε σε λί-
γα 24ωρα...

Συγκρατημένη αισιοδοξία για το τετ α τετ Μητσοτάκη - Ερντογάν
στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους

Τα «αγκάθια»
στην επαναπροσέγγιση
Αθήνας και ΆγκυραςΓράφει o

Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com
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Μ
ε διαφορά δύο ημερών θα πραγματο-
ποιήσουν στην Κύπρο την πρώτη επί-
σημη επίσκεψή τους στο εξωτερικό οι

υπουργοί Εξωτερικών και Άμυνας. Ο Γιώργος
Γεραπετρίτης θα γίνει δεκτός σήμερα από τον
πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδουλίδη, ενώ
ο Νίκος Δένδιας θα βρεθεί στη Λευκωσία την
Πέμπτη. 

Ο κ. Γεραπετρίτης πραγματοποιεί την πρώτη
του επίσημη επίσκεψη στο εξωτερικό από τότε

που ανέλαβε τα καθήκοντά του
ως επικεφαλής της ελληνικής
διπλωματίας. Αρχικά, ο
υπουργός Εξωτερικών θα γίνει
δεκτός από τον πρόεδρο της
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο

Χριστοδουλίδη. Στη συνέχεια
θα έχει κατ’ ιδίαν συνάντηση με
τον Κύπριο ομόλογό του Κων-

σταντίνο Κόμπο, μετά το πέρας της οποίας θα
πραγματοποιηθούν διευρυμένες συνομιλίες με-
ταξύ των δύο αντιπροσωπειών.

Οι συνομιλίες αναμένεται να επικεντρωθούν
στις εξελίξεις στο Κυπριακό, στη στάση της Τουρ-
κίας στα Ελληνοτουρκικά, στη συνάντηση των
αρχηγών κρατών της ΕΕ με τον Ερντογάν στη Σύ-
νοδο του ΝΑΤΟ, στο Βίλνιους της Λιθουανίας, κα-
θώς και στις διμερείς σχέσεις και σε θέματα πε-
ριφερειακής και πολυμερούς συνεργασίας που
έχουν αναπτύξει από κοινού οι δύο χώρες με άλ-
λα κράτη στην Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση
Ανατολή. Επιπλέον, αναμένεται να συζητηθούν,
μεταξύ άλλων, θέματα της ΕΕ και οι τρέχουσες
διεθνείς εξελίξεις, συμπεριλαμβανομένης της
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία.

Επίσης, την πρώτη του επίσκεψη ως υπουργός
Εθνικής Άμυνας θα πραγματοποιήσει ο Νίκος
Δένδιας στην Κύπρο. Συγκεκριμένα το ταξίδι του

κ. Δένδια στην Κύπρο, όπου θα συναντήσει τον
υπουργό Άμυνας της Κυπριακής Δημοκρατίας,
Μιχάλη Γιωργάλλα, είναι προγραμματισμένο για
την προσεχή Πέμπτη. Όπως και όλοι οι διατελέ-
σαντες υπουργοί Άμυνας, έτσι και ο Νίκος Δέν-
διας επιλέγει να πραγματοποιήσει την πρώτη του

επίσκεψη στην Κύπρο, ως κίνηση υψηλού εθνι-
κού συμβολισμού και ενόψει της συνόδου του
ΝΑΤΟ στη Λιθουανία, όπου ένα από τα θέματα
που θα απασχολήσουν τους ηγέτες της Συμμα-
χίας θα είναι και η επανέναρξη του διαλόγου για
την επίλυση του Κυπριακού, ώστε να ανιχνευ-

θούν οι προθέσεις του Τούρκου προέδρου για το
καυτό ζήτημα.

Γιατί η Άγκυρα «τρέχει»  επενδύσεις
στα Κατεχόμενα

Το Κυπριακό και η στάση της Τουρκίας αναμέ-
νεται να βρεθούν στο επίκεντρο των συνομιλιών
σε μια χρονική συγκυρία που ο Ταγίπ Ερντογάν
προσπαθεί να κλείσει μέτωπα με γειτονικές χώ-
ρες. Μάλιστα, όπως σημειώνουν τα κυπριακά μέ-
σα ενημέρωσης, θέτει συνεχώς το θέμα της σύγ-
κλησης συνόδου των κρατών της περιοχής της
Μεσογείου, πρόταση που δεν γίνεται αποδεκτή,
καθώς η κατοχική πλευρά ζητά και τη δική της
συμμετοχή. Την ίδια ώρα η Άγκυρα προσπαθεί να
εξομαλύνει πλήρως τις σχέσεις της με την Αίγυ-
πτο και το Ισραήλ, κάνοντας μάλιστα προτάσεις
για τη μεταφορά του φυσικού αερίου με αγωγούς
μέσω Τουρκίας προς την Ευρώπη.

Επίσης, υπάρχει έντονη κινητικότητα στα Κατε-
χόμενα για την κατασκευή μεγάλων έργων. Η κα-
τοχική δύναμη επιχειρεί να εμπλέξει ξένους επεν-
δυτές στην προσπάθειά της να αναπτύξει τον οικο-
δομικό τομέα, ενώ το πιο σημαντικό είναι τα έργα
υποδομής, που εντάσσονται στη λογική και της
προσάρτησης. Τέτοια είναι τα έργα μεταφοράς νε-
ρού από την Τουρκία στα Κατεχόμενα όπως και το
υπό μελέτη σχέδιο ηλεκτρικής διασύνδεσης. Σε
ό,τι αφορά τα έργα, ο Ερντογάν έχει δώσει οδηγίες
να επισπευσθεί η ολοκλήρωσή τους, ενώ αναμέ-
νεται πως όταν μεταβεί στην κατεχόμενη περιοχή,
στις 20 Ιουλίου, ανήμερα την επέτειο της εισβολής,
θα προβεί σε νέες εξαγγελίες. Οι επενδύσεις συ-
νιστούν διαχρονικό εργαλείο εδραίωσης της κα-
τοχής και χρησιμοποιούνται στις διαπραγματεύ-
σεις. Είναι ένα παιχνίδι που διαδραματίζεται στο
κεφάλαιο του περιουσιακού με την ανοχή και συ-
ναίνεση της ελληνοκυπριακής πλευράς. 

Η Τουρκία στήνει στο Βίλνιους το… μεγάλο παζάρι  
Όσο, μάλιστα, πλησιάζει η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί στις 11-12

Ιουλίου στο Βίλνιους της Λιθουανίας, τόσο η Άγκυρα θα ψηλώνει τον πήχη και τις αξιώσεις της.
Δημιουργεί κλίμα και επιχειρεί να εξέλθει της Συνόδου με όσο το δυνατόν μεγαλύτερα κέρδη, με-
τά από ένα ανατολίτικο «παζάρι» που ο Ερντογάν ξέρει να κάνει πολύ καλά. 

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα η Άγκυρα προέβαλε ενστάσεις γιατί η Κυπριακή Δημοκρατία περι-
λήφθηκε σε νατοϊκούς σχεδιασμούς για την Ανατολική Μεσόγειο. Πρόκειται για νέους επιχειρη-
σιακούς χάρτες στην περιοχή, οι οποίοι περιλαμβάνουν και τη χρήση του εναέριου χώρου της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, αλλά και του FIR Λευκωσίας. 

Στο τελευταίο Βορειοατλαντικό Συμβούλιο οι Τούρκοι έσπασαν τη «σιωπηρή διαδικασία» και
ουσιαστικά οδήγησαν σε αδιέξοδο το όλο θέμα. Είναι προφανές πως η Άγκυρα ενοχλείται από το
γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια πιο στενή συνεργασία της Κυπριακής Δημοκρατίας
με τις Ηνωμένες Πολιτείες και σε στρατιωτικό επίπεδο.  Πέρα από τη γνωστή αμερικανική απόφα-
ση για άρση του βέτο στις πωλήσεις όπλων στην Κυπριακή Δημοκρατία, έχουν πυκνώσει και οι
κοινές ασκήσεις. Η Λευκωσία παρέχει διευκολύνσεις στις πτήσεις σε αμερικανικά και νατοϊκά
αεροσκάφη αλλά και στον ελλιμενισμό πολεμικών σκαφών. 

Η Κύπρος αναμένεται να ενημερώσει για όλη την κατάσταση αλλά και για τη συνάντηση που θα
έχει ο υπουργός Εξωτερικών της χώρας με τον γενικό γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο
Γκουτέρες, στη Νέα Υόρκη. Ο πρόεδρος της Κύπρου στην επιστολή του προς τον κ. Γκουτέρες τού
αναλύει την πρότασή του για ενεργότερη εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα οφέλη που
μπορούν να προκύψουν από αυτήν, και καλεί για άλλη μια φορά τα Ηνωμένα Έθνη να διορίσουν ει-
δικό απεσταλμένο.

Γεραπετρίτης και Δένδιας στη Λευκωσία για συνομιλίες 
με επίκεντρο το Κυπριακό, ενόψει της Συνόδου 

του ΝΑΤΟ στη Λιθουανία

Διπλή
επίσκεψη
υψηλού
συμβολισμού

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Τ
ο διπλωματικό πόκερ που παίζεται
εδώ και καιρό μεταξύ Άγκυρας και
Ουάσιγκτον αλλάζει πλέον τερέν και

πάει στο Βίλνιους για μια σκληρή παρτίδα. Η
συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στη Σύ-
νοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, 11 και 12 Ιουλίου,
δεν έχει ενδιαφέρον μόνο για την εξέλιξη

των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων και τη διαμόρφωση
του «οδικού χάρτη» για
«ήρεμα νερά» στο Αιγαίο. 

Το τετ α τετ των δύο ηγε-
τών προσελκύει και τα
βλέμματα των Αμερικανών,
με τον Ταγίπ Ερντογάν να
θεωρείται τη δεδομένη χρο-

νική στιγμή παράγοντας-κλειδί για τη Δύση,
με φόντο τον πόλεμο στην Ουκρανία και το
βέτο για ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

Μπορεί ο Ερντογάν να είναι «έξυπνος»
παίκτης και ειδικός στα… παζάρια, όμως οι
Αμερικανοί έχουν τον τρόπο να πετυχαίνουν
τους στόχους τους και στην προκειμένη πε-
ρίπτωση είναι η επαναφορά της Τουρκίας
στη δυτική σφαίρα επιρροής. Αλλά και για
τον Τούρκο πρόεδρο μοιάζει με διέξοδο
ασφαλείας η «στροφή» προς τη Δύση, γνω-
ρίζοντας καλά πως αν συνεχίσει την επιθετι-
κή τακτική θα απομονωθεί, ενώ υπολογίζει
πάντα τον κίνδυνο ισχυροποίησης της Ελλά-
δας με τη στήριξη των Αμερικανών. 

Η Ουάσιγκτον, άλλωστε, έχει φροντίσει να
το καταστήσει αυτό σαφές, αποβάλλοντας
την Τουρκία από το πρόγραμμα των F-35 και
εντάσσοντας την Ελλάδα, ενώ η παράλληλη
αναβάθμιση των ελληνικών μαχητικών F-16
Block 52+ σε κατηγορία Viper -την οποία
επιδιώκει εδώ και πολύ καιρό η Τουρκία και
αρνούνται οι Αμερικανοί εξαιτίας της πολιτι-
κής Ερντογάν- έχει στείλει ξεκάθαρο μήνυ-
μα στην Άγκυρα. 

Απειλούν τον «σουλτάνο»
με ελληνική ενίσχυση

Αναλυτές εκτιμούν πως ακόμα και η κα-
θυστέρηση απάντησης των Αμερικανών στο
ελληνικό αίτημα για 24 Stealth μαχητικά εν-
τάσσεται στην τακτική πίεσης των ΗΠΑ προς
την Άγκυρα. Αν και ήδη το ελληνικό αίτημα
έχει περάσει τόσο από το Κογκρέσο όσο και
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και φυσι-
κά δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος ακύρω-
σης της εισόδου της Ελλάδας στο πρόγραμ-
μα των «αόρατων» μαχητικών, η Ουάσιγκτον
δεν έχει στείλει στην Αθήνα LoA (Letter of
Agreement), κρατώντας στα χέρια της ακό-
μα ένα διπλωματικό-διαπραγματευτικό
χαρτί απέναντι στον Ταγίπ Ερντογάν, στον
οποίο διαμηνύει πως αν συνεχίσει να θέτει

σε κίνδυνο τα συμφέροντά της, τότε θα δει
την ελληνική Πολεμική Αεροπορία αδιαμφι-
σβήτητη κυρίαρχο στην ευρύτερη περιοχή.

Με τα πρώτα οχτώ ελληνικά F-16 Block
52+ να είναι ήδη στα υπόστεγα της ΕΑΒ
ώστε να εξελιχθούν σε Viper, τα πανίσχυρα
και «γρίφος» για τους Τούρκους γαλλικά
Rafale να πετούν ήδη πάνω από το Αιγαίο
και τη χώρα μας να έχει ενταχθεί στο πρό-
γραμμα των F-35, ο Ερντογάν γνωρίζει καλά
πως περιθώρια για τακτικισμούς δεν υπάρ-
χουν. 

Η κίνηση να αφήσει εκτός κυβερνητικού
σχήματος τους προκλητικούς Τσαβούσο-
γλου και Ακάρ εντάσσεται στο πλαίσιο αλλα-
γής στρατηγικής, ωστόσο πρέπει να κάνει
ακόμα αρκετά βήματα ώστε να πείσει τους
Αμερικανούς να «ανάψουν το πράσινο φως»
για απόκτηση F-16 και αναβάθμιση των πα-
λαιών της TuAF. 

Με πρώτο σταθμό, λοιπόν, το Βίλνιους, ο
Τούρκος πρόεδρος πρέπει να πείσει πως η
ηρεμία στο Αιγαίο δεν είναι περιστασιακή,
πως είναι διατεθειμένος να άρει το βέτο για
ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ και πως
«υποτάσσεται» στις δεσμεύσεις του ως ένα
από τα ισχυρότερα μέλη του ΝΑΤΟ. Η προ-
σπάθειά του, όμως, δεν σταματά εκεί, καθώς
για τους δυτικούς πλέον δεν θεωρείται φε-
ρέγγυος συνομιλητής και θα πρέπει να πα-
ραδίδει διαπιστευτήρια καθημερινά.

Ακόμα και όταν οι Αμερικανοί στείλουν
στην Αθήνα το LoA, ξέρουν πώς να πιέσουν
την Τουρκία. Για παράδειγμα, η αποδέ-
σμευση όπλων για τα ελληνικά F-35 και για
τα F-16 Viper της Πολεμικής μας Αεροπο-
ρίας είναι ένα μέτρο πίεσης και μάλιστα
μεγάλης.

Ασφυκτικό pressing στον Ερντογάν
Το διαπραγματευτικό
χαρτί με τα ελληνικά
F-35 και τα Viper 
και οι πιέσεις 
που ετοιμάζουν 
οι ΗΠΑ 
στον Τούρκο
πρόεδρο 
κατά τη Σύνοδο 
του Βίλνιους 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Τ
η θλιβερή πραγματικότητα των πολλών
νεκρών από τροχαία στην Ελλάδα τη
ζούμε καθημερινά, με τα θύματα της

ασφάλτου όλο και να αυξάνονται, ωστόσο μυα-
λό δεν βάζουμε!

Μάλιστα η Ελλάδα μαζί με το Με-
ξικό κατατάσσονται, για το 2023,
στην τελευταία θέση, σε έρευνα με-
ταξύ 22 χωρών που έγινε στην Αυ-
στραλία σχετικά με την καλύτερη και
χειρότερη χώρα για να οδηγείς, που
έχει να κάνει με τη συμπεριφορά των
οδηγών. Τα στατιστικά στοιχεία είναι
σκληρά και αμείλικτα και παρουσιά-
ζουν την τραγικότητα της κατάστα-
σης, χωρίς, δυστυχώς, να… ιδρώνει
κανενός το αυτί.

Τα τελευταία δέκα χρόνια ο απολο-
γισμός των νεκρών στην άσφαλτο είναι υπερ-
βολικά αυξημένος: 8.243 συνάνθρωποί μας
έχασαν τη ζωή τους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, για την
περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2022, σε όλη
τη χώρα καταγράφηκαν 11.199 τροχαία ατυχή-
ματα, αριθμός αυξημένος κατά 7,1% σε σχέση
με το 2021 όταν είχαν καταγραφεί 10.454.

Οι νεκροί έφτασαν τους 635, δηλαδή, κατά
1,8% περισσότεροι σε σχέση με την περασμένη

χρονιά που ήταν 624. Οι βαριά τραυματίες ήταν
636 από 610 το 2020, αυξημένοι κατά 4,3%, και
οι ελαφρά τραυματίες 12.553 από 11.746, αυξη-
μένοι κατά 6,9%.

Σε αυτούς τους αριθμούς περι-
λαμβάνονται και οι παρασύρσεις πε-
ζών, που δεν είναι λίγες, ειδικά το τε-
λευταίο διάστημα. Πέρα από τους
οδηγούς, οφείλουν να προσέχουν
και οι πεζοί και να μην είναι αφηρη-
μένοι ή με το κινητό στο αυτί! Παλιό-
τερα είχαμε τη συγκλονιστική και
δυσάρεστη εμπειρία να δούμε μία
γυναίκα, που προσπάθησε να περά-
σει λεωφόρο στην Αθήνα, από ση-
μείο που δεν υπήρχε διάβαση πεζών,
ούτε φανάρι, να τη χτυπάει διερχό-
μενο αυτοκίνητο και να εκτοξεύει το

σώμα της σε μεγάλη απόσταση.
Όπως λένε οι ειδήμονες, 12 στους 100 Έλλη-

νες κινδυνεύουν από σοβαρό ατύχημα τουλά-
χιστον μία φορά στη ζωή τους. Κάθε χρόνο χά-
νονται 255 παιδιά και νέοι έως 24 ετών. Πέραν
του οικογενειακού και κοινωνικού κόστους, τα
τροχαία στοιχίζουν στη χώρα μας 1,7% του ΑΕΠ,
δηλαδή, τρία δισ. ευρώ. 

Αν στους νεκρούς προσθέσεις και όσους μέ-
νουν ανάπηροι σε τροχαία ατυχήματα και δυ-

στυχήματα, νέοι επί το πλείστον, που αχρη-
στεύονται, ενώ θα μπορούσαν να αποτελούν
ένα υπολογίσιμο δυναμικό και ταλαιπωρούνται
σε ολόκληρη τη ζωή τους με την αναπηρία, που
άλλοτε είναι ελαφριά και άλλοτε πολύ βαριά,
τότε τα πράγματα παίρνουν ακόμη χειρότερη
διάσταση. 

Βέβαια η Ελλάδα δεν διαθέτει καλό οδικό δί-
κτυο, είναι φθαρμένο και όχι καλά συντηρημέ-
νο, και οι νέοι δρόμοι, που φτιάχνονται, γρήγο-
ρα εμφανίζουν προβλήματα, καθώς, όπως
υπογραμμίζουν ειδικοί, δεν έχει τα απαραίτητα
ποιοτικά χαρακτηριστικά η κατασκευή τους. 

Ωστόσο το 95% των δυστυχημάτων οφείλεται
στον ανθρώπινο παράγοντα, γεγονός που ανα-
δεικνύει την ανευθυνότητά μας ως οδηγών. Η
υπερβολική ταχύτητα, η οδήγηση σε κατάστα-
ση μέθης, η μη χρήση ζώνης ή κράνους, η αλ-
λαγή λωρίδας χωρίς φλας, η προσκόλληση στο
κινητό, η παραβίαση του κόκκινου, οι τυχόν πα-
ρανομίες στην έκδοση ή ανανέωση διπλωμά-
των, η μη προτεραιότητα στους πεζούς ακόμη
και πάνω στις διαβάσεις, η έλλειψη οδικής
αγωγής είναι μερικές, υπάρχουν και άλλες,
από τις αιτίες των τροχαίων δυστυχημάτων και
ατυχημάτων. 

Η υπερφίαλη συμπεριφορά του Έλληνα, που
δεν υπολογίζει ούτε νομοθεσίες, ούτε συνέ-

πειες, ούτε ζωές, αλλά αρέσκεται στην επίδει-
ξη και στην επιπολαιότητα και στην ένταση της
ταχύτητας είναι επικίνδυνη και οδυνηρή και
παράλογη.

Όπως επίσης επικίνδυνη και οδυνηρή και
παράλογη είναι η απερισκεψία του οδηγού,
που δεν υπολογίζει τον κίνδυνο και νομίζει ότι
είναι «καταφερτζής» (χαρακτηριστικό της νοο-
τροπίας πολλών) και ότι μπορεί να ξεγελάσει
και τον θάνατο, έλα, όμως, που ο θάνατος ξεγε-
λά αυτόν! 

Τι θα γίνει, όμως; Θα μοιρολογούμε συνεχώς
ή θα ξυπνήσουμε κάποτε από τον λήθαργο; Θα
είμαστε συνεχώς με το καρδιοχτύπι μήπως
στον δρόμο συναντήσουμε το δρεπάνι του θα-
νάτου; 

Πρέπει όλοι να συμβάλουμε, ώστε να σταμα-
τήσει αυτός ο περίεργος πόλεμος της ασφάλ-
του. Αλλά για να συμβεί αυτό, επιβάλλεται να
συνειδητοποιήσουμε τη «σφαγή», οδηγοί και
πεζοί. Είμαστε εκτεθειμένοι όλοι, με δική μας
υπαιτιότητα, στους κινδύνους της ασφάλτου, οι
οποίοι θα μειωθούν αν σε προσωπική βάση
αναλογιστούμε ο καθένας την ευθύνη του. 

Ζούμε σε αυταπάτη και ψευδαίσθηση αν πι-
στεύουμε ότι μόνο σε εμάς δεν θα συμβεί το
κακό. Ας βάλουμε φρένο στην άδικη αιματοχυ-
σία των τροχαίων. 

Καθημερινή αιματοχυσία στην άσφαλτο και μυαλό δεν βάζουμε!

Π
ολλές φορές οι πολίτες δεν ψηφίζουν στις
δημοτικές εκλογές για αλλαγή δημοτικής
αρχής αλλά για αλλαγή εποχής, σύμφωνα

και με το νούμερο 7 των σημερινών tips. Το ίδιο
ισχύει και για τις εθνικές εκλογές όπως φάνηκε
και στις τελευταίες εκλογές. Οι πολίτες επέλεξαν
με σαφήνεια εξαρχής τη σταθερότητα και τη θε-
σμική υπευθυνότητα απέναντι στον λαϊκισμό, την
ανευθυνότητα, τον διχασμό και το «άγνωστο» αύ-
ριο. Και το επιβεβαίωσαν στις διπλές εκλογές του
Μαΐου και Ιουνίου και με δύο διαφορετικά εκλο-
γικά συστήματα, της απλής αναλογικής και της
ενισχυμένης. 

Όταν οι κοινωνίες είναι έτοιμες για μεταρρυθ-
μίσεις, κανένα εκλογικό σύστημα δεν αποτελεί
εμπόδιο πλην των ίδιων των πολιτών και των συμ-
φερόντων τους. Όλοι οι «φραγμοί» εξουδετερώ-
νονται εύκολα και οι κοινωνίες οδηγούνται στην
επίλυση των αναγκαίων σύγχρονων προβλημά-
των, επιδιώκοντας παράλληλα και τη στοιχειώδη
διαχειριστική επάρκεια των προτάσεών τους.
Απαραίτητος σύμβουλος, ο Οδηγός Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1
tips, έξυπνες φράσεις. 

1. Μετά την απομάκρυνση από την «κάλπη»,

κανένα λάθος δεν αναγνωρίζεται ούτε διορθώνε-
ται μέχρι τις επόμενες εκλογές. Επιστροφές δεν
γίνονται αποδεκτές. 

2. Όλοι ευχόμαστε να μην αναβιώσει η εποχή
των τηλεοπτικών παρατράγουδων. Στο Κοινοβού-
λιο αυτή τη φορά και με κάλυψη από την τηλεόρα-
ση της Βουλής. Με πρωταγωνιστές που έρχονται
από το παρελθόν, αρχομανείς και εγωπαθείς. 

3. Σε κάθε εκλογική αναμέτρηση, όλα παίζον-
ται στο πεδίο της επικοινωνίας των πολιτικών μας
κομμάτων, στο σύνθημα, στην ατάκα, στο αφήγη-
μα και όχι στο προγραμματικό πολιτικό πεδίο. Οι
επικοινωνιολόγοι είναι περισσότερο αναγκαίοι
από οποιονδήποτε άλλον!

4. Ο έξυπνος πολιτικός δεν ζητάει προεκλογι-
κά από τους πολίτες «λευκή» επιταγή αλλά γραμ-
μάτιο με ημερομηνία εξόφλησης πριν από τις
επόμενες εκλογές. Για να κερδίσει νέα πίστωση,
αν έχει υλοποιήσει όσα υποσχέθηκε!

5. Όταν ένας αρχηγός κόμματος έχει έλλειψη
κατανόησης των πραγματικών γεγονότων αλλά
και της θέσης που βρίσκεται, η αποτυχία του κόμ-
ματός του είναι αναμενόμενη. 

6. Στις διαδηλώσεις βλέπουμε πολλούς νέους
με υψωμένη τη γροθιά τους, χωρίς να ξέρουν

πολλές φορές τον λόγο. Απλώς ακολουθούν άνω-
θεν εντολές.

7. Πολλές φορές οι πολίτες δεν ψηφίζουν για
αλλαγή δημοτικής αρχής αλλά για αλλαγή εποχής. 

8. Όπως δεν γίνεται «γευστική» σκορδαλιά χωρίς
το δυνατό σκόρδο, έτσι και δεν γίνεται και νικηφόρα
πολιτική επικοινωνία κόμματος ή αυτοδιοικητικού
συνδυασμού χωρίς τον έμπειρο επικοινωνιολόγο.

9. Υπάρχουν πολιτικά πρόσωπα που είναι «κα-
μένα χαρτιά», έχουν τελειώσει αλλά νομίζουν ότι
θα ξανακερδίσουν θέσεις ευθύνης. Όταν πετάξει
το πουλάκι, δεν γυρίζει πίσω. 

10. Το περίεργο των τελευταίων εθνικών εκλο-
γών είναι με την απλή αναλογική να μπαίνουν
στην Βουλή λιγότερα κόμματα από ό,τι με την ενι-
σχυμένη. Πάει και αυτή η σταθερά!

11. Μεταρρυθμίσεις είναι κάτι που ενδιαφέρει
τους πολίτες, αρκεί να μην «πειράξουν» τα κεκτη-
μένα τους. Διαφορετικά, κάθοδος σε δρόμους και
πλατείες. 

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips».

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου
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Μ
ετά το καταλάγιασμα των εντάσεων των
τελευταίων εκλογών και το κατακάθι-
σμα του κουρνιαχτού που είχε σηκωθεί,

επικράτησε μια ηρεμία προβληματισμού και ανα-
θεωρητισμού των βασικών αρχών του λεγόμενου
«αριστερισμού» και «Σοσιαλισμού». Για την οικο-
νομία χώρου και σκέψεων, τις δύο προηγούμενες
λέξεις που αναφέραμε, αλλά και τον κομμουνι-
σμό, θα ονομάζουμε με τη γενική έννοια «αριστε-
ρισμός».

Μπορούμε με κάποια βεβαιότητα να πούμε ότι
ο «αριστερισμός» αυτός, μη έχοντας να προσφέ-
ρει ούτε καινούργιες ιδέες και οφέλη ούτε και-
νούργιες προοπτικές στην κοινωνία, αυτοκαταρ-
γήθηκε και ενταφιάστηκε χωρίς θορύβους αλλά
και χωρίς τον όποιο επιτάφιο λόγο.

Γνωρίσαμε έτσι το τέλος μιας ταραχώδους επο-
χής, μιας ενδιαφέρουσας διεκδικητικής εποχής,
με επαναστάσεις, μικρές ή μεγάλες, με απώτερο
σκοπό τη βελτίωση της ζωής των πολιτών, με μι-
κρά ή μεγάλα επιτεύγματα, μη επιδεχόμενα πλέ-
ον δυνατότητα να επιτευχθεί κάτι περισσότερο,
κάτι καλύτερο με τα ίδια μέσα, τα ίδια επιχειρή-
ματα και προπάντων με επαναστατικές διαδικα-
σίες. Υποσυνείδητα μάλλον δεν υπήρχε πλέον λό-
γος ύπαρξης.

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι βρισκόμαστε στην
καμπή της ιστορίας, κατά την οποία ζούμε το πέ-
ρας της ιστορικής αυτής περιόδου του «αριστερι-
σμού» και την έναρξη μιας ήρεμης μεν, αλλά σθε-
ναρής προσπάθειας «φιλελευθερισμού» με κοι-
νωνικό πρόσωπο, ειρηνικά μέσα και βελτίωση
πράγματι της ζωής των πολιτών. Κάτι παρόμοιο

είχε πει και ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Καρα-
μανλής.

Μια τυμβωρυχία επιγραμματική ίσως φανεί
χρήσιμη για να γίνει αντιληπτό το τέλος της. Τα
δομικά λάθη του κομμουνισμού τα έχω αναλύσει
ενδελεχώς στο προσφάτως εκδοθέν βιβλίο μου
«Η Απομυθοποίηση του Κομμουνισμού και κάθε
αριστερής ιδεοληψίας», έτσι θα περιοριστώ εδώ
στην αναφορά έωλων συνθημάτων και αλυσιτε-
λών διαδηλώσεων του «αριστερισμού».

Θεωρούν, πχ, το κεφάλαιο και τους επιχειρη-
ματίες εχθρούς των εργατών, παραβλέποντας ότι
χωρίς κεφάλαιο δεν γίνονται επιχειρήσεις και
χωρίς επιχειρήσεις δεν υπάρχουν εργαζόμενοι.
Μια προσεκτικά προστατευόμενη για τον εργάτη
νομοθεσία αποκλείει κατά το δυνατό την εκμε-
τάλλευση του εργαζομένου. Τυχόν αστοχίες,
υπερβολές, διορθώσεις κλπ είναι έργο της αντι-
πολίτευσης να τα επισημαίνει στην κυβέρνηση
χωρίς περιττές κινητοποιήσεις.

Να αποφασίσουν ότι, όπως δεν μπορούν όλοι
να γίνουν «Μέσι» στο ποδόσφαιρο ή «Παβαρότι»
στο τραγούδι, έτσι δεν μπορούν όλοι να γίνουν
επιχειρηματίες, επειδή για την κάθε απασχόληση
χρειάζεται μεταξύ άλλων και κάποιο ταλέντο.

Η Κοινωνική Πολιτική, η οποία είναι αναγκαία
σε μια κοινωνία που υπάρχουν αδύναμοι ή και
ανήμποροι. Για να ασκηθεί όμως χρειάζονται
χρήματα. Άρα το κράτος οφείλει να ασκεί πολιτι-
κή συλλέγοντας και χρήματα από μια δίκαιη φο-
ρολογία και προσεκτική και σωστή αναδιανομή
των χρημάτων αυτών.

Η Ιστορία μάς έχει αποδείξει ότι καμία αριστε-

ρή κυβέρνηση ξέρει πώς να παράγει χρήματα,
μέσα από μια παραγωγική πολιτική και οι όποιες
απεργίες ή/και κινητοποιήσεις κατά κανόνα βλά-
πτουν τις επιχειρήσεις, ζημιώνουν την οικονομία
του κράτους και άρα μειώνουν τα έσοδα από τα
οποία ασκείται η εργατική και κοινωνική πολιτική
του κράτους.

Επικαλούνται συχνά οι εργαζόμενοι τους μι-
σθούς στο Βέλγιο ή τη Δανία ή ακόμη και τη
Γερμανία και αλλού, αγνοώντας ότι οι εκεί ερ-
γαζόμενοι δεν απεργούν για ψύλλου πήδημα
και δεν διαμαρτύρονται για καθαρά ιδεολογι-
κούς/κομματικούς λόγους και ότι είναι πιο πα-
ραγωγικοί διότι κοιμούνται νωρίς για να σηκω-
θούν ξεκούραστοι για δουλειά επιτυγχάνοντας
έτσι αυξημένους μισθούς, ενώ εδώ ξενυχτούν
για δήθεν διασκέδαση που δεν μπορεί να επι-
τευχθεί νωρίτερα.

Για την πλήρη ανάλυση και παροχή περισσοτέ-
ρων παραδειγμάτων του «αριστερισμού» στην
πράξη χρειάζεται πολύς χώρος αλλά και με τα λί-
γα πιο πάνω παραδείγματα είναι ηλίου φαεινότε-
ρο ότι ο «αριστερισμός» είναι ζημιογόνος για την
οικονομία και την κοινωνία, αφού δεν γνωρίζει να
κάνει σωστή χρήση των δικαιωμάτων του και νο-
μοτελειακά εγκαταλείφθηκε.

Επομένως, ας χειριστούμε σωστά και αποδοτι-
κά την καμπή αυτή της Ιστορίας προσηλωμένοι
στην εργασία και στο καθήκον μας με ευθύνη,
σύνεση και αποδοτικότητα, για να ανέβει έτσι το
βιοτικό και κοινωνικό μας επίπεδο μαζί με τον
πολιτισμό, τη διεθνή μας εκτίμηση και την Ιστο-
ρία μας. Είθε! 

Οι ιδεολογίες Αριστερά 
και Σοσιαλισμός αυτοκαταργήθηκαν

του
Νίκου 
Αναγνωστάτου
Eπιχειρηματίας

Thiakos.blogspot.com
nanagnostatos@gmail.com



Τ
α σιτηρά αποτελούν ένα πολύ σημαν-
τικό θέμα για την Ευρώπη, πολύ πε-
ρισσότερο που η Ρωσία μετά την

έναρξη του πολέμου χρεώνει λιγότερο από
άλλους μεγάλους παραγωγούς, σε μια προ-
σπάθεια να ενισχύσει τον ρόλο του Κρεμλί-
νου στον παγκόσμιο εφοδιασμό τροφίμων,
προκειμένου να εξασφαλίσει πολιτική υπο-
στήριξη και να στηρίξει το νόμισμά της. Τον
τελευταίο ενάμιση χρόνο έχει γίνει πιο τολ-
μηρή σε ό,τι αφορά την επίδειξη δύναμης
και προσπαθεί να εφαρμόσει ένα κατώτατο
όριο τιμών για τις εξαγωγές. 

Τον περασμένο μήνα επεδίωκε ένα χαμη-
λότερο όριο των 240 δολαρίων τον τόνο.
Έτσι λοιπόν, σύμφωνα με δημοσίευμα των
«Financial Times», οι Βρυξέλλες μελετούν
πρόταση προκειμένου να επιτραπεί σε ρω-
σική τράπεζα που υφίσταται κυρώσεις να
ιδρύσει θυγατρική που θα μπορέσει να συν-
δεθεί στο παγκόσμιο χρηματοοικονομικό
δίκτυο ώστε να μπορέσει να περισωθεί η
συμφωνία για την εξαγωγή σιτηρών από την
Ουκρανία μέσω των λιμανιών της στη Μαύ-
ρη Θάλασσα. «Τα σιτηρά δεν είναι μόνο ση-
μαντικά για τη διατροφή των Ρώσων, αλλά
είναι επίσης μια κύρια εξαγωγή που ενι-
σχύει την ήπια δύναμη της Ρωσίας», σχο-
λίασε ο Σκοτ Ρέινολντς Νέλσον, καθηγητής
Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της Τζόρτζια.
«Το να είσαι ο νούμερο ένα εξαγωγέας σιτα-
ριού στον κόσμο είναι ένα επίτευγμα που εί-
ναι καλά κατανοητό στη Μόσχα».

«Στόχος της να κράτα τον παγκόσμιο
Νότο στο πλευρό της»

Η Ρωσία εξήγαγε περίπου 10 δισ. δολάρια
σε σιτηρά έναν χρόνο πριν από τον πόλεμο,
σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ. Αν και αυτό
είναι μικρό σε σύγκριση με τα τεράστια έσο-
δα από την ενέργεια, δεν παύει να είναι ση-
μαντικό για την οικονομία της χώρας εν γέ-
νει. Βασικοί αγοραστές είναι χώρες της Μέ-

σης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής, οι
οποίες απέφυγαν να ενταχθούν στις κυρώ-
σεις και να αντιταχθούν ευθέως στη Ρωσία
στον ΟΗΕ.

«Ολόκληρος ο προσανατολισμός της
Ρωσίας είναι να κρατά τον παγκόσμιο Νότο
στο πλευρό της», υπογράμμισε στο
Bloomberg ο Κρίστοφερ Γκράνβιλ, διευ-
θύνων σύμβουλος στην εταιρεία ερευνών
TS Lombard και πρώην διπλωμάτης.
Όπως γράφουν οι «Financial Times», το
σχέδιο, το οποίο προτάθηκε στο Κρεμλίνο

στο πλαίσιο διαπραγματεύσεων με τη με-
σολάβηση των Ηνωμένων Εθνών, θα επι-
τρέψει σε ρωσική τράπεζα να ιδρύσει θυ-
γατρική που θα διεκπεραιώνει αποκλειστι-
κά και μόνο πληρωμές που θα συνδέονται
με τις εξαγωγές σιτηρών και άλλων αγρο-
τικών προϊόντων. Η θυγατρική θα συνδεθεί
στο σύστημα SWIFT, από το οποίο αποκλεί-
στηκαν σχεδόν όλες οι ρωσικές τράπεζες
στο πλαίσιο των κυρώσεων της Δύσης για
την εισβολή του ρωσικού στρατού στην
Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022.
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Το σχέδιο της ΕΕ για να σωθεί
η συμφωνία για τα σιτηρά

Σε αποκλιμάκωση οδηγείται η κατάσταση στο Παρίσι έπειτα
από πέντε βράδια ταραχών. Το υπουργείο Εσωτερικών καταμέ-
τρησε περίπου 5.000 πυρπολημένα αυτοκίνητα, σχεδόν 1.000
δημόσια κτήρια που κάηκαν ή υπέστησαν φθορές, 250 επιθέ-
σεις σε τμήματα της αστυνομίας ή της χωροφυλακής και πάνω
από 700 τραυματίες στις τάξεις των δυνάμεων επιβολής του
νόμου. Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν συναντήθηκε με
τους προέδρους των δύο Σωμάτων του γαλλικού Κοινοβουλίου
και σήμερα αναμένεται να συναντηθεί με τους δημάρχους 220

δήμων και κοινοτήτων όπου ξέσπασαν βίαια επεισόδια. Ο αρ-
χηγός του κράτους θέλει να «ξεκινήσει λεπτομερές και πιο μα-
κροπρόθεσμο έργο για να κατανοηθούν σε βάρος τα αίτια που
οδήγησαν στα γεγονότα» των τελευταίων ημερών στη Γαλλία,
σύμφωνα με το Ελιζέ. Η γιαγιά του εφήβου, ο οποίος σκοτώθη-
κε την περασμένη Τρίτη στη Ναντέρ, δυτικό προάστιο της γαλ-
λικής πρωτεύουσας, κατά τη διάρκεια ελέγχου της τροχαίας
επειδή «αρνήθηκε να υπακούσει», απηύθυνε μήνυμα σε
όσους συμμετέχουν στις ταραχές. Η Ναντιά τούς ζήτησε να «μη

σπάνε βιτρίνες, να μη διαλύουν σχολεία και λεωφορεία» μέσω
του BFMTV. Την ίδια ώρα, μια έκκληση για δωρεές υπέρ του
Γάλλου αστυνομικού, ο οποίος πυροβόλησε και σκότωσε τον
17χρονο Ναέλ, ξεπέρασε τις 670.000 ευρώ. Ο στόχος της συγ-
κέντρωσης δωρεών είναι να υποστηριχθεί η οικογένεια του
αστυνομικού, «ο οποίος έκανε τη δουλειά του και πληρώνει
βαρύ τίμημα», όπως αναφέρει η εκστρατεία σε ανακοίνωση. Η
εκστρατεία οργανώθηκε από τον Ζαν Μεσιά, υποστηρικτή του
Γάλλου ακροδεξιού πολιτικού Ερίκ Ζεμούρ.

Με 700 τραυματίες, 5.000 καμένα ΙΧ και ζημιές σε 1.000 κτήρια σβήνει η φωτιά στο Παρίσι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Κομισιόν «ψάχνει» παραθυράκι με τράπεζα της Ρωσίας 
που θα ιδρύσει θυγατρική για να διεκπεραιώνει 

αποκλειστικά και μόνο πληρωμές

Ο Μπάιντεν πάει
Λονδίνο και θα δει
Κάρολο και Σούνακ
Περιοδεία στην Ευρώπη θα πραγ-
ματοποιήσει από τις 9 έως τις 13
Ιουλίου ο Τζο Μπάιντεν. Ο Αμερι-
κανός πρόεδρος θα μεταβεί στη
Βρετανία, στη Σύνοδο Κορυφής του
ΝΑΤΟ στη Λιθουανία και μετά στη
Φινλανδία, όπως ανακοίνωσε ο
Λευκός Οίκος. Ο Μπάιντεν θα συ-
ναντηθεί με τον βασιλιά Κάρολο
και τον Βρετανό πρωθυπουργό Ρίσι
Σούνακ στο Λονδίνο για τη «σύ-
σφιγξη των στενών δεσμών» που
ενώνουν τη Βρετανία και τις Ηνω-
μένες Πολιτείες, όπως διευκρίνι-
σε η εκπρόσωπός του Καρίν Ζαν-
Πιερ. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο
Λευκός Οίκος ανακοίνωσε ότι ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν
θα φιλοξενήσει τον Σουηδό πρω-
θυπουργό Ουλφ Κρίστερσον για να
συζητήσουν το αίτημα της Σουη-
δίας για ένταξη στο ΝΑΤΟ και τον
πόλεμο στην Ουκρανία. Η συνάντη-
ση θα πραγματοποιηθεί αύριο, λίγο
πριν από τη συνάντηση υψηλού
επιπέδου μεταξύ της Τουρκίας και
της Σουηδίας στις Βρυξέλλες στις
6 Ιουλίου. Όπως σημείωναν τα γερ-
μανικά μέσα ενημέρωσης, ο
Μπάιντεν, ο οποίος ανέλαβε τα κα-
θήκοντά του στον Λευκό Οίκο τον
Ιανουάριο του 2021, δεν έχει ακό-
μη μεταβεί στη Γερμανία ως πρό-
εδρος των ΗΠΑ.



ΤΡΙΤΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 21

Α
ν και λιγότερο γνωστή από την
αρθρίτιδα του ισχίου και του γόνατος,
η αρθρίτιδα του ώμου είναι μια

αρκετά συχνή πάθηση που ταλαιπωρεί έναν
μεγάλο αριθμό συμπολιτών μας. Συχνά δε
διαγιγνώσκεται λανθασμένα ως «παγωμένος
ώμος» (συμφυτική θυλακίτιδα) ακόμη και
από ορθοπεδικούς χειρουργούς, με τους
ασθενείς να περνούν χρόνια κάνοντας μόνο
ασκήσεις κινητοποίησης και λαμβάνοντας
φάρμακα χωρίς καμία ανακούφιση από τον
πόνο και τη δυσκαμψία. Ο Ορθοπεδικός-Χει-
ρουργός Δρ Ιωάννης Πολυζώης (www.iatri-
ko.gr/e l /content /po lyzo is- ioannis-
0?cl=609) εξηγεί τι είναι η αρθρίτιδα στον
ώμο και πώς αντιμετωπίζεται ιδανικά: 

Τι είναι η αρθρίτιδα ώμου και με ποιον
τρόπο εκδηλώνεται;

Η αρθρίτιδα του ώμου είναι η φθορά ή και
φλεγμονή των δύο αρθρώσεων του ώμου,
όπου το άνω οστό του βραχιονίου συναντά τη
γλήνη της ωμοπλάτης (γληνοβραχιόνιος) και
το οστό της κλείδας το ακρώμιο (ταβάνι) της
ωμοπλάτης (ακρωμιοκλειδική), προκαλώντας
πόνο που ξεκινά σταδιακά και επιδεινώνεται
με την κίνηση, αν και με την πάροδο του
χρόνου μπορεί να εμφανιστεί τη νύχτα και να
επηρεάσει τον ύπνο. Ο πόνος εντοπίζεται
συνήθως στο μπροστινό μέρος του ώμου,
αλλά μπορεί να βρίσκεται στο πίσω μέρος του
ώμου ή σε όλο τον ώμο ανάλογα με τον τύπο
της αρθρίτιδας. Ορισμένοι ασθενείς μπορεί να
αναπτύξουν δυσκαμψία του ώμου ή
περιορισμό στο εύρος κίνησής τους, καθώς
επίσης αυξημένη θερμοκρασία ώμου,
ερυθρότητα ή οίδημα (πιο συχνά στη
ρευματοειδή αρθρίτιδα παρά στην οστεοαρθρίτιδα).

Τι προκαλεί αρθρίτιδα ώμου;

Η άρθρωση του ώμου σταθεροποιείται από ένα σύνολο
μυών και τενόντων που ονομάζεται στροφικό πέταλο. Τα
συμπτώματα της αρθρίτιδας του ώμου μπορεί να γίνουν
αισθητά σε όλη την άρθρωση ή να προέρχονται από
προβλήματα σε αυτές τις περιοχές. Συγκεκριμένες αιτίες
περιλαμβάνουν την οστεοαρθρίτιδα, τα κατάγματα και τη
ρευματοειδή αρθρίτιδα. 

Τι είναι η οστεοαρθρίτιδα;

Η πιο κοινή μορφή αρθρίτιδας που προσβάλλει τον ώμο
είναι η οστεοαρθρίτιδα, η οποία προκύπτει από τη
φυσιολογική «φθορά» της άρθρωσης του ώμου. Τα οστά του
ώμου συνήθως καλύπτονται με χόνδρο, μια ουσία που
λειτουργεί ως μαξιλάρι και επιτρέπει στα οστά να γλιστρούν
ομαλά το ένα δίπλα στο άλλο. Με την πάροδο του χρόνου ο

χόνδρος που καλύπτει τα άκρα των οστών εκφυλίζεται,
επιτρέποντας στα οστά να τρίβονται μεταξύ τους και να
προκαλούν βλάβη στις αρθρώσεις. Η οστεοαρθρίτιδα του
ώμου προσβάλλει συνήθως άτομα ηλικίας άνω των 60 ετών. Τα
κατάγματα και τα εξαρθρήματα είναι τραυματισμοί μπορούν να
αυξήσουν τον κίνδυνο ανάπτυξης οστεοαρθρίτιδας επειδή οι
αρθρώσεις που έχουν υποστεί βλάβη τείνουν να δημιουργούν
περισσότερη τριβή και είναι πιο επιρρεπείς σε περαιτέρω
βλάβες. Ο τραυματισμός μπορεί να έχει συμβεί χρόνια πριν
αναπτυχθεί η αρθρίτιδα του ώμου. Οι τραυματισμοί στους τέ-
νοντες του ώμου, όπως μια μεγάλη ρήξη, μπορούν επίσης να
αυξήσουν τον κίνδυνο εμφάνισης οστεοαρθρίτιδας της
άρθρωσης του ώμου.

Τι είναι η ρευματοειδής αρθρίτιδα;

Μια μορφή φλεγμονώδους αρθρίτιδας είναι γνωστή ως
ρευματοειδής αρθρίτιδα, η οποία είναι μια αυτοάνοση
διαταραχή που μπορεί να προκαλέσει φλεγμονή σε πολλαπλές

αρθρώσεις σε όλο το σώμα. Η ρευματοειδής
αρθρίτιδα περιλαμβάνει φλεγμονή ενός
υγρού μέσα στις αρθρώσεις που κανονικά
λιπαίνει και τροφοδοτεί την άρθρωση. Η
φλεγμονή αυτού του υγρού τελικά βλάπτει
τον περιβάλλοντα χόνδρο και οστό. Η
ρευματοειδής αρθρίτιδα επηρεάζει συνήθως
τις μικρές αρθρώσεις των χεριών και των
καρπών, αλλά μπορεί μερικές φορές να
επηρεάσει μεγάλες αρθρώσεις όπως ο ώμος.

Πώς αντιμετωπίζεται η αρθρίτιδα του
ώμου;

Η προχωρημένη αρθρίτιδα του ώμου είναι
μια χρόνια κατάσταση που συνήθως δεν
μπορεί να θεραπευτεί πλήρως χωρίς
χειρουργική επέμβαση. Ως εκ τούτου, οι
θεραπείες επικεντρώνονται στον έλεγχο των
συμπτωμάτων και στην επιβράδυνση της
εξέλιξης της νόσου. Συγκεκριμένες
θεραπευτικές επιλογές περιλαμβάνουν
παυσίπονα, ζέστη ή κρύο, ξεκούραση,
ορισμένες διατάσεις και ασκήσεις, ενέσεις
στεροειδών, βιολογικές θεραπείες και
εφόσον αποτύχουν όλες οι άλλες
προσεγγίσεις, χειρουργική επέμβαση.

Υπάρχει μια σειρά από χειρουργικές
επιλογές για τη θεραπεία της αρθρίτιδας του
ώμου. Οι ηπιότερες μορφές μπορούν να
αντιμετωπιστούν με αρθροσκόπηση ώμου,
στην οποία ο ορθοπεδικός-χειρουργός
χρησιμοποιεί μικρά εργαλεία για να
καθαρίσει το εσωτερικό της άρθρωσης. Πιο
σοβαρές περιπτώσεις μπορεί να χρειαστεί να
αντιμετωπιστούν με αντικατάσταση της
φθαρμένης άρθρωσης ώμου με τεχνητή, μια
διαδικασία γνωστή ως αρθροπλαστική. Στην

αρθροπλαστική αφαιρείται μέρος ή το σύνολο των οστών της
άρθρωσης του ώμου και αντικαθίσταται με προσθετικά
εμφυτεύματα. Μετά την επέμβαση, ακολουθεί μια περίοδος
φυσικοθεραπείας για να βοηθήσει στην πλήρη αποκατάσταση
της λειτουργίας.

Πότε απαιτείται συμβουλή από εξειδικευμένο
ορθοπαιδικό ώμου για την αρθρίτιδα;

Αν ο ασθενής αισθανθεί πόνο στον ώμο, έχει περιορισμένο
εύρος κίνησης ή οίδημα, τότε πρέπει να αναζητήσει συμβουλή
από ιατρό που είναι εξειδικευμένος στην αντιμετώπιση της
αρθρίτιδας του ώμου, αλλά παράλληλα υποστηρίζεται και από
ένα ιατρικό κέντρο που διαθέτει τις κατάλληλες υποδομές. Στο
Ιατρικό Κέντρο Αθηνών διαθέτουμε κορυφαίο εξοπλισμό,
υπερσύγχρονες υποδομές και ειδικά εκπαιδευμένο
προσωπικό προκειμένου να προσφέρουμε εξατομικευμένη
και ολιστική θεραπεία για την αρθρίτιδα του ώμου. 

Συνέντευξη με τον Δρ Ιωάννη Πολυζώη
Ορθοπεδικός-Χειρουργός,

Ιατρικό Κέντρο Αθηνών

Αρθρίτιδα  Ώμου: 
Τι είναι και πώς αντιμετωπίζεται



Σ
το γεγονός πως δεν εκβιάζονται και δεν εξαναγκά-
ζονται να κάνουν πράγματα τα οποία δεν επιθυμούν
αναφέρθηκαν οι εργαζόμενοι στο beach bar στη Ρό-

δο, όπου ένας σερβιτόρος καταγράφηκε να παραδίδει πα-
ραγγελίες που κάθονταν στα «πλωτά τραπεζάκια» σχεδόν…
κολυμπώντας!

Η ανακοίνωση εργαζομένων στο beach bar: «Ως εργαζό-
μενοι της επιχείρησης για τους οποίους υπήρξε καταιγι-
σμός σχολίων, αισθανόμαστε την ανάγκη να πούμε τα παρα-
κάτω: Δεν εργαζόμαστε με “συνθήκες μεσαίωνα” όπως ει-
πώθηκε από μέσα μαζικής ενημέρωσης ούτε “εκβιαζόμα-
στε” ούτε “εξαναγκαζόμαστε” να κάνουμε πράγματα που
δεν επιθυμούμε κατά την εκτέλεση των καθηκόντων μας.

Αντίθετα: Το beach bar στο οποίο εργαζόμα-
στε, στελεχώνεται από νέους ανθρώπους
στο οποίο οι περισσότεροι εργαζόμαστε ήδη
πολλά χρόνια, έχουμε κέφι και διάθεση για
δουλειά, μεταξύ μας επικρατεί φιλικό κλίμα
και πνεύμα συνεργασίας για κοινό όφελος,
παίρνουμε πρωτοβουλίες και μοιραζόμαστε
ιδέες, τις οποίες όλοι μαζί πραγματοποιού-
με», ανέφεραν χαρακτηριστικά στην ανα-

κοίνωσή τους και συνέχισαν: «Λειτουργούμε ως ομάδα, αν-
τιμετωπίζουμε την εργασία μας σαν δική μας δουλειά και
όλοι προσπαθούμε για το καλύτερο, ακριβώς επειδή έχου-
με πολύ καλές συνθήκες εργασίας και καλές οικονομικές
απολαβές. Η καλή διάθεσή μας βγαίνει προς τα έξω και την
εισπράττουν οι επισκέπτες, πράγμα που προφανώς δεν θα
συνέβαινε αν εργαζόμασταν σε “άθλιες συνθήκες” και αν ο
εργοδότης μας μάς “εκμεταλλευόταν” και μας “βασάνιζε”,
όπως ειπώθηκε».

Για ποιο λόγο έπεσαν πρόστιμα
«Θεωρούμε ότι ήταν ακραίο όλο αυτό που συνέβη και αι-

σθανθήκαμε ότι δεν μας αντιπροσωπεύει. Γνωρίζουμε ποι-
ες είναι οι αρμόδιες Αρχές για να αποταθούμε αν χρειαστεί.
Αυτό που βγήκε προς τα έξω το τελευταίο 24ωρο ως κλίμα
που επικρατεί στην εργασία μας δεν ισχύει σε καμία περί-
πτωση και δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι οι συνθήκες ερ-
γασίας μας δεν είναι συνθήκες “μεσαίωνα” ούτε υφιστάμε-
θα “βασανιστήρια”, όπως ειπώθηκε», επισήμαναν στην ίδια
ανακοίνωση οι εργαζόμενοι της επιχείρησης.

Για τη συγκεκριμένη υπόθεση υπήρξε το περασμένο
Σαββατοκύριακο παρέμβαση τόσο του Άδωνι Γεωργιάδη
όσο και του Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη. Ειδικότερα, κατόπιν
εντολής του υπουργού Ναυτιλίας Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη
το Λιμεναρχείο Ρόδου προέβη σε ελέγχους στη συγκεκρι-
μένη επιχείρηση και διαπιστώθηκαν παραβάσεις που
σχετίζονται με την παράνομη κατάληψη θαλάσσιου χώρου
από επικαθήμενες κατασκευές από μέταλλο και ξύλο. Το
αποτέλεσμα ήταν να επιβληθούν πρόστιμα. «Για το σχετι-
κό περιστατικό έγινε ήδη επικοινωνία μου με τον ΣΕΠΕ
και θα υπάρξουν οι αναγκαίοι έλεγχοι», ανέφερε ο νέος
υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης σε ανάρτηση που
έκανε στο Twitter.

Η παρέμβαση του εισαγγελέα
Στον εισαγγελέα της Ρόδου κατέθεσε χθες ο πρόεδρος

του Εργατικού Κέντρου Ρόδου Παναγιώτης Εγγλέζος ανα-
φορικά με το περιστατικό που σημειώθηκε τις προηγούμε-
νες μέρες στο νησί της Ρόδου. 

Επιπρόσθετα, στον εισαγγελέα κατέθεσε και ο πρόεδρος
του Σωματείου Ξενοδοχοϋπαλλήλων Θανάσης Σταμούλης,
ο οποίος στηλίτευσε τις εργασιακές συνθήκες που επικρα-
τούν σε ορισμένες τουριστικές επιχειρήσεις. Οι δύο άνδρες
κατά τη διάρκεια της κατάθεσής τους στον εισαγγελέα στά-
θηκαν και σε άλλο περιστατικό που καταγράφηκε στο νησί,
όπου ξυλοκοπήθηκε ένας εργαζόμενος σε ταβέρνα του νη-
σιού από ιδιοκτήτη και άλλους εργαζομένους μιας επιχεί-
ρησης.

Ο ιδιοκτήτης του beach bar εμφανίστηκε στις δηλώσεις
του κατηγορηματικός ότι οι υπάλληλοι στο μαγαζί είχαν
συμφωνήσει ακριβώς για τον τρόπο με τον οποίο θα δου-
λεύουν. Με αφορμή την επίσκεψη από κλιμάκιο του Εργατι-
κού Κέντρου Ρόδου ο επιχειρηματίας είπε στον ΑΝΤ1: «Τι
να έρθει να κάνει; Δεν έχεις κανένα δικαίωμα όταν οι υπάλ-
ληλοι είναι ευχαριστημένοι. Τι να πουν; Να μας στείλουν να
δουλέψουμε στα ξενοδοχεία με 1.000 ευρώ». Σύμφωνα με

τον ίδιο, «θέλουν τα παιδιά να δουλεύουν εκεί γιατί έχει κα-
λά λεφτά, τι να κρυβόμαστε;», ενώ όσον αφορά την επιστο-
λή που έστειλαν οι εργαζόμενοι μετά τον σάλο που προκλή-
θηκε υποστήριξε ότι «των παιδιών ήταν η πρωτοβουλία,
έχουν στενοχωρηθεί με το θέμα».

«Πέντε χρόνια είναι ο πιτσιρικάς εργαζόμενός μου. Εί-
ναι ένα μεμονωμένο γεγονός και το έκανε για να πάρει
τα “τυχερά” του (φιλοδώρημα)», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά, λέγοντας ότι η στολή του σερβιτόρου είναι αδιάβρο-
χη, τα τραπεζάκια στη θάλασσα «μπαίνουν και βγαί-
νουν», ενώ τις εικόνες δημοσίευσε ανταγωνιστής του
για να «του κάνει κακό και να στιγματιστεί η επιχείρησή
του», επισήμανε ο ιδιοκτήτης και συνέχισε: «Ήρθαν δέ-
κα επιθεωρητές εδώ και τα βρήκαν όλα νόμιμα. Όσο για
τα τραπεζάκια, μπαίνουν και βγαίνουν, δεν είναι κατά-
χρηση. Ρώτησαν οι επιθεωρητές τους εργαζόμενους αν
τους αναγκάζω να μπαίνουν στη θάλασσα και εκείνοι
τους είπαν πως το κάνουν για καλύτερο πουρμπουάρ.
Δεν θέλω να κάνω άλλη δήλωση αλλά και ο εργαζόμε-
νός μου τα ίδια θα σας πει».
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«Ούτε μεσαίωνας ούτε μας βασάνισαν»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η απάντηση των εργαζομένων στο beach bar στη Ρόδο 
που σερβίρουν… κολυμπώντας, μετά τον σάλο: 

«Καλές οι συνθήκες εργασίας, κανείς δεν μας εξανάγκασε…»



Ο
ένας έπεσε σε γκρεμό και σκοτώ-
θηκε, ενώ ο δεύτερος, με χρόνια
καρδιολογικά προβλήματα, πέθα-

νε όταν πληροφορήθηκε τον θάνατο του
φίλου του. Διπλή τραγωδία για δυο νεα-
ρούς με καταγωγή από την Ιρλανδία, οι
οποίοι έφτασαν στο νησί της Ίου για να πε-
ράσουν όμορφα κατά την αποφοίτησή τους
και την εκδρομή που συνηθίζουν να διορ-
γανώνουν οι μαθητές του σχολείου μετά
τις εξετάσεις και τη λήξη της σχολικής
χρονιάς.

Μια ιστορία που σοκάρει αφού δυο νέα
παιδιά έχασαν τη ζωή τους, στο νησί με
τραγικό τρόπο. Τελικά αποδείχτηκε ότι το
ταξίδι στην Ελλάδα και την Ίο, για την πα-
ρέα των 70 συμμαθητών που έφτασαν από
το κολέγιο St Michael του Δουβλίνου, απο-
δείχτηκε σε θρίλερ…

Σύμφωνα με πληροφορίες του Cycla-
des24.gr, οι Ιρλανδοί ξεκίνησαν το Σάβ-
βατο από νωρίς το μεσημέρι να κατανα-
λώνουν μεγάλες ποσότητες αλκοόλ και
να διασκεδάζουν με την παρέα τους μέ-
χρι τις πρώτες πρωινές ώρες. Κάποια
στιγμή ο νεαρός Max επιχείρησε να επι-
στρέψει στο κατάλυμά του με τα πόδια,

όπως και συνηθίζουν αρκετοί τουρίστες
να κυκλοφορούν στο νησί, αφού οι απο-
στάσεις είναι κοντά.

Ωστόσο τα ίχνη του χάθηκαν, αφού οι φί-
λοι του όταν γύρισαν στο δωμάτιο δεν τον
βρήκαν εκεί. Αμέσως οι αστυνομικές Αρ-
χές του νησιού κινητοποιήθηκαν και άρχι-
σαν να αναζητούν τον νεαρό Ιρλανδό, τον
οποίο και εντόπισαν νεκρό στις 11.00 το
πρωί της Κυριακής σε γκρεμό στην περιο-
χή Γερμανώλη. Οι ίδιες πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι ο νεαρός βρισκόταν σε κατά-
σταση μέθης, προφανώς έχασε τις αισθή-
σεις του, παραπάτησε και βρέθηκε στο κε-
νό, χτυπώντας στο κεφάλι.

Συγκλονισμένοι οι φίλοι του, δεν μπο-
ρούσαν να πιστέψουν το κακό που τους

βρήκε, αφού το ταξίδι αποφοίτησης εξελί-
χτηκε σε τραγωδία. Δεν τους έφτανε αυτό,
καθώς, λίγη ώρα αργότερα, ένα ακόμα μέ-
λος της παρέας, ο Andrew, έχασε τις αι-
σθήσεις του και έφυγε από τη ζωή (αντιμε-
τώπιζε χρόνια καρδιολογικά προβλήματα),
όταν πληροφορήθηκε τον θάνατο του φί-
λου του. Τόσο το νησί της Ίου όσο και οι φί-
λοι των δύο παιδιών και οι συγγενείς τους
στην Ιρλανδία είναι συγκλονισμένοι από
την τραγική διπλή απώλεια.

Το υπουργείο Εξωτερικών της Ιρλανδίας
επιβεβαίωσε τον θάνατο των δύο παιδιών.
«Το υπουργείο Εξωτερικών είναι ενήμερο

για την υπόθεση και παρέχει προξενική
βοήθεια. Όπως σε όλες τις προξενικές
υποθέσεις, το υπουργείο δεν σχολιάζει
λεπτομέρειες για μεμονωμένες περιπτώ-
σεις», δήλωσε ο εκπρόσωπος στην «Irish
Independent». Αυτές είναι δύο ακόμη πε-
ριπτώσεις τις τελευταίες επτά ημέρες νεα-
ρών Ιρλανδών που έχασαν τη ζωή τους ενώ
έκαναν διακοπές στην Ελλάδα. Ο Rory De-
egan από το Cullohill στο Co Laois πέθανε
την περασμένη Κυριακή στη Ζάκυνθο,
αφού το σώμα του βρέθηκε σε πισίνα. Με-
ταφέρθηκε στο νοσοκομείο, όπου αργότε-
ρα διαπιστώθηκε ο θάνατός του.
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Τα δύο παιδιά γιόρταζαν στο νησί την αποφοίτησή τους από 
το σχολείο - Ο ένας τύφλα στο μεθύσι «βούτηξε» στο κενό 

και ο άλλος έπαθε ανακοπή όταν άκουσε το «μαύρο» μαντάτο

Ριφιφί στην Κηφισιά με λεία 1,5 εκατ.: Νέα στοιχεία για το πώς και πότε έγινε
Το DNA που μπορεί να υπάρχει στο σπασμένο λουκέτο,

ο χρόνος που έγινε το «ντου», ο αριθμός των ληστών είναι
κάποια από τα νέα στοιχεία που έχει στα χέρια της η ΕΛΑΣ
για το ριφιφί καταστήματος με παλιά κοσμήματα στην Κη-
φισιά, που έγινε στις 12 Ιουνίου με λεία πάνω από 1,5 εκατ.
ευρώ.

Οι αστυνομικοί κατέληξαν πως οι διαρρήκτες ήταν τρεις
και εκτιμούν ότι πιθανότατα είχαν επισκεφθεί οι ίδιοι, ή
συνεργάτες τους, τις προηγούμενες ημέρες της ληστείας
το κατάστημα για να κάνουν κατόπτευση του χώρου.

Φαίνεται να γνώριζαν λεπτομέρειες του χώρου, όπως
προκύπτει από το γεγονός ότι ήξεραν ακριβώς που θα τρυ-
πήσουν, ενώ είχαν κόψει και τον συναγερμό, προσεκτικά,
μόνο για το συγκεκριμένο κατάστημα.

Νέο στοιχείο είναι το γεγονός ότι το ριφιφί έγινε αντιλη-
πτό τη Δευτέρα, όμως, είχε πραγματοποιηθεί το βράδυ του
Σαββάτου, όταν κάποιοι γείτονες είχαν ακούσει συνομι-

λίες και κάποιους θορύβους τη συγκεκριμένη μέρα χωρίς
όμως να ενημερώσουν την ΕΛΑΣ.

Σύμφωνα με την κατάθεση αυτόπτη μάρτυρα, δράστες
του ριφιφί έφθασαν στο σημείο με μια μαύρη παλιά Mer-
cedes, ενώ η ΕΛΑΣ φέρεται να έχει στα χέρια της βίντεο
που έχει καταγράψει τις κινήσεις τους. Στο βίντεο κατά
πληροφορίες διακρίνονται τα τρία άτομα, τα ρούχα τους
και ο σωματότυπός τους.

Ένα από τα στοιχεία που έχει ακόμη στα χέρια της η
ΕΛΑΣ είναι ένα σπασμένο λουκέτο που βρήκε στον χώρο
του καταστήματος, το οποίο είναι καθαρό από αποτυπώ-
ματα, ωστόσο αναμένονται τα αποτελέσματα για το DNA.
Περαιτέρω στοιχεία αναμένεται να παράσχει η ανάλυση
των στιγμάτων από τις κεραίες κινητής τηλεφωνίας.

ΑΣΥΛΛΗΠΤΗ ΔΙΠΛΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΜΕ ΝΕΑΡΟΥΣ ΙΡΛΑΝΔΟΥΣ ΣΤΗΝ ΙΟ

Πέθανε πέφτοντας
σε γκρεμό και όταν
το έμαθε ο φίλος του
«έσβησε» και αυτός



Μ
πήκε επισήμως ο Ιούλιος και ο
υδράργυρος αρχίζει να ανεβαίνει,
ενώ οι θερμοκρασίες βρίσκονται

ήδη σε υψηλά επίπεδα. Ιδιαίτερη προσοχή
όμως εφιστά ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός
για τους πολίτες κυρίως τις θερμές ώρες της
μέρας που ο ήλιος είναι «καυτός».

Σε αυτό το πλαίσιο και σε μια προσπά-
θεια να προστατευτούν από τον ήλιο και
έναν επερχόμενο ενδεχομένως καύσωνα,
ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός εξέδωσε
οδηγίες για προστασία από τις υψηλές
θερμοκρασίες.

Αναλυτικότερα, προτείνει 10 απλές οδη-
γίες για προστασία από τις υψηλές θερμο-
κρασίες, οι οποίες μπορούν να προκαλέ-
σουν σοβαρά προβλήματα υγείας σε ευά-
λωτες και υψηλού κινδύνου ομάδες, όπως
ηλικιωμένοι και παιδιά καθώς και στα κα-
τοικίδια.

Οι 10 οδηγίες για προστασία από τον
καύσωνα, τον ήλιο και τη ζέστη:
11. Παραμείνετε σε σκιερό μέρος
2.Κρατήστε το σπίτι δροσερό
3. Μείνετε ενυδατωμένοι
4.Τραφείτε σωστά και επαρκώς
5. Μείνετε σε επαφή με οικογένεια, φίλους

και γείτονες

6.Ντυθείτε ανάλαφρα
7. Αποφύγετε την έντονη άσκηση και τις

άσκοπες μετακινήσεις
8.Μην καταναλώνετε αλκοόλ
9.Φροντίστε τα κατοικίδιά σας
10. Μην αφήνετε παιδιά ή κατοικίδια σε αυ-

τοκίνητα χωρίς εξαερισμό

Συμβουλές για παιδιά:
1. Ντύστε τα παιδιά όσο γίνεται πιο ελαφρά.

Φροντίστε ώστε τα χέρια και τα πόδια
τους να είναι ελεύθερα και να μην τυλί-
γονται σε υφάσματα.

2. Φροντίστε να μη μένουν στον ήλιο και να
φορούν πάντα καπέλο.

3. Εκτός από γάλα συνιστάται η χορήγηση
και άλλων υγρών όπως χαμομήλι, νερό
κλπ.

4. Ειδικά για τα βρέφη και τα μεγαλύτερα
παιδιά φροντίστε να τρώνε περισσότερα
χορταρικά και φρούτα και λιγότερα λίπη.

Συμβουλές για ηλικιωμένους:
1. Μετακινήστε τους σε δροσερότερους

χώρους κατά το δυνατόν, διότι το πολύ
ζεστό και υγρό περιβάλλον αποβαίνει
επικίνδυνο.

2.Ανοίξτε τονχώρο διαμονής τη νύχτα για να
δροσίζει και κρατάτε τον ερμητικά κλει-

στό τις ζεστές ώρες της μέρας.
3. Παραμονή σε σκιερά και δροσερά μέρη

μακριά από χώρους όπου επικρατεί συ-
νωστισμός.

Η πρόγνωση του καιρού
Για σήμερα Τρίτη: Γενικά αίθριος προβλέ-

πεται ο καιρός στη χώρα, από το μεσημέρι
όμως στα ηπειρωτικά θα αναπτυχθούν πρό-
σκαιρες νεφώσεις και θα σημειωθούν τοπι-
κοί όμβροι και πιθανότατα στα ορεινά μεμο-
νωμένες καταιγίδες. Τα φαινόμενα το βράδυ
θα περιοριστούν στα βορειοδυτικά ηπειρω-
τικά. Οι άνεμοι θα πνέουν βόρειοι βορειοδυ-
τικοί 3 με 5 και στο Αιγαίο βαθμιαία τοπικά
έως 6 μποφόρ. Η θερμοκρασία δεν θα ση-
μειώσει αξιόλογη μεταβολή και θα φτάσει
στα ηπειρωτικά τους 33 με 35 βαθμούς και
στα νησιά τους 30 με 32 βαθμούς Κελσίου.

Την Τετάρτη: Αρχικά στα βόρεια (πλην
της Θράκης) και από τις μεσημβρινές ώρες
και στην υπόλοιπη ηπειρωτική χώρα πα-
ροδικά αυξημένες νεφώσεις με τοπικές
βροχές ή όμβρους και κυρίως στα ορεινά
μεμονωμένες καταιγίδες. Το βράδυ τα

φαινόμενα θα εξασθενήσουν και θα πε-
ριοριστούν στα βορειοανατολικά. Στη νη-
σιωτική Ελλάδα γενικά αίθριος καιρός.

Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες διευ-
θύνσεις 3 με 5 και στα πελάγη τοπικά έως 6
μποφόρ. Η θερμοκρασία δεν θα σημειώσει
αξιόλογη μεταβολή.

Την Πέμπτη: Αρχικά στα βορειοανατολι-
κά και από τις μεσημβρινές ώρες και στην
υπόλοιπη ηπειρωτική χώρα παροδικά αυ-
ξημένες νεφώσεις με τοπικές βροχές ή
όμβρους. Βελτίωση αναμένεται το βράδυ.
Στις υπόλοιπες περιοχές γενικά αίθριος
καιρός. Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες
διευθύνσεις 4 με 6 μποφόρ. Η θερμοκρα-
σία θα σημειώσει μικρή άνοδο.

Την Παρασκευή: Γενικά αίθριος προβλέ-
πεται ο καιρός στη χώρα. Πρόσκαιρες νε-
φώσεις θα αναπτυχθούν στα ηπειρωτικά
το μεσημέρι και το απόγευμα και θα ση-
μειωθούν τοπικοί όμβροι στα βόρεια ορει-
νά. Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες διευ-
θύνσεις 4 με 6 και βαθμιαία στα πελάγη το-
πικά έως 7 μποφόρ. Η θερμοκρασία χωρίς
αξιόλογη μεταβολή.
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Καυτή εβδομάδα με 36άρια αλλά και σποραδικές βροχές 
- Τι συνιστά ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός

«Μόδα» η εγκατάλειψη άγριων ζώων - Φίδια, ιγκουάνα και χελώνες παντού
Σημαντική αύξηση παρουσιάζει την τελευταία τριετία η

εγκατάλειψη ζώων, ενώ έντονη ανησυχία προκαλεί το γε-
γονός ότι πλέον αφήνονται στους δρόμους, στα πάρκα και
όπου κανείς μπορεί να φανταστεί σπάνια και εξωτικά είδη -
άγρια και οικόσιτα ζώα-, όπως επισημαίνει μιλώντας στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ένας εκ των δύο ιδρυτών του μη κερδοσκοπι-
κού οργανισμού Animal Rescue and Defence Squad, ο
43χρονος Στέλιος Γερονυμάκης.

«Τον τελευταίο χρόνο η ομάδα μας μάζεψε δέκα κουνέ-
λια, έξι φίδια, τέσσερα ιγκουάνα και αρκετές χελώνες», το-
νίζει ο ίδιος χαρακτηριστικά. Στο πλαίσιο αυτό, χθες στις
11.45 το πρωί, ύστερα από τηλεφώνημα που δέχτηκε η ομά-
δα από την Αστυνομία, μέλη του Animal Rescue and Defen-
ce Squad συνέλεξε από περιοχή της Τούμπας, συγκεκριμέ-

να από πάρκο στην οδό Τσιαπάνου, έναν μικρό βόα con-
strictor. «Το ζώο, μήκους 40-50 εκατοστών, έχει πολλές εκ-
δορές από γάτες, είναι αφυδατωμένο και όπως έδειξε η
ακτινογραφία έχει σπασμένη σπονδυλική στήλη», αναφέ-
ρει ο ίδιος και προσθέτει ότι «τα τραύματα του ζώου δεν εί-

ναι ευτυχώς μολυσμένα και ήταν σίγουρα οικόσιτο».
Επιπλέον, όπως ο ίδιος επισημαίνει, πριν από δύο εβδο-

μάδες η ομάδα δέχτηκε τηλεφώνημα από έναν ιδιώτη, ο
οποίος τους ενημέρωνε ότι «έχω δύο πύθωνες και ένα ιγ-
κουάνα, τα οποία πήρα από γνωστό μου ο οποίος τα είχε πά-
ρει από τον ιδιοκτήτη τους. Αν δεν δεχθείτε να τα πάρετε, θα
τα αφήσω στον δρόμο», αναφέρει ο κ. Γερονυμάκης, λέγον-
τας δε ότι «τουλάχιστον ο συγκεκριμένος κύριος φέρθηκε
πιο έντιμα και δεν τα παράτησε αμέσως στον δρόμο, αλλά
μας πήρε πρώτα τηλέφωνο. Φυσικά και πήγαμε και τα πή-
ραμε, εννοείται».

Επισημαίνεται ότι το περιστατικό με τον βόα constrictor
το ανέβασε η ομάδα του μη κερδοσκοπικού οργανισμού
στη σελίδα της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Οι 10+7 οδηγίες
προστασίας από 
τη ζέστη για παιδιά
και ηλικιωμένους 



Σ
ε 19μηνη φυλάκιση με τριετή αναστολή καταδικάστηκε ο 69χρο-
νος που συνελήφθη ύστερα από καταγγελία ότι παρενόχλησε
σεξουαλικά και εξύβρισε πέντε ανήλικα κορίτσια εντός αστικού

λεωφορείου. Το Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονί-
κης τον έκρινε ένοχο για προσβολή γενετήσιας αξιοπρέπειας και εξύ-
βριση, ενώ του επέβαλε επιπλέον χρηματική ποινή (200 ημερησίων μο-
νάδων προς 5 ευρώ η καθεμία). «Είμαι αθώος. Λένε ψέματα, θέλουν να
με βάλουν φυλακή», απολογήθηκε ο ίδιος. Νωρίτερα κατέθεσαν οι πα-
θούσες, ανάμεσα στις οποίες τέσσερις 14χρονες, οι οποίες επανέλαβαν
την καταγγελία τους, τονίζοντας ότι ο κατηγορούμενος προέβη σε ασελ-
γείς χειρονομίες εις βάρος τους, προσβάλλοντας τη γενετήσια αξιοπρέ-
πειά τους, ενώ ταυτόχρονα εκτόξευσε εναντίον τους ύβρεις. Ο 69χρονος
άσκησε έφεση κατά της απόφασης και αφέθηκε ελεύθερος.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ψηλώνει κι άλλο
χάρη στον Μπάνε
ο Τζιτζικώστας
Τρίποντο στις εκλογές βάζει ο
περιφερειάρχης Κεντρικής
Μακεδονίας Απόστολος Τζι-
τζικώστας, αφού, όπως φαί-
νεται, υποψήφιος με το ψη-
φοδέλτιό του θα είναι ο Μπά-
νε Πρέλεβιτς. Ο γνωστός
μπασκετμπολίστας, ο οποίος
έγραψε ιστορία με τα χρώμα-
τα του ΠΑΟΚ, είπε το «ναι»
και το όνομά του θα βρίσκεται
στο ψηφοδέλτιο της παράτα-
ξής «Αλληλεγγύη» στην κάλ-
πη του Οκτωβρίου.

Στη Ν. Μεσημβρία 
έμαθε την πρόταση 
ο Φάμελλος
Το μεσημέρι της Κυριακής ο Σω-
κράτης Φάμελλος βρισκόταν
στη Νέα Μεσημβρία στην εκδή-
λωση διαμαρτυρίας των κατοί-
κων για τη δημιουργία ενός φω-
τοβολταϊκού πάρκου. Εκεί φέ-
ρεται να χτύπησε το τηλέφωνό
του και να ενημερώθηκε για την
άκρως τιμητική για τον ίδιο, την
περιφέρεια αλλά και τη Θεσσα-
λονίκη πρόταση να αναλάβει με-
ταβατικός πρόεδρος της ΚΟ του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 
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Πρώτες συναντήσεις
Κωνσταντινίδη με
τη διοίκηση της ΔΕΘ

Διαδοχικές συναντήσεις εργασίας
με τη διοίκηση της ΔΕΘ και τον πρό-
εδρο του Thess INTEC του Διεθνούς
Τεχνολογικού Πάρκου 4ης γενιάς είχε
στο διοικητήριο ο υφυπουργός Εσωτε-
ρικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδο-
νίας και Θράκης, Στάθης Κωνσταντινί-
δης. Υποδέχτηκε τον πρόεδρο Αναστά-
σιο Τζήκα, τον διευθύνοντα σύμβουλο
Κυριάκο Ποζρικίδη και τον γενικό δι-
ευθυντή Αλέξανδρο Τσαξιρλή και συ-
ζήτησε μαζί τους θέματα που αφορούν
την εξέλιξη του εκθεσιακού φορέα αλ-
λά και την προετοιμασία για τη διοργά-
νωση της 87ης ΔΕΘ με τιμώμενη χώρα
τη Βουλγαρία. Ακολούθησε η συνάντη-
ση με τον πρόεδρο του Thess INTEC
Παντελή Ευθυμιάδη.

Τα πηγαδάκια έπειτα από
τη δήλωση Νοτοπούλου

Η Κατερίνα Νοτοπούλου προτάθηκε για κοινο-
βουλευτική εκπρόσωπος, όμως η ίδια αρνήθηκε την
πρόταση γιατί, όπως δήλωσε στην Πολιτική Γραμμα-
τεία, θέλει να ασχοληθεί με τα ζητήματα της Θεσσα-
λονίκης. Η δήλωσή της κυκλοφόρησε στην πόλη και
τα πηγαδάκια ξεκίνησαν ενόψει των δημοτικών
εκλογών. Σοφότεροι θα γίνουμε στην Κεντρική Επι-
τροπή, όπου θα συζητήσει και για τις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές. 

Θερμή υποδοχή σε Κελέτση
στην Αλεξανδρούπολη

Μια έκπληξη επεφύλαξαν στον Σταύρο Κελέτση φί-
λοι, συγγενείς και συνεργάτες στο πολιτικό του γρα-
φείο στην Αλεξανδρούπολη ετοιμάζοντάς του θερμή
υποδοχή. Ο κ. Κελέτσης, ο οποίος επέστρεψε ως
υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ευ-
χαρίστησε όλους όσοι βρέθηκαν στο γραφείο του, ενώ
ιδιαίτερα συγκινητικές ήταν οι στιγμές για τη σύζυγο,
τα παιδιά αλλά και τη μητέρα του.

Κολλάνε στον επικεφαλής 
Ζυμώσεις και προσπάθειες για συνεργασία γίνονται

στον Δήμο Θεσσαλονίκης. Οι υποψήφιοι δήμαρχοι
συζητούν μεταξύ τους το ενδεχόμενο συνεργασίας
πριν από την ώρα της πρώτης κάλπης, ωστόσο τα πάν-
τα κολλάνε στο πρόσωπο που θα είναι επικεφαλής.
Πάντως, αρκετοί ποντάρουν στο ότι κάποιοι αναγκα-
στικά είτε θα αποσυρθούν από την κούρσα είτε θα
συμμαχήσουν με άλλους συνυποψηφίους τους.

Οικογενειακή υπόθεση 
Αλλαγή Πλεύσης την τελευταία στιγμή για τη Ζωή

Κωνσταντοπούλου, η οποία λίγες ώρες πριν από την
ορκωμοσία της νέας Βουλής αποφάσισε να κρατήσει
την έδρα Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών, στέλνοντας με αυ-
τή την απόφασή της μητέρα και γιο στη Βουλή. Για να
σας το κάνουμε λιανά, ο Μιχάλης Χουρδάκης, ιατρός,
καθηγητής του ΑΠΘ που εκλέγεται στην Α’ Θεσσαλονί-
κης, είναι γιος της Αρετής Παπαϊωάννου, συνταξιού-
χου συμβολαιογράφου που τελικά της «άφησε» την
έδρα η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κων-
σταντοπούλου στη Β’ Θεσσαλονίκης. 

Ένοχος ο 69χρονος που παρενόχλησε
και έβρισε ανήλικες μέσα σε λεωφορείο

Ο Νίκος Ανδρουλάκης κράτησε την έδρα στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης επιβεβαιώνοντας το σχετικό ρεπορτάζ της
«Karfitsa». Η βόμβα έσκασε και ο πρόεδρος άκουσε τα
μύρια όσα στα social media. Σε επίπεδο στελεχών οι αντι-

δράσεις ήταν απολύτως μετρημένες. Στο πλευρό Καστα-
νίδη στάθηκε μόνο ο Γιάννης Μαγκριώτης. Ως αντιστάθ-
μισμα ο Ν. Ανδρουλάκης θα κάνει γραφείο προέδρου στη
Θεσσαλονίκη για να αξιοποιήσει τοπικά στελέχη. 

Ο χαμός για την έδρα και το αντιστάθμισμα
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Μοίρασε φυλλάδια 
ο δήμαρχος

Την εκστρατεία ευαισθητοποίησης
των πολιτών για τα οφέλη της ανακύ-
κλωσης συνεχίζει ο Δήμος Διονύσου.
Ο δήμαρχος Γιάννης Καλαφατέλης συ-
νοδευόμενος από τον αντιδήμαρχο πε-
ριβάλλοντος Μ. Κόκκαλη και την πρό-
εδρο της Πρωτοβάθμιας Σχολικής Επι-
τροπής Α. Τόκα βρέθηκε στη λαϊκή
αγορά του Αγίου Στεφάνου, μοιράζον-
τας ενημερωτικό υλικό.

«Η Αγία Παρασκευή 
θα είναι δίπλα σου»

Σε μια δήλωση αναγνώρισης των
σημαντικών έργων υλοποίησης της
Περιφέρειας Αττικής και κυρίως
βοήθειας του περιφερειάρχη Αττικής
Γ. Πατούλη σε όσα εμπόδια ξεπερά-
στηκαν προέβη ο δήμαρχος Αγίας
Παρασκευής Β. Ζορμπάς, στο πλαίσιο
της περιοδείας του πρώτου στον δή-
μο. «Ευχαριστώ τον Γιώργο Πατούλη,
γιατί επί θητείας του η Αγ. Παρασκευή
είναι ευτυχής, καθώς έγιναν τόσα έρ-
γα που ούτε είχαμε φανταστεί. Είμα-
στε ευγνώμονες. Η πόλη θα είναι δί-
πλα σου», ανέφερε με νόημα ο κ.
Ζορμπάς.

Συναντήσεων…
συνέχεια

Γεμάτη ραντεβού είναι η ατζέντα του
περιφερειάρχη Πελοποννήσου Πανα-
γιώτη Νίκα ενόψει και των περιφερει-
ακών εκλογών. Ο περιφερειάρχης είχε
συνάντηση με τους προέδρους των το-
πικών κοινοτήτων του Δήμου Τρίπο-
λης, κ.κ. Δ. Κολλίντζα και Π. Γαλιώτο,
προκειμένου να συζητήσουν σημαντι-
κά θέματα που αφορούν τις περιοχές
Βλαχέρνας και Περιθωρίου αντίστοιχα.

Το «ευχαριστώ» Μπινίσκου 
στον πρωθυπουργό

Η οριστική εξασφάλιση του δημόσιου
χαρακτήρα της έκτασης που αφορά τα εμ-
βληματικά θέατρα Βράχων «Μ. Μερκού-
ρη» και «Α. Συνοδινού» έγινε αφορμή για
δημόσια τοποθέτηση του δημάρχου Δάφ-
νης-Υμηττού Τ. Μπινίσκου. «Θέλω δημό-
σια να ευχαριστήσω τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη για την άμεση αντα-
πόκριση και στήριξή του, την υπουργό

Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, αλλά και τον υφυπουργό Άμυνας και
πρώην δήμαρχο Βύρωνα Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος ήταν πάντα δί-
πλα μας σε όλο τον αγώνα που κάναμε», ανέφερε μεταξύ άλλων. 

Κοσμοσυρροή 
στη Σιμητροπούλου

Θετικές εντυπώσεις άφησε η εκ-
δήλωση ανακοίνωσης της ανεξάρτη-
της δημοτικής κίνησης «Άλιμος για
Όλους». Ο κόσμος ανταποκρίθηκε
στο κάλεσμα της υποψήφιας δημάρ-
χου Α. Σιμητροπούλου, που είναι το
αντίπαλον δέος του δημάρχου Αλί-
μου Α. Κονδύλη, έχοντας αναπτύξει
δυναμική στην πόλη. «Ανοίξαμε ένα
παράθυρο και μπήκε φρέσκος αέ-
ρας. Το παράθυρο θα γίνει πόρτα και
η αλλαγή θα έρθει και στον Άλιμο»,
σχολίασε η κ. Σιμητροπούλου.

Σημάνσεις…
υποχρεώσεων

Ξύλινες ταμπέλες που αφορούν τις
υποχρεώσεις των συνοδών σκύλων,
όταν κυκλοφορούν στην πόλη με τα
ζώα τους, τοποθέτησε η διεύθυνση
πρασίνου του Δήμου Βύρωνα, στα αλ-
σύλλια και τα πάρκα. Οι υποχρεώσεις
της κείμενης νομοθεσίας είναι συγ-
κεκριμένες και η δημοτική αρχή πα-
ρακαλεί όλους τους κηδεμόνες σκύ-
λων να τηρούν αυτούς τους απλούς
κανόνες για την ασφάλεια όλων.

Η Καισαριανή αλλάζει
Το σπουδαίο έργο, μέρος της διπλής

ανάπλασης πλατείας και σκοπευτηρί-
ου του Δήμου Καισαριανής, ξεκινά. Οι
υπογραφές με τον ανάδοχο εργολάβο
και τον δήμαρχο Χρ. Βοσκόπουλο
έπεσαν και το έργο που έχει χαρακτη-
ριστεί από το υπουργείο Εσωτερικών
ως ένα από τα πέντε εμβληματικά του
προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» θα
πάρει σάρκα και οστά.

Με Big Sofo στα νότια 
η «Νέα Αρχή για την Αττική»

Τον πρώην διεθνή κα-
λαθοσφαιριστή Σοφοκλή
Σχορτσανίτη καλωσόρι-
σε στην παράταξη «Νέα
Αρχή για την Αττική» ο
περιφερειάρχης Γ. Πα-
τούλης. «Ο Σοφοκλής εί-
ναι ένα παιδί με ταλέντο
και χρυσή καρδιά, που τίμησε τη χώρα μας σε σπουδαίες
αθλητικές διοργανώσεις, χαρίζοντας στην πατρίδα μας δια-
κρίσεις. Με μεγάλη ικανοποίηση τον καλωσορίζω στην ομάδα
μας και είμαι βέβαιος ότι θα προσφέρει πολλά και στον χώρο
της Αυτοδιοίκησης», ανέφερε ο κ. Πατούλης.

Τα έντονα παράπονα και οι καταγγελίες των
κατοίκων του Δήμου Παλαιού Φαλήρου εξαιτίας
της ηχορύπανσης και του κυκλοφοριακού προ-
βλήματος που δημιουργούνται τους καλοκαιρι-
νούς μήνες γύρω από τις εγκαταστάσεις του
κλειστού γηπέδου Τάε Κβον Ντο και της πλατεί-
ας Νερού έφεραν την παρέμβαση της δημοτικής
αρχής του Γ. Φωστηρόπουλου.

Στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο δη-
μαρχείο αναφέρθηκαν όλες οι μέχρι τώρα πα-
ρεμβάσεις από την πλευρά του δήμου εγγράφως
προς τους αρμόδιους φορείς αλλά και τους ελέγ-
χους των κλιμακίων. «Για να καταστεί αποτελε-
σματική και λυσιτελής η πολιτική για την καταπο-
λέμηση αλλά και την πρόληψη περιβαλλοντικών
οχλήσεων, απαιτείται ολοκληρωμένος επιτελι-
κός σχεδιασμός, με γνώμονα τις επιβλαβείς επι-

πτώσεις που προκαλούνται στη δημόσια υγεία», αναφέρει η ανακοίνωση και αναμένεται
άμεσα σύσκεψη μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων με την παρουσία των κατοίκων.

Για σειρά ζητημάτων που «πα-
ραμένουν άλυτα» με «αποκλει-
στική ευθύνη» του Δήμου Κηφι-
σιάς, το φιλοζωικό σωματείο
«ΑΓΑΠΗ» απέστειλε εξώδικο
στη δημοτική αρχή.

Σε αυτό γίνεται λόγος για «κα-
ταχρηστική και όλως εχθρική
συμπεριφορά» του δήμου απέ-
ναντι στο σωματείο ενώ μεταξύ
άλλων καλεί τους αρμοδίους να λαμβάνουν υπόψη «την ευζωία των αδέσποτων ζώων
συντροφιάς ως γνώμονα στις αποφάσεις, οι οποίες πρέπει να ακολουθούν τη νομιμότη-
τα», να συνεργάζονται με το σωματείο «ιδίως περί εκδόσεως απαραιτήτων δικαιολογητι-
κών υιοθεσίας, με γραπτή σύμβαση», καθώς και να εντάξουν πέμπτο μέλος φιλοζωικής
οργάνωσης στην πενταμελή επιτροπή παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμμα-
τος. Επιπλέον, ζητείται να δημιουργηθεί «νέα δομή πραγματικής φιλοξενίας αδέσποτων ή
έστω να εξαναγκάσετε την ήδη συμβεβλημένη να δέχεται επισκέψεις με σκοπό την υιο-
θεσία, καθώς και να κοινοποιηθεί η λίστα αδέσποτων του δήμου, ώστε να εξέλθουν από το
αδιέξοδο φιλοξενίας των εντεταλμένων».

Εξώδικο στον Δήμο Κηφισιάς

Ποιος ανεξάρτητος δη-
μοτικός σύμβουλος που

«κόπηκε» τελευταία στιγμή
από τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια του
Βορείου Τομέα Αθηνών στις βου-
λευτικές εκλογές θα είναι υπο-
ψήφιος στον δεύτερο βαθμό Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης;  

Δήμος Παλαιού Φαλήρου

Ηχορύπανση και κυκλοφοριακό επί τάπητος
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Το άνοιγμα της τουριστικής περιόδου οδήγησε σε
μαζικές προσλήψεις εργαζομένων, συμβάλλοντας
στην ταχύτερη μείωση της ανεργίας. Μάλιστα, αρκεί
η δημιουργία 40.000 νέων θέσεων εργασίας προκει-
μένου ο δείκτης να υποχωρήσει σε μονοψήφιο πο-
σοστό!

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής, τον Μάιο ο δείκτης υποχώρησε
στο 10,8%, που αποτελεί το χαμηλότερο επίπεδο από
το τέλος του 2009! Τον αντίστοιχο περσινό μήνα το
εποχικά διορθωμένο ποσοστό της ανεργίας είχε δια-

μορφωθεί στο 12,7%. Με βάση τη δυναμική που πα-
ρουσιάζει η ανεργία, είναι πολύ πιθανό να σημειωθεί
μονοψήφιος δείκτης ακόμη και στις αρχές του 2024,
ενώ στο Σύμφωνα Σταθερότητας προβλέπεται μεί-
ωση σε αυτό το επίπεδο στο τέλος του 2025! Τον Μάιο
ο συνολικός αριθμός απασχολουμένων και ανέργων
ανήλθε σε 4.692.363 άτομα, εκ των οποίων 4.186.179
εργάζονταν και οι υπόλοιποι 506.184 αναζητούσαν
εργασία. Οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 96.166 άτομα σε
σχέση με τον περσινό Μάιο, ενώ σε σχέση με τον
Απρίλιο μειώθηκαν κατά 23.861 άτομα. Αυτό σημαί-

νει ότι αν «αφαιρεθούν» 39.800 άνεργοι και προστε-
θούν στους απασχολούμενους, τότε το ποσοστό της
ανεργίας θα υποχωρήσει στο 9,9%, ανοίγοντας τη συ-
ζήτηση για την επαναφορά των τριετιών.

Αξιοσημείωτο γεγονός είναι ότι τον Μάιο οι απα-
σχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 45.901 άτομα σε σχέση
με τον Μάιο του 2022 και κατά 22.512 άτομα σε σχέση
με τον Απρίλιο. Μάλιστα, αν οι καιρικές συνθήκες δεν
ήταν δυσμενείς και δεν επηρέαζαν την έναρξη της
φετινής τουριστικής σεζόν, οι απασχολούμενοι θα εί-
χαν αυξηθεί ακόμη περισσότερο.

Π
ακέτο κινήτρων με μεσοσταθ-
μική αναλογική μείωση της
σύνταξης 15% αντί για 30% σε

όσους συνταξιούχους συνεχίζουν να
εργάζονται προωθεί το υπουργείο Ερ-
γασίας.

Όπως δήλωσε στην «P» ο νέος
υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης, «θα
δημιουργήσουμε ένα πλαίσιο αναλο-
γικής μείωσης της σύνταξης για
όσους εργάζονται». Την Κυριακή το
πρωί σε παρέμβασή του στον ΣΚΑΪ ο κ.
Γεωργιάδης ανέφερε στην εκπομπή
«Καλημέρα» του Γιώργου Αυτιά ότι
στο επικείμενο νομοσχέδιο του
υπουργείου Εργασίας που θα κατατε-
θεί στη Βουλή θα προβλέπεται η κα-
τάργηση του οριζόντιου «πέναλτι» 30%
σε όσους συνταξιούχους εργάζονται,
ανεξαρτήτως του ποσού της σύνταξης
που λαμβάνουν.

Οι… υπολογισμοί
Όπως δήλωσε στην «Political» ο κ.

Γεωργιάδης, από τους υπολογισμούς
που έχουν γίνει στο υπουργείο η με-
σοσταθμική μείωση της σύνταξης για
έναν εργαζόμενο συνταξιούχο θα
διαμορφωθεί στο 15%, κάτι που ση-
μαίνει ότι για ορισμένες περιπτώσεις
θα προβλέπεται η διατήρηση του 100%
της σύνταξης ή σε άλλες θα υπάρχει
μείωση 5% ή 10% ανάλογα με τις ώρες
εργασίας και τις μηνιαίες αποδοχές.
Για παράδειγμα, αν κάποιος που ήταν
μισθωτός και συνεχίζει να εργάζεται
ενώ έχει κατοχυρώσει σύνταξη 800
ευρώ, λαμβάνει σήμερα μηνιαία σύν-
ταξη 560 ευρώ. Με τις νέες διατάξεις
οι απώλειές του θα διαμορφωθούν
στο 5% έως 10%, οπότε θα συνεχίσει να
εργάζεται και η μηνιαία σύνταξη θα

κινείται κοντά στα 720-760 ευρώ.

«Δεν πρέπει να τιμωρείται»
Σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη, σή-

μερα ένας συνταξιούχος για την εργα-
σία που συνεχίζει να προσφέρει χάνει
αυτομάτως το 30% της σύνταξής του
και αυτό δεν είναι δίκαιο. «Δεν πρέπει
να τιμωρείται ένας συνταξιούχος που
για κάποιον λόγο χρειάζεται να συνε-
χίσει να εργάζεται. Το μέτρο δεν πρέ-
πει να είναι τιμωρητικό. Αυτό που
ισχύει τώρα με τη ρύθμιση Κατρούγ-
καλου είναι μια ποινή, τους απαγο-
ρεύει να εργάζονται και άρα ευνοεί τη
μαύρη εργασία», όπως δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο υπουργός Εργασίας.

Επιπλέον, το υπουργείο Εργασίας
προετοιμάζει συνολικό πακέτο-έκ-
πληξη για την αγορά εργασίας ώστε
να ενισχύονται τα δικαιώματα των ερ-
γαζομένων και παράλληλα να περνάει
το μήνυμα της στήριξης ενός φιλικού
περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις.
Στόχος του υπουργείου είναι το ξεκα-
θάρισμα στην αγορά εργασίας με λει-
τουργία δίκαιων κανόνων για όλους
και για τον λόγο αυτό αναμένεται εκ
νέου ενίσχυση του έργου της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας.
Όπως έχει ανακοινώσει ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, στό-
χος της φιλοεπενδυτικής και φιλερ-
γατικής πολιτικής της κυβέρνησης εί-

ναι η περαιτέρω αύξηση των μισθών
με μείωση των εισφορών, παράλληλα
με τα αποτελέσματα που θα γίνονται
ορατά από την αντιμετώπιση της ει-
σφοροδιαφυγής.

Στο ακέραιο οι προεκλογικές
δεσμεύσεις

Τέλος, ο υπουργός Εργασίας Άδω-
νις Γεωργιάδης διαβεβαίωσε ότι
όλες οι προεκλογικές δεσμεύσεις θα
τηρηθούν στο ακέραιο, ενώ εξέφρα-
σε την άποψη ότι «επειδή η οικονο-
μία πηγαίνει πολύ καλύτερα από τις
προβλέψεις, θα έχουμε και τις αυξή-
σεις που πρέπει να έχουμε στις συν-
τάξεις». 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Έρχεται αύξηση 15% στις αποδοχές
των εργαζόμενων συνταξιούχων

Ανεργία: Αρκούν 39.800 νέες θέσεις εργασίας για να γίνει μονοψήφιος ο δείκτης!

Άδωνις Γεωργιάδης στην «Political»: «Δίνουμε κίνητρα
για να εξαλειφθεί η μαύρη εργασία»



ΤΡΙΤΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Σχεδόν το ήμισυ των επιδοτήσεων στους
λογαριασμούς ρεύματος «πλήρωσαν» τα
αιολικά πάρκα το διάστημα από Οκτώβριο
του 2021 έως τον Μάιο του 2023, όπως προ-
κύπτει από νεότερα στοιχεία της Ελληνικής
Ένωσης Αιολικής Ενέργειας. Ειδικότερα,
αναλύοντας την προέλευση των πόρων που
διοχετεύτηκανστοΤαμείοΕνεργειακήςΜε-
τάβασης (ΤΕΜ), απ’ όπου προήλθε η χρημα-
τοδότηση των επιδοτήσεων, συνολικά 4 δισ.
ευρώ υπολογίζεται η συμβολή των αιολι-
κών πάρκων.

Αυτό οφείλεται κυρίως στην άμεση επι-
στροφή της σημαντικής διαφοράς του συ-
νολικού ποσού που κατέβαλαν οι προμη-
θευτές μέσω του Χρηματιστηρίου Ενέργει-
ας για την αιολική παραγωγή και της σταθε-
ρής χαμηλής τιμής, με την οποία αμείφθη-

καν τα αιολικά πάρκα, μέσω των μακροχρό-
νιων συμβολαίων που συνάπτουν με τη δη-
μόσια επιχείρηση ΔΑΠΕΕΠ. Η άμεση αυτή
επιδότηση είναι 2,6 δισ. ευρώ. Οφείλεται
επίσης στο ότι παρά την αύξηση της τιμής
του ηλεκτρισμού λόγω της αύξησης της τι-
μής του φυσικού αερίου, η αιολική ενέργεια
παρέμεινε φτηνή και έτσι κρίθηκε ότι τα αι-
ολικά πάρκα δεν χρειάζονται άλλους πό-
ρους, όπως, πχ, τα έσοδα από τις δημοπρα-
σίες εκπομπών ρύπων. Η έμμεση επιδότη-
ση είναι 1,4 δισ. ευρώ.

Επιπρόσθετα, τα τελευταία στοιχεία σχε-
τικά με την απόδοση των αιολικών επιβε-
βαιώνουν την αυξανόμενη σημασία τους
στο ενεργειακό μείγμα της χώρας. Πιο συγ-
κεκριμένα, οι αιολικοί σταθμοί παρήγαγαν
το 20,6% της ηλεκτρικής ενέργειας, ποσότη-

τα που ισοδυναμεί με τις ηλεκτρικές ανάγ-
κες2,5 εκατομμύριωννοικοκυριών.Σεσχε-
τικό δελτίο της Ένωσης σημειώνεται ότι αν η
εν λόγω ποσότητα παραγόταν από φυσικό
αέριο, τότε συνεπάγεται εισαγωγή και κατα-
νάλωση ποσότητας του καυσίμου 2,13 bcm,
δηλαδή πρόσθετη ποσότητα ίση με το 35%
των ετήσιων εισαγωγών αερίου πριν από
τον πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Τέλος, κάθε έτος τα αιολικά πάρκα προ-
σφέρουν το 3% των εσόδων τους στην τοπι-
κή κοινωνία. Για παράδειγμα, το 2020 (έτος
για το οποίο έχουν ανακοινωθεί επίσημα
στοιχεία από το ΥΠΕΝ) διέθεσαν 23,5 εκατ.
ευρώ στους δήμους και τους οικιακούς κα-
ταναλωτές των τοπικών κοινοτήτων που τα
φιλοξενούν.

Μ.ΜΑΣΤ.

Σ
ε ρυθμούς «επόμενης μέρας» στη λιανική
αγορά ρεύματος δουλεύουν πυρετωδώς οι
εταιρείες προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας,

καθώς, σύμφωνα με σχετικές πληροφορίες, επε-
ξεργάζονται τα «πακέτα» που θα λανσάρουν μετά το
«ξεπάγωμα» της ρήτρας αναπροσαρμογής σε μερι-
κούς μήνες και την επιστροφή στην «κανονικότητα»
προ έκτακτων μέτρων.

Κυμαινόμενα αμιγώς κοστοστρεφή
(cost plus), σταθερά βραχείας διάρ-
κειας και κυρίως μια πληθώρα προ-
ϊόντων με ρήτρα αναπροσαρμογής
που συνοδεύονται από ευφάνταστα
ονόματα, όπως «τιμολόγιο με μηχανι-
σμό εγγύησης εύλογου κόστους», για
να μην παραπέμπουν στο επώδυνο
προ κρίσης παρελθόν θα είναι οι τρεις

βασικές κατηγορίες.
Η επιστροφή στην «κανονικότητα» των τιμολο-

γίων, είτε από 1ης Οκτωβρίου είτε από 1ης Δεκεμβρί-
ου, όπως ζητούν αρκετοί πάροχοι, θα συνοδευτεί
από μεγάλη ποικιλία προϊόντων, με τους προμηθευ-
τές να επιχειρούν να κάνουν όσο πιο απλές και κατα-
νοητές τις φόρμουλες υπολογισμού των χρεώσεων
προκειμένου να γίνονται κατανοητά από τους κατα-
ναλωτές και να διευκολυνθεί η πώλησή τους.

Οι 3 κύριες κατηγορίες
Σε κάθε περίπτωση, τρεις θα είναι οι βασικές κα-

τηγορίες προϊόντων που θα δούμε στη νέα κανονικό-
τητα της αγοράς, όποτε και αν αυτή έρθει:

• Καθαρόαιμα κοστοστρεφή (cost plus) κυμαινό-
μενα τιμολόγια, που θα ορίζουν ότι η τιμή είναι το
κόστος του παρόχου (μεσοσταθμική τιμή ΤΕΑ) συν
ένα συγκεκριμένο περιθώριο κέρδους. Τέτοιους εί-
δους προϊόντα ετοιμάζονται αρκετά.

• Ποικιλία από τιμολόγια με ρήτρα αναπροσαρ-
μογής, όπου η τελική τιμή θα διαμορφώνεται ανάλο-
γα με το αν ανεβαίνουν ή πέφτουν τα συστατικά του
κόστους και τα οποία θα φέρουν πληθώρα από νέες
ονομασίες. Στόχος των νέων αυτών προϊόντων, η όσο

το δυνατόν μεγαλύτερη διαφάνεια στον υπολογισμό
των χρεώσεων για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι προ-
κειμένου να μειωθεί ο βαθμός δυσκολίας εκ μέρους
του καταναλωτή να συγκρίνει αντίστοιχα τιμολόγια
με ρήτρα αναπροσαρμογής. Είναι μια τόσο πολύπλο-
κη διαδικασία και τόσες πολλές οι μεταβλητές που
επιδρούν στο κόστος ώστε από τη φύση της η άσκη-
ση είναι έως και αδύνατη για τον μέσο καταναλωτή.
Οι εταιρείες το γνωρίζουν. Ο δεύτερος λόγος που
απαιτεί την όσο μεγαλύτερη διαφάνεια στον τρόπο
υπολογισμού των χρεώσεων συνδέεται με το παρελ-
θόν. Εφόσον η ρήτρα βρεθεί ξανά στο στόχαστρο
αγωγών και δικαστικών διενέξεων, όπως το καλο-
καίρι του 2022, τότε αυτή θα πληγεί ανεπανόρθωτα,
κάτι που η αγορά επίσης γνωρίζει.

• Σταθερά τιμολόγια, βραχείας διάρκειας, ενός

μηνός ή ενός τριμήνου. Αυτά κυρίως θα απευθύνον-
ται στους νέους πελάτες, στους οποίους οι πάροχοι
θα υπόσχονται σταθερή κλειδωμένη ταρίφα για ένα
συγκεκριμένο διάστημα. Στοχεύουν περισσότερο
στο να προσελκύσουν νέο κοινό (θα λειτουργούν κυ-
ρίως ως «κράχτες») και όχι για να αποφέρουν κέρ-
δος στους παρόχους, καθώς το περιθώριο θα είναι
πολύ χαμηλό. Ουδείς επίσης στην αγορά εξετάζει να
βγάλει μεγαλύτερης διάρκειας σταθερά προϊόντα. Ο
μήνας ή το τρίμηνο είναι διάστημα εντός του οποίου
μια εταιρεία μπορεί να κάνει εκτίμηση. Το 12μηνο,
όχι. Ενέχει τεράστιο ρίσκο.

Το στοίχημα με το οποίο βρίσκεται αντιμέτωπη η
αγορά προμήθειας, η αξιοπιστία της οποίας κλονί-
στηκε στη διάρκεια της κρίσης, είναι μεγάλο. Το ίδιο
ισχύει και για τη ΡΑΑΕΥ, η οποία έχει θέσει σε δια-
βούλευση συγκεκριμένες κατευθύνσεις προς τους
παρόχους, οι οποίοι δεν κρύβουν την ανησυχία τους
ως προς το πόσο γρήγορα θα προσαρμοστούν οι κα-
ταναλωτές σε αυτήν τη νέα κανονικότητα χωρίς το
εργαλείο των επιδοτήσεων.

Σχεδόν στο 50% η συμβολή των αιολικών στα κονδύλια για επιδοτήσεις

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Οι βασικές τάσεις για τη... μετά ρήτρα
αναπροσαρμογής εποχή και

την επιστροφή στην κανονικότητα

Σχεδιάζουν τα «πακέτα»
της επόμενης μέρας...
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Η
κατοχύρωση της επενδυτι-
κής βαθμίδας για το αξιό-
χρεο της Ελλάδας «ξεκλει-

δώνει» τη συζήτηση για τις παροχές
αλλά και τις μειώσεις φόρων, ώστε
να στηριχθούν τα νοικοκυριά και να
αναπτυχθεί περαιτέρω η επιχειρη-
ματικότητα.

Αυτή είναι η γραμμή του υπουρ-
γού Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κωστή Χατζηδάκη στις συζη-
τήσεις που ξεκίνησε με τους κοινω-
νικούς εταίρους, ενώ σήμερα το
απόγευμα θα έχει την πρώτη συνάν-
τηση με τον διοικητή της Τραπέζης
της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα,
προκειμένου να καθοριστούν από
κοινού οι προτεραιότητες. Τα βασικά
θέματα που θα αναλυθούν στη ση-
μερινή συνάντηση των δύο ανδρών
σχετίζονται με το πρόγραμμα μεταρ-
ρυθμίσεων της κυβέρνησης, το
οποίο θα ανακοινώσει ο πρωθυ-
πουργός κατά την ανάγνωση των
προγραμματικών δηλώσεων στη
Βουλή, καθώς και το ζήτημα των

«κόκκινων» δανείων και των πλει-
στηριασμών.  Χθες, ο κ. Χατζηδάκης
είχε την πρώτη συνάντηση με το
προεδρείο της Εθνικής Συνομο-
σπονδίας Εμπορίου και Επιχειρημα-
τικότητας, η οποία διεξήχθη μέσα σε
εποικοδομητικό κλίμα. Όπως δήλω-
σε ο πρόεδρος της συνομοσπονδίας
Γιώργος Καρανίκας, η εμπειρία του
κ. Χατζηδάκη σε παραγωγικά
υπουργεία τον καθιστά εξαιρετικό
γνώστη της κατάστασης στην οικο-
νομία και την επιχειρηματικότητα.
Πρόσθεσε δε ότι τα επόμενα τέσσε-
ρα χρόνια τα κονδύλια του Ταμείου
Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ θα αλλά-
ξουν σε μεγάλο βαθμό τον επιχειρη-
ματικό χάρτη και τις υποδομές.

Τι ζητούν οι εκπρόσωποι 
του εμπορίου

Οι εκπρόσωποι του εμπορίου
επεσήμαναν στον κ. Χατζηδάκη την
ανάγκη ενίσχυσης της προσπάθειας
για τη σύγκλιση των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων, αναφέροντας παράλ-
ληλα ότι κορυφαίος και κοινός στό-

χος με την κυβέρνηση στον τομέα
της επιχειρηματικότητας είναι η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμί-
δας. Η ΕΣΕΕ ζήτησε από τον κ. Χα-
τζηδάκη να εξαντλήσει η κυβέρνη-
ση όλες τις δυνατότητες για ανα-
προσαρμογή των κοινοτικών προ-
γραμμάτων, προκειμένου να τύχουν
χρηματοδοτικής στήριξης όσο το
δυνατόν περισσότερες επιχειρή-
σεις, αλλά και παρεμβάσεις για την
περαιτέρω μείωση των φόρων. 

Από την άλλη πλευρά, οι εκπρό-
σωποι του εμπορικού κόσμου εξέ-
φρασαν τον προβληματισμό τους
για το διαφαινόμενο σοβαρό ενδε-
χόμενο διατήρησης του υψηλού
πληθωρισμού στα τρόφιμα και των
υψηλών επιτοκίων, που συνεχίζουν
να προκαλούν συνθήκες περιορι-
σμού του εισοδήματος νοικοκυριών
και επιχειρήσεων. Για αυτό και
εστίασαν στην ανάγκη να συνεχι-
σθεί η πολιτική λήψης στοχευμένων
μέτρων στήριξης των ευάλωτων
επιχειρήσεων και νοικοκυριών. 

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών και το οικονομικό
επιτελείο της κυβέρνησης θα συ-
ναντήσουν σήμερα τους εκπροσώ-
πους του προεδρείου του ΣΕΤΕ και
αύριο τα προεδρεία του ΣΕΒΕ, της
ΓΣΕΒΕΕ, του ΣΒΕ και της ΓΣΕΕ. 

ΙΙΟΒΕ: Η νίκη της ΝΔ
ώθησε κλίμα 
και καταναλωτική
εμπιστοσύνη

Η αυτοδυναμία της Νέας Δημοκρα-
τίας απελευθέρωσε τις δυνάμεις της
επιχειρηματικότητας και της οικονο-
μίας, ωθώντας σε νέο υψηλό τον δείκτη
οικονομικού κλίματος τον Ιούνιο. Έτσι,
σύμφωνα με τα στοιχεία του Ιδρύματος
Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευ-
νών, ο σχετικός δείκτης διαμορφώθηκε
στις 110,1 μονάδες από 108,2 μονάδες
τον Μάιο, ενώ ο δείκτης καταναλωτικής
εμπιστοσύνης «σκαρφάλωσε» σε υψη-
λό δύο ετών! Στο επιχειρηματικό επίπε-
δο, η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα της
ενίσχυσης των προσδοκιών στη Βιομη-
χανία και τις Υπηρεσίες, καθώς στο Λια-
νικό Εμπόριο σημειώνεται μικρή κάμ-
ψη, ενώ στις Κατασκευές υπάρχει εντο-
νότερη υποχώρηση. Συνολικά ο δείκτης
κλίματος κινείται από την αρχή του
έτους σε υψηλά επίπεδα, πολύ υψηλό-
τερα από πέρυσι. Αντίθετα, οι σχετικοί
δείκτες στην ΕΕ και την Ευρωζώνη υπο-
χώρησαν σημαντικά τον Μάιο και επι-
δεινώθηκαν περαιτέρω τον Ιούνιο. 

Αιτήσεις εταιρειών
για επιδότηση
εργασιακής
εμπειρίας νέων
ανέργων στη ΔΥΠΑ

Ξεκίνησε χθες η υποβολή αιτήσεων
των επιχειρήσεων για συμμετοχή στο
«Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής
εμπειρίας στην ψηφιακή οικονομία για
3.900 ανέργους έως 29 ετών». Σύμφωνα
με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης,
η προθεσμία υποβολής λήγει στις 14
Ιουλίου 2023 και ώρα 23.59, ενώ οι αιτή-
σεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά. Η δρά-
ση απευθύνεται σε επιχειρήσεις που
ενδιαφέρονται να δώσουν, ως πάροχοι,
τη δυνατότητα σε νέους που έχουν κα-
ταρτιστεί στην ψηφιακή οικονομία να
αποκτήσουν εμπειρία για 6 μήνες και 30
ώρες εβδομαδιαία. 

Η ΔΥΠΑ θα καταβάλει 594 ευρώ μηνι-
αία καθαρή αποζημίωση απευθείας
στους συμμετέχοντες. Στη δράση εν-
τάσσονται επιχειρήσεις που ασκούν οι-
κονομική δραστηριότητα (κύρια ή δευ-
τερεύουσα) σε τομείς ψηφιακής οικο-
νομίας, ενώ άλλες επιχειρήσεις μπο-
ρούν να ενταχθούν εάν ο ιδιοκτήτης ή
τουλάχιστον ένας εργαζόμενος με σχέ-
ση πλήρους και εξαρτημένης εργασίας
απασχολούνται μερικώς ή αποκλειστι-
κά σε σχετικό αντικείμενο.
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«Ξεκλειδώνει» παροχές
και μειώσεις φόρων

Επαφές Χατζηδάκη 
με Στουρνάρα και

κοινωνικούς εταίρους 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ε Π Ε Ν Δ Υ Τ Ι Κ Η  Β Α Θ Μ Ι Δ Α
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
την πρώτη θέση παρέμεινε το
Χρηματιστήριο Αθηνών σε δύο
χρονικές βάσεις σύγκρισης,

τόσο για το δεύτερο τρίμηνο όσο και
για ολόκληρο το 2023 -μεταξύ των
38 assets (μετοχές, ομόλογα, FX και
εμπορεύματα) που εξετάζει η Deu-
tsche Bank, υπεραποδίδοντας ση-
μαντικά έναντι των μεγάλων διεθνών
αγορών. Συγκεκριμένα, το Χρηματι-
στήριο καταλαμβάνει την πρώτη θέ-
ση τόσο για το δεύτερο τρίμηνο, κα-
ταγράφοντας άνοδο 22,9%, όσο και
από τις αρχές του έτους, κερδίζοντας
39,9%. Στη δεύτερη θέση φιγουράρει
ο Nasdaq με άνοδο της τάξεως του
32,3% για το 2023. Η εγχώρια χρημα-
τιστηριακή αγορά υπεραπέδωσε και
έναντι των ευρωπαϊκών, με τον Stoxx
600 να σημειώνει το δεύτερο τρίμηνο

άνοδο 2,7%, ο DAX +3,3% και ο FTSE
100 να υποχωρεί κατά 0,4%. Με κέρ-
δη έκλεισαν τόσο ο FTSE MIB όσο
και ο IBEX 35. Ευρύτερα και σύμφω-
να με τους αναλυτές της Deutsche
Bank, μετά το πρώτο τρίμηνο που
εξελίχθηκε σε γενικές γραμμές, θε-
τικά για τις αγορές ακολούθησε το

δεύτερο τρίμηνο που κυριάρχησαν
πιο μεικτά πρόσημα. Ορισμένα περι-
ουσιακά στοιχεία κινήθηκαν πολύ
καλά, με τις μετοχές του κλάδου τε-
χνολογίας να καταγράφουν μια ισχυ-
ρή υπεραπόδοση, χάρη στον ενθου-
σιασμό που πυροδοτήθηκε γύρω
από την τεχνητή νοημοσύνη. Αυτό
πέρασε και σε άλλα assets υψηλότε-
ρου ρίσκου ενώ και η μεταβλητότητα
συνέχισε να υποχωρεί, καθώς δεν
υπήρχαν ενδείξεις μιας ευρύτερης
μετάδοσης των τραπεζικών πιέσεων
που καταγράφηκαν τον Μάρτιο.
Ωστόσο, τα κρατικά ομόλογα έχασαν
έδαφος, καθώς ο πληθωρισμός πα-
ρέμεινε σε επίμονα σταθερά και
υψηλά επίπεδα και οι κεντρικές τρά-
πεζες συνέχισαν να αυξάνουν τα επι-
τόκια.

ΔΕΗ: Μεταβίβασε τη Μεταλιγνιτική
ΑΕ έναντι 162,2 εκατ. ευρώ 

Η ΔΕΗ ανακοίνωσε πως ολοκληρώθηκε
στις 29/6/2023 η μεταβίβαση του συνόλου
των μετοχών της 100% θυγατρικής της ΔΕΗ
ΑΕ, Μεταλιγνιτική Μονοπρόσωπη ΑΕ (με
διακριτικό τίτλο Μεταλιγνιτική ΑΕ), στη Με-
τάβαση ΑΕ έναντι ανταλλάγματος 162,2
εκατ. ευρώ, όση δηλαδή και η αξία του κλά-
δου όπως αυτός αποτιμήθηκε για τις ανάγ-
κες της διάσπασης δι’ απόσχισης κλάδου με
σύσταση νέας εταιρείας, κατ’ εφαρμογή του
ν. 4601/2019, των διατάξεων του ν.
4872/2021, του ν. 4548/2018 και της υπόψη
ΠΣ. Η καταβολή του ανταλλάγματος θα γίνει
σταδιακά μέσω της ανάληψης από τη Μετά-
βαση ΑΕ της ισόποσης υποχρέωσης εξό-
φλησης των εργολάβων και προμηθευτών
στους οποίους η ΔΕΗ έχει ή θα αναθέσει
την εκτέλεση των εργασιών αποκατάστασης
των εδαφών που αποτελούν την περίμετρο
του κλάδου, καταλήγει η ανακοίνωση.

Attica Bank: Παράταση προθεσμίας
προσφορών για 13 ακίνητα

Παράταση στον
διαγωνισμό για 13
ακίνητα ιδιοκτη-
σίας της, με κλει-
στές προσφορές
και κριτήριο επι-
λογής την υψηλό-
τερη προσφερό-
μενη τιμή, δίνει η
Attica Bank. Όπως αναφέρει η τράπεζα, η
νέα καταληκτική ημερομηνία υποβολής
προσφορών ορίζεται η Πέμπτη
13/7/2023. Σημειώνεται ότι η τράπεζα
διαθέτει ακίνητα ιδιοκτησίας της, κυρίως
κατοικίες και καταστήματα, προς πώλη-
ση σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική,
Βόλο, Γιαννιτσά κ.ά.

Έως 14 Ιουλίου οι αιτήσεις ΜμΕ
για το ΟΠΑΠ Forward

Δύο εβδομάδες ακόμα έχουν στη διάθε-
σή τους οι ενδιαφερόμενες μικρομεσαίες
επιχειρήσεις για να υποβάλουν αιτήσεις
συμμετοχής στο πρόγραμμα ΟΠAΠ For-
ward, αφού η προθεσμία λήγει την Παρα-
σκευή 14 Ιουλίου 2023, στις 12.00 το βρά-
δυ. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η
υποβολή αιτήσεων συμμετοχής γίνεται
ηλεκτρονικά μέσω του www.opapcsr.gr. Οι
εταιρείες που θα επιλεγούν να παρακο-
λουθήσουν τον έκτο κύκλο του προγράμ-
ματος θα αποκτήσουν προοπτική για να
αναπτυχθούν, να δημιουργήσουν νέες θέ-
σεις εργασίας και κατ’ επέκταση να ενι-
σχύσουν την ελληνική αγορά.

Deutsche Bank: Πρωταθλητής 
στις αποδόσεις το Χρηματιστήριο Αθηνών

Ολοκληρώθηκε η απόκτηση ακινήτου προβολής που θα αναβαθμιστεί
ενεργειακά αλλά και ποιοτικά πριν επανατοποθετηθεί στην αγορά. Η επέν-
δυση της Sirec Energy έγινε μέσω του EuSIF, του πρώτου ελληνικού fund
με ενεργητικό 70 εκατ. ευρώ που επενδύει σε έργα αειφορίας. Η Blend De-
velopment, των Δημήτρη και Πάρι Καλλιτσάντση, είναι η ιδιοκτήτρια και
developer του έργου στο οποίο το EuSIF αποτελεί τον μεγαλύτερο επενδυ-
τή. Πρόκειται για ένα παλαιό, εννιαώροφο κτήριο γραφείων του 1959, συ-
νολικού εμβαδού 5.000τμ περίπου, στην Αθήνα, στη διασταύρωση των
οδών Σταδίου και Εμμ. Μπενάκη, που προορίζεται να διαμορφωθεί σε μον-
τέρνο ξενοδοχείο 4 αστέρων, φιλικό προς το περιβάλλον, στοχεύοντας
στην απόκτηση LEED Certificate. Η επένδυση αυτή, συνολικής αξίας 25
εκατ. ευρώ, εντάσσεται στην κυκλική οικονομία και στην ενεργειακή ανα-
βάθμιση και καλύπτει έναν από τους σημαντικότερους στόχους του Εθνι-
κού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), αυτόν της ενεργειακής αναβάθμισης του υφιστάμενου αποθέ-
ματος κτηρίων που είναι υπεύθυνο για το 40% της εθνικής ενεργειακής κατανάλωσης.

Το εύρος της απόδοσης του επταετούς ομολόγου, το οποίο
καθορίστηκε από τους Συντονιστές Κύριους Αναδόχους και
εντός του οποίου οι Ειδικοί Επενδυτές θα υποβάλουν αιτήσεις
κάλυψης ανακοίνωσε η Mytilineos. Θα είναι 4%-4,5%. Η τελική
απόδοση και το επιτόκιο θα γνωστοποιηθούν στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς και θα δημοσιευθούν στον διαδικτυακό τόπο
της Εκδότριας και του ΧΑ, το αργότερο την επόμενη εργάσιμη
ημέρα μετά την ολοκλήρωση της Δημόσιας Προσφοράς, ση-
μειώνει η σχετική ανακοίνωση. Τα κριτήρια και οι προϋποθέ-
σεις βάσει των οποίων θα καθορισθούν η τελική απόδοση και
το επιτόκιο περιλαμβάνουν τις συνθήκες της αγοράς ομολό-
γων, το ύψος της ζήτησης ανά απόδοση από Ειδικούς Επενδυ-

τές, το πλήθος και το είδος Ειδικών Επενδυτών, το ύψος της ζήτησης από τους Ιδιώτες Επενδυτές (στον βαθμό που
η τελική κατανομή προς αυτούς ξεπεράσει το ελάχιστο ποσοστό κατανομής του 30%) και το κόστος εξυπηρέτησης
της ομολογιακής έκδοσης που προτίθεται να αναλάβει η εκδότρια.

Mytilineos: Στο 4%-4,5% το εύρος απόδοσης για το ομόλογο

Στην ενεργειακή αναβάθμιση ακινήτων επενδύουν Sirec Energy, Blend 



ΤΡΙΤΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS31

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

ΑΔΜΗΕ: Ολοκληρώθηκε η νέα ηλεκτρική
διασύνδεση Ελλάδας-Βουλγαρίας

Σε λειτουργία έθεσαν ο ΑΔΜΗΕ και ο Διαχειριστής
του βουλγαρικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρι-
κής ΕνέργειαςESO EAD τη νέα, διεθνήηλεκτρική δια-
σύνδεση Ελλάδας-Βουλγαρίας υπερυψηλής τάσης
400 kV. Η διακίνηση ενέργειας μέσω της νέας γραμ-
μής ξεκίνησε την Παρασκευή 30 Ιουνίου.  Πρόκειται
για τη δεύτερη γραμμή μεταφοράς που διασυνδέει τις
δύο χώρες και που αυξάνει σημαντικά το περιθώριο
ανταλλαγών ενέργειας μεταξύ των γειτονικών συστη-
μάτων της Ελλάδας και της Βουλγαρίας, αναβαθμί-
ζοντας αντίστοιχα τις δυνατότητες του διασυνοριακού
εμπορίουκαι την ενεργειακή ασφάλεια στη ΝΑ Ευρώ-
πη και τη Βαλκανική Χερσόνησο. Το επόμενο διάστη-
μα, μόνιμη ομάδα εργασίας που στελεχώνεται από
όλους τους Διαχειριστές της περιφέρειας θα προσ-
διορίζει τις νέες, σταδιακά αυξανόμενες, διαθέσιμες
ποσότητες μεταφορικής ικανότητας στο σύνορο Ελ-
λάδας-Βουλγαρίας και από το τέλος της καλοκαιρινής
περιόδου η νέα γραμμή εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει να
συνεισφέρει στο διασυνοριακό εμπόριο.

Το συνολικό μήκος της διεθνούς διασύνδεσης που
ξεκινά από το ΚΥΤ Νέας Σάντας στη Ροδόπη και κατα-
λήγει στον Υποσταθμό Maritsa East στη Βουλγαρία
ανέρχεται σε 151 χλμ, εκ των οποίων τα 29 χλμ εκτεί-
νονται εντός της ελληνικής επικράτειας. Η δεύτερη
διασύνδεση της Ελλάδας με τη Βουλγαρία, το εγχώριο
τμήμα της οποίας κόστισε 11,3 εκατ. ευρώ, αποτελεί
έργο πανευρωπαϊκού ενδιαφέροντος που εντάχθηκε
από την αρχή του σχεδιασμού του στο Δεκαετές Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης (TYNDP) του ENTSO-E καθώς και
στον κατάλογο Έργων Κοινού Ενδιαφέροντος (PCI)
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πρόγραμμα αγοράς ιδίων μετοχών 
από την Epsilon Net

Η Epsilon Net ΑΕ ανακοίνωσε ότι κατά την Τακτική
Γενική Συνέλευση των μετόχων της 30ής Ιουνίου 2023
εγκρίθηκε η εφαρμογή προγράμματος αγοράς ιδίων
μετοχών μέσω του Χρηματιστηρίου Αθηνών σύμφωνα
με τις διατάξεις του άρθρου 49 του ν. 4548/2018 και κατ’
εφαρμογή του Κανονισμού ΕΕ/596/2014 και του κατ’
εξουσιοδότηση κανονισμού ΕΕ/1052/2016. Συγκεκρι-
μένα, η Τακτική Γενική Συνέλευση ενέκρινε την εφαρ-
μογή προγράμματος απόκτησης ιδίων μετοχών, ανώ-
τατου αριθμού 2.710.000 (5% του καταβεβλημένου με-
τοχικού κεφαλαίου). Η εταιρεία δύναται να προβεί σε
αγορές ιδίων μετοχών για χρονικό διάστημα μέχρι και
δώδεκα μήνες από την απόφαση της Γενικής Συνέλευ-
σης, δηλαδή μέχρι και 30/6/2024 και να προβεί σε αγο-
ρές με κατώτατο όριο απόκτησης δύο ευρώ ανά μετοχή
και ανώτατο όριο απόκτησης είκοσι ευρώ ανά μετοχή.

Επιστολή που
απευθύνεται στην
Τράπεζα Πειραιώς
και παράλληλα κοι-
νοποιήθηκε στις πι-
στώτριες τράπεζες,
το ΔΣ της ΑΝΕΚ, την Επιτροπή Ανταγωνισμού και την
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έστειλε η πλευρά της Sea-
jets. Με αυτή ανεβάζει στα 83 εκατ. ευρώ ή ένα εκα-
τομμύριο ευρώ υψηλότερα την πρόταση για την από-
κτηση της ΑΝΕK και παράλληλα επιτίθεται στις τράπε-
ζες για τη στάση τους. Σύμφωνα με την επιστολή, η αι-
τιολογία απόρριψης της πρώτης προσφοράς της Sea-
jets κρίνεται «αόριστη» και «αφετέρου δημιουργεί
πλείστα όσα ερωτήματα ως προς τις θέσεις που εκ-
φράζετε υπό την ιδιότητα που επικαλείστε». Υποστη-
ρίζει ότι «έναντι του ποσού των 80.000.000 ευρώ που
έχει γνωστοποιηθεί στο επενδυτικό κοινό ως το ποσό
που οι δανειστές ήταν διατεθειμένοι να εισπράξουν
συνολικά από την ATTICA για τη δανειακή έκθεση
ΑΝΕΚ εμείς προσφέραμε ποσό 82.000.000 ευρώ και
ήδη σήμερα προτείνουμε επαυξημένο αντάλλαγμα
κατά 1.000.000 ευρώ και συνολικά 83.000.000 ευρώ,
υπό τους ίδιους όρους καταβολής». Αρνείται το επι-
χείρημα ότι η προσφορά της «δεν αποτελεί βιώσιμη
εναλλακτική λύση» ενώ παράλληλα δηλώνει ότι επι-
φυλάσσεται των δικαιωμάτων της για την αναφορά ότι
«η πρότασή μας δεν πληροί τα απαραίτητα κριτήρια για
να αποτελέσει αναλήψιμο πιστωτικό κίνδυνο».

Seajets: Νέα προσφορά για
ΑΝΕΚ με επίθεση κατά τραπεζών

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Την επιστροφή κεφαλαίου προς τους μετόχους
ποσού 0,03 ευρώ ανά μετοχή αποφάσισε, μεταξύ
άλλων, η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση του Ια-
τρικού Αθηνών που πραγματοποιήθηκε. Συγκε-
κριμένα, η ΓΣ της εταιρείας αποφάσισε την αύξη-
ση του μετοχικού κεφαλαίου κατά 2.602.079,40
ευρώ με κεφαλαιοποίηση μέρους του αποθεματι-
κού από τον λογαριασμό «Διαφορά από έκδοση
μετοχών υπέρ το άρτιο» και αύξηση της ονομαστι-
κής αξίας κάθε μετοχής κατά το ποσό των 0,03 ευ-
ρώ, ήτοι από 0,31 ευρώ σε 0,34 ευρώ, και εν συνε-
χεία την ισόποση μείωση του μετοχικού κεφαλαί-
ου της εταιρείας κατά 2.602.079,40 ευρώ, με αντί-
στοιχη μείωση της ονομαστικής αξίας εκάστης
μετοχής κατά το ποσό των 0,03 ευρώ, ήτοι από 0,34
ευρώ σε 0,31 ευρώ και επιστροφή του μετοχικού
κεφαλαίου προς τους μετόχους με καταβολή με-
τρητών, ήτοι ποσού 0,03 ευρώ ανά μετοχή.

Ιατρικό Αθηνών: Επιστροφή
κεφαλαίου 0,03 ευρώ/μετοχή 

Eurobank: Περιοδεία
κλιμακίου υπό τον Γ. Ζανιά
σε Δ. και Κ. Μακεδονία

Τριήμερη περιοδεία στη
Δυτική και Κεντρική Μακε-
δονία, στους νομούς Πέλ-
λας, Ημαθίας, Φλώρινας,
Κοζάνης, Καστοριάς και
Γρεβενών, πραγματοποιεί
από χθες, Δευτέρα, έως και
την Τετάρτη 5 Ιουλίου 2023
κλιμάκιο ανώτερων στελε-
χών της Eurobank υπό τον
πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της Euro-
bank, Γιώργο Π. Ζανιά. Κατά την περιοδεία στη Δυ-
τική και Κεντρική Μακεδονία, ο πρόεδρος του ΔΣ
της Eurobank, συνοδευόμενος από τον γενικό δι-
ευθυντή Δικτύου Καταστημάτων Γιάννη Σεραφειμί-
δη, επισκέπτονται το δίκτυο καταστημάτων της τρά-
πεζας σε όλη την περιοχή, την ηγεσία της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης σε κάθε νομό και φορείς της ακα-
δημαϊκής κοινότητας. Στόχος είναι η ενίσχυση του
ανοιχτού διαλόγου με το σύνολο των εργαζομένων
και των τοπικών φορέων σε όλη την Ελλάδα, τον
οποίο διαχρονικά επιδιώκει η Eurobank, προκει-
μένου ως τράπεζα της ανάπτυξης να στηρίζει, με
τον βέλτιστο τρόπο, όλες τις περιοχές στις οποίες
δραστηριοποιείται.

Λάμψα: Από 21/8 η καταβολή
μερίσματος €0,38/μετοχή

Η Λάμψα ανακοίνωσε ότι η Ετήσια Τακτική Γενική
Συνέλευση των μετόχων της 29ης Ιουνίου 2023
ενέκρινε τη διανομή (καταβολή) προς τους μετό-
χους της εταιρείας μερίσματος από τα κέρδη της
κλειόμενης χρήσεως 2022 (1/1/2022-31/12/2022)
και ειδικότερα ενέκρινε την καταβολή συνολικού
8.545.600 ευρώ (μεικτό ποσό), ήτοι ποσού 0,40 ευ-
ρώ ανά μετοχή (μεικτό ποσό). Από το ως άνω ποσό
παρακρατείται βάσει των άρθρων 40 παρ. 1 και 64
παρ. 1 του ν. 4172/2013 (ΦΕΚ Α’ 167/23.07.2013),
όπως ισχύει μετά την τροποποίησή του από άρθρο
24 του ν. 4646/2019 (ΦΕΚ Α’ 201/12.12.2019), ο ανα-
λογών στο μέρισμα φόρος ποσοστού 5% και συνε-
πώς το τελικώς καταβαλλόμενο ποσό του μερίσμα-
τος είναι 0,38 ευρώ ανά μετοχή (καθαρό ποσό).
Ημερομηνία αποκοπής του μερίσματος ορίσθηκε η
Δευτέρα 21/8/2023.
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Interpol εισέβαλε στη Super League 2, κατά-
σχεσε λάπτοπ και κινητά τηλέφωνα και εφό-
σον υπάρξουν στοιχεία, τότε εκτός από το ποι-

νικό κομμάτι των εμπλεκομένων στον παράνομο
στοιχηματισμό, θα επιβληθούν και τιμωρίες υποβι-
βασμού για τις ΠΑΕ. Κέντρο του παράνομου κυκλώ-
ματος στοιχηματισμού φέρεται να είναι η Πάτρα και
οι ΠΑΕ που βρίσκονται στο στόχαστρο της έρευνας
είναι η Παναχαϊκή, ο Ηρόδοτος και ο ΟΦ Ιεράπετρας.
Και όχι μόνο.

Στο πιο διεφθαρμένο πρωτάθλημα
της Ευρώπης, όπως το χαρακτήριζαν
αρκετοί παράγοντες της Super Lea-
gue 2, σε εξέλιξη βρίσκεται η έρευνα
της Interpol για στημένα παιχνίδια
στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τον Βόλο

και το Ηράκλειο Κρήτης, αλλά είναι σί-
γουρο ότι θα επεκταθεί και σε άλλες

πόλεις της Ελλάδας. Σε βοήθεια της Interpol βρίσκε-
ται φυσικά και η εθνική υπηρεσία πληροφοριών
(ΕΥΠ), που τέσσερις μήνες τώρα παρακολουθεί συ-

νομιλίες 47 εμπλεκομένων στην υπόθεση παράνο-
μου στοιχηματισμού. Πέραν των 47 ατόμων που
έχουν ήδη προσαχθεί και τους αφαιρέθηκαν τα κινη-
τά τηλέφωνα ή τα λάπτοπ, αναμένεται και νέα φουρ-
νιά με βάση τους κοριούς της ΕΥΠ. Δεν έχει γίνει κα-
μία σύλληψη ακόμη. Η έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη
και αναμένεται να ακολουθήσει η άσκηση ποινικών
διώξεων από τον εισαγγελέα. Όταν γίνει αυτό, τότε θα
ξεκινήσει η διαδικασία έρευνας και από την Επιτρο-
πή Δεοντολογίας της ΕΠΟ. Εφόσον υπάρξουν στοι-
χεία, τότε οι εμπλεκόμενες ΠΑΕ κινδυνεύουν με βα-
ριές ποινές, που φτάνουν έως τον υποβιβασμό.

Στη λεγόμενη «ποδοσφαιρική πιάτσα» οι διάφοροι
«αετονύχηδες» του παράνομου στοιχηματισμού
έχουν περιέλθει σε πανικό και κατάθλιψη. Θεωρού-
σαν πως αν σβηστούν οι συνομιλίες, φωνητικές ή
γραπτές, τότε θα είχαν εξαφανίσει όλα τα στοιχεία.
Δεν γνώριζαν προφανώς ότι θα μπορεί να γίνει ανά-
κληση των δεδομένων. Για αυτό και πανικοβλήθη-
καν, διότι πλησιάζει η ώρα να πληρώσουν. Κάποιες
πληροφορίες αναφέρουν ότι ανάμεσα στους 47 ή
τους άλλους που βρίσκονται στο στόχαστρο υπάρ-
χουν και «βαριά ονόματα» που παίζουν εξωθεσμικό
ρόλο στη διαμόρφωση των θεσμικών οργάνων του
ποδοσφαίρου, καθώς και άνθρωποι της νύχτας.

Η Interpol διεξάγει έρευνες ακόμη σε Αυστρία,
Σουηδία, Σλοβενία, Σλοβακία και Τσεχία, με Έλληνα
εισαγγελέα να συμμετέχει στη συνάντηση δικαστι-
κών αρχών στη Χάγη. Μέχρι τώρα η Ελληνική Αστυ-
νομία έχει προχωρήσει σε κατασχέσεις κινητών τη-
λεφώνων, υπολογιστών και άλλων στοιχείων έπειτα
από έφοδο σε σπίτια και γραφεία προσώπων που εν-
διαφέρουν την έρευνα.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η αστυνομία προχώρησε σε 47
προσαγωγές στο πιο διεφθαρμένο

πρωτάθλημα του κόσμου και
αναμένονται και άλλες -

Κατασχέθηκαν λάπτοπ και κινητά 

Ντου της Interpol
στη Super League 2
για τα στημένα

Ντου της Interpol
στη Super League 2
για τα στημένα



E
να κορίτσι-θαύμα πετάει στους αιθέ-
ρες με το κοντάρι της. Μπορούμε να
τη λέμε και νέα Κατερίνα Στεφανίδη;

Ίσως. Η 14χρονη επικοντίστρια του Κερκυραϊ-
κού ΓΣ Αριάδνη Μήρτσιου, νικήτρια με 4,10μ.
στο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Κ18 στην Πά-
τρα, πέτυχε την καλύτερη επίδοση στον κό-
σμο για κορίτσια κάτω των 16 χρόνων και την
καλύτερη επίδοση στην Ευρώπη για κορίτσια
κάτω των 18 χρόνων. Είναι μια κοπέλα γεννη-
μένη για να κάνει επί κοντώ, όπως λένε οι ει-
δικοί περί του στίβου. 

Ο προπονητής της Μάκης Τζήλιος δεν φροντίζει
μόνο για την προπόνηση και την τεχνική της, αλλά
καταβάλλει πάρα πολλά χρήματα για την απόκτηση
κονταριών των μικρών παιδιών που γυμνάζει ώστε
να μπορούν να κάνουν επί κοντώ με τα κατάλληλα
κοντάρια. Μήπως η Πολιτεία να σκύψει επάνω
στην Αριάδνη; Πρέπει, είναι απαραίτητο. 

Η νέα Στεφανίδη; Ουμτιτί από Μπαρτσελόνα
ο Ολυμπιακός

Ο διεθνής Γάλλος κεντρικός αμυντικός Σα-
μουέλ Ουμτιτί, με καταγωγή από το Καμερούν,
φέρεται να ενδιαφέρει τον Ολυμπιακό, όπως
αναφέρει το Todomercadoweb. Στα 29 του χρό-
νια ο Σαμουέλ Ουμτιτί έχει μείνει ελεύθερος από
την Μπαρτσελόνα, ενώ πέρυσι ήταν στη Λέτσε ως
δανεικός κάνοντας 25 ματς. Είναι παίκτης που
έχει πάρει Μουντιάλ, πρωταθλήματα Ισπανίας
αλλά και Κύπελλα σε Γαλλία και Ισπανία. Με τη
φανέλα της Μπαρτσελόνα είχε 133 αγώνες με 2
γκολ και μια ασίστ και με τη Λιόν 170 ματς με 5
γκολ και 3 ασίστ.

Απέτυχε για 
παγκόσμιο ρεκόρ

Ο κυρίαρχος των
αιθέρων στο επί
κοντώ, ο Αμερικα-
νοσουηδός Άρμαντ
Ντουπλάντις, προ-
σπάθησε να «σώ-
σει» το Diamond
League της Στοκ-
χόλμης, καθώς το μίτινγκ έγινε κάτω από έντονη
βροχή σε μεγάλο μέρος του προγράμματος, αλλά
δεν το κατάφερε. Ήθελε να κάνει ένα παγκόσμιο
ρεκόρ μπροστά στους συμπατριώτες του, οι
οποίοι τον παρότρυναν από την κερκίδα, αλλά
απέτυχε τρεις φορές στα 6,23μ. Πήρε φυσικά την
πρώτη θέση με άλμα στα 6,05μ. 

ΠΑΟΚ: Έφυγε ο Ίνγκασον,
ήρθε ο Ενκόνγκ

Ο ΠΑΟΚ έχασε τον ηγέτη της άμυνάς του, τον
Ισλανδό Ίγκι Ίνγκασον, ο οποίος μετακόμισε στη
δανέζικη Μίντιλαντ έναντι 3,4 εκατ. ευρώ, αλλά
αναπλήρωσε αμέσως το κενό του με τον διεθνή
Νιγηριανό Γουίλιαμ Τροστ Ενκόνγκ (29 ετών).
Προέρχεται από τη Σαρλενιτάνα όπου έπαιξε δα-
νεικός από τη Γουότφορντ. Ο Ενκόνγκ είναι αρ-
χηγός της εθνικής Νιγηρίας.

Ράμος και Άλμπα 
πάνε... Μπέκαμ

Η Ίντερ Μαϊάμι, συνιδιοκτήτης της οποίας είναι
ο Ντέιβιντ Μπέκαμ, γίνεται ισπανική παροικία.
Μετά τον Λιονέλ Μέσι και τον Σέρχιο Μπούσκετς,
προστίθενται δύο ακόμη: ο Σέρχιο Ράμος, ο
οποίος αποτελεί παρελθόν από την Παρί Σεν
Ζερμέν, και ο Άλμπα, ο οποίος αποχώρησε από
την Μπαρτσελόνα. Έτσι, Μέσι, Μπουσκέτς και
Άλμπα θα είναι και πάλι μαζί μετά την κοινή πα-
ρουσία τους στην Μπαρτσελόνα, ενώ ο Ράμος θα
βρει στη Φλόριντα πρώην συμπαίκτες του στην
εθνική ομάδα της Ισπανίας.

Ο Σάσα Βεζένκοφ αποχαιρέτησε τον Ολυμπιακό για να ενταχ-
θεί στους Σακραμέντο Κινγκς με ετήσιο συμβόλαιο 7 εκατ. δο-
λάρια για τρία χρόνια, αλλά έφερε στους «ερυθρόλευκους»
και ένα μπόνους 5 εκατ. δολαρίων για το buy out από τους Αμε-
ρικανούς. Με αυτά τα χρήματα θα κάνουν δικό τους τον Ισπανό
Μίροτιτς, ο οποίος έμεινε ελεύθερος από την Μπαρτσελόνα.

Ακτιβιστές τίναξαν στον αέρα την κούρσα των 400μ. εμπόδια στο Diamond League της
Στοκχόλμης, αφού μπλόκαραν με πανό τον τερματισμό θέτοντας σε κίνδυνο τους αθλητές!
Την ώρα που οι σπρίντερ έμπαιναν στην τελική ευθεία, οι διαδηλωτές άπλωσαν ένα
τεράστιο πανό, με τον Νορβηγό Βάρχολμ να είναι ο τυχερός της κούρσας αφού έτρεχε
στην εξωτερική. Ευτυχώς δεν υπήρξε κάποιος τραυματισμός!
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ένα απίστευτο
συμβάν

Έφυγε ο Βεζένκοφ, 
έρχεται ο Μίροτιτς
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Α
ρον άρον τα... μάζεψε ο διάση-
μος Βρετανός τραγουδιστής
Ρόμπι Γουίλιαμς μετά την αιχ-

μηρή δήλωση στην οποία ούτε λίγο ού-
τε πολύ μας χαρακτήρισε κλέφτες.

Ο διάσημος σταρ παρουσίασε το βράδυ
του Σαββάτου ένα φαντασμαγορικό live
στο stage του TerraVibe, με χιλιάδες θεα-
τές να τον αποθεώνουν. Ευδιάθετος και
χαρούμενος από το ζεστό καλωσόρισμα,
μοιράστηκε από σκηνής προσωπικές
αφηγήσεις για τα 25 χρόνια καριέρας του,
κάνοντας ωστόσο ένα άκομψο αστείο για
τους Έλληνες θαυμαστές του που πάγω-
σε το κοινό: 

«Κανείς δεν ήθελε να αγγίξει τα οπί-
σθιά μου, αλλά ήθελαν όλοι να κλέψουν
τα στρας από την μπλούζα μου. Αυτή είναι
η Ελλάδα. “Μπορείς να το κρατήσεις το
γιλέκο, Ρόμπι, θα τα πουλήσουμε αύριο
στο ebay”».

Χαμός στο διαδίκτυο
Το ταπεινωτικό σχόλιο προκάλεσε έν-

τονες αντιδράσεις στα κοινωνικά δί-
κτυα. «Δεν είμαστε κλέφτες, Ρόμπι.
Μας προσέβαλες και δεν θέλω να σε
ξαναδώ στη χώρα μου», «Καταπληκτική
συναυλία! Αλλά την επόμενη φορά σκε-
φτείτε ξανά πριν προσβάλετε τη χώρα
που σας φιλοξενεί», «Ντροπή σου, Ρόμ-
πι, για τον τρόπο που μίλησες για τους
Έλληνες. Όχι μόνο ήρθατε εδώ και σας
δώσαμε τα λεφτά μας, αλλά μας κατη-
γορήσατε και για κλέφτες; Πρώτα δια-
βάστε πολύ καλά την ιστορία μας, τον
πολιτισμό μας και μάθετε πώς να εκτι-
μάτε τη χώρα που σας υποδέχτηκε»,
«Αν κατάλαβα καλά, μόλις αποκάλεσες
μια ολόκληρη χώρα κλέφτες. Ντροπή
σου, ειδικά αν προέρχεσαι από μια χώ-
ρα που έχει κλέψει αρχαιότητες από
πολλές άλλες χώρες» ήταν μερικά από
τα καυστικά σχόλια που δημοσιεύτηκαν

από έξαλλους χρήστες στη σελίδα του
διάσημου τραγουδιστή στο Instagram.

«Γενναιόδωροι οι Έλληνες»
Μπροστά στον «πόλεμο» που ξέσπασε

ιντερνετικά, ο Ρόμπι Γουίλιαμς αναγκά-
στηκε να ανακατασκευάσει. Σε βίντεο που
ανάρτησε την Κυριακή στα προσωπικά
του social media έσταξε μέλι:  «Για να
γιορτάσω το πιο ωραίο σόου με τους πιο
ζεστούς γενναιόδωρους σε πνεύμα θεα-
τές, στο πιο άμεσο και όμορφο περιβάλ-
λον που θα είμαι για πάντα ευγνώμων, θέ-
λω να πω “ευχαριστώ, Ελλάδα”. Και πήρα
και αυτό το δώρο σήμερα που είναι για το
“κακό μάτι” και είμαι πολύ ευγνώμων για
αυτό. Ο Θεός να σας έχει καλά», είπε χα-
ρακτηριστικά δείχνοντας ένα κομπολόι με
μπλε χάντρες που αγόρασε στην Αθήνα. 

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τα... μάζεψε ο διάσημος Βρετανός τραγουδιστής μετά την αιχμηρή
δήλωση στην οποία ούτε λίγο ούτε πολύ μας χαρακτήρισε κλέφτες

«Sorry» στους Έλληνες
από τον Ρόμπι Γουίλιαμς
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Τιμητική βραδιά για
Μαρία Κάλλας και
Πιερ Καρντέν

Μια ξεχωριστή, επετειακή φιλανθρωπική εκδήλωση για τα «100 χρόνια
από τη γέννηση της Μαρία Κάλλας και του Πιερ Καρντέν» διοργάνωσε το
Προξενείο της Ακτής Ελεφαντοστού στο εμβληματικό περιστύλιο του

Ζαππείου Μεγάρου. Ο showman Τάκης Ζαχαράτος προλόγισε τη μεγάλη γιορτή,
ενώ η πρόξενος Μέρω Κεσεσίογλου ήταν επί της υποδοχής των σημαντικών προ-
σκεκλημένων, πρεσβευτών, εκπροσώπων της πολιτικής και επιχειρηματιών που
απόλαυσαν μια φαντασμαγορική επίδειξη μόδας με συλλεκτικά κοστούμια του
φιλέλληνα διάσημου σχεδιαστή, ένα υπέροχο ρεσιτάλ όπερας από τις mezzo so-
prano Τζίνα Πούλου και Ειρήνη Καραγιάννη και σειρά τιμητικών βραβεύσεων. Τζίνα Πούλου, Χάρης Ρώμας, Ειρήνη Καραγιάννη, Τάκης Ζαχαράτος

Ο Γάλλος πρέσβης στην Ελλάδα Πατρίκ 
Μεζονάβ με τη σύζυγό του Νάντια Σαρτάουι

Τζώρτζια Δέρβη, Ρίτα Μωραϊτάκη,
Αλεξάνδρα Προκάκη

Μέρω Κεσεσίογλου, Rodrigo Cardin (ανιψιός και 
κληρονόμος του σχεδιαστή), Λέμυ Κοντονή Ο Γιώργος Πατούλης με το βραβείο του Οδύσσεια Κωνστάντουρα

Λόλα Νταϊφά, Ελπίδα
Jean Pascal Hesse, Μέρω Κεσεσίογλου, 

Τάκης Ζαχαράτος
Τάνια Μπερλή, Κώστας Μπερλής, 

Μαριάνθη Καφετζή
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Ο
ι αμυγδαλές αποτελούν το ευαίσθητο ση-
μείο χιλιάδων ανθρώπων, ενώ κάποιοι
έπειτα από συνεχείς αμυγδαλίτιδες ή υπο-

τροπές αποφασίζουν σε συμφωνία με τον γιατρό
τους να τις αφαιρέσουν.

«Το πιο κοινό πρόβλημα των αμυγδαλών είναι η
αμυγδαλίτιδα. Εκδηλώνεται σε άτομα όλων των
ηλικιών, αλλά είναι πιο συχνή στα παιδιά απ’ ό,τι
στους ενήλικες. Τα συμπτώματά της περιλαμβά-
νουν πονόλαιμο, δυσκολία στην κατάποση, πυρε-
τό, πρησμένους αδένες στον λαιμό και λευκωπή
επικάλυψη στις αμυγδαλές. Στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις, η αμυγδαλίτιδα προκαλείται από ιούς,
αλλά μπορεί επίσης να προκληθεί από βακτήρια
όπως ο στρεπτόκοκκος», επισημαίνει ο Στυλιανός
Μαγκανάρης, διευθυντής ωτορινολαρυγγολόγος.

Οι αμυγδαλές είναι ένα ζευγάρι μικρών οργά-
νων σε σχήμα οβάλ που βρίσκονται στο πίσω μέ-
ρος του λαιμού και αποτελούν μέρος του ανοσο-

ποιητικού συστήματος. Αποτελούνται από λεμφι-
κό ιστό και είναι υπεύθυνες για την παγίδευση και
την απομάκρυνση βακτηρίων, ιών και άλλων επι-
βλαβών ουσιών που εισέρχονται στο σώμα μέσω
του στόματος και της μύτης. Οι αμυγδαλές μπορεί
να μολυνθούν και να αναπτύξουν φλεγμονή, οδη-
γώντας σε μια κατάσταση που ονομάζεται αμυ-
γδαλίτιδα. 

Η οξεία αμυγδαλίτιδα είναι η πιο κοινή μορφή
προβλήματος των αμυγδαλών. Είναι μια οξεία λοί-
μωξή τους, η οποία μπορεί να είναι ιογενής ή βα-
κτηριακή. Τα συμπτώματά της εμφανίζονται συνή-
θως ξαφνικά και είναι έντονα, ενώ μπορεί να περι-
λαμβάνουν πονόλαιμο, πυρετό, δυσκολία στην κα-
τάποση, πρησμένες αμυγδαλές και πρησμένους
αδένες στον λαιμό. Η οξεία αμυγδαλίτιδα, εφόσον
οφείλεται σε βακτήρια, μπορεί να αντιμετωπιστεί
με αντιβιοτικά, ενώ οι ιογενείς λοιμώξεις συνή-
θως υποχωρούν από μόνες τους μέσα σε μια

εβδομάδα. Η χρόνια αμυγδαλίτιδα είναι μια μα-
κροχρόνια φλεγμονή των αμυγδαλών που μπορεί
να προκαλέσει επαναλαμβανόμενα επεισόδια
οξείας αμυγδαλίτιδας. Η χρόνια αμυγδαλίτιδα
προκαλείται συνήθως από βακτηριακές λοιμώξεις
που δεν αντιμετωπίζονται ή εξαλείφονται πλήρως
με τα αντιβιοτικά. Μπορεί επίσης να προκληθεί
από παράγοντες όπως το κάπνισμα, η ρύπανση
καθώς και από αλλεργίες.

Η χρόνια αμυγδαλίτιδα μπορεί να αντιμετωπι-
στεί με αντιβιοτικά και μερικές φορές απαιτεί χει-
ρουργική αφαίρεση των αμυγδαλών. Αμυγδαλε-
κτομή συστήνεται και στην υπερτροφία των αμυ-
γδαλών, η οποία μπορεί να προκαλέσει προβλή-
ματα όπως δυσκολία στην αναπνοή, ροχαλητό και
υπνική άπνοια.

Μετά την αμυγδαλεκτομή ο γιατρός μπορεί να
συστήσει παυσίπονα και μια ειδική δίαιτα για με-
ρικές μέρες. Είναι επίσης σημαντικό για τον ασθε-
νή να ξεκουράζεται και να αποφεύγει τις επίπονες
δραστηριότητες για αρκετές μέρες μετά τη διαδι-
κασία. Κατά το διάστημα αυτό ο ιατρός θα παρακο-
λουθεί στενά τον ασθενή για να διασφαλίσει ότι
δεν υπάρχουν επιπλοκές. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα συμπτώματα περιλαμβάνουν
πονόλαιμο, δυσκολία στην
κατάποση, πυρετό, πρησμένους
αδένες στον λαιμό 
και λευκωπή επικάλυψη

Ποιες είναι οι τεχνικές αφαίρεσης
Η αμυγδαλεκτομή συνήθως συνιστάται σε ασθενείς (παιδιά ή ενήλικες) που εμφανίζουν

υποτροπιάζουσα αμυγδαλίτιδα ή έχουν υπερτροφικές αμυγδαλές που προκαλούν δυσκολία
στην αναπνοή ή στην κατάποση ή ιστορικό περιαμυγδαλικού αποστήματος, καθώς και σε περι-
πτώσεις υποψίας κακοήθειας ή υποψίας προσβολής των νεφρών και της καρδιάς. Η διαδικασία
συνήθως εκτελείται υπό γενική αναισθησία και περιλαμβάνει την αφαίρεση των αμυγδαλών
μέσω της στοματικής κοιλότητας, χωρίς εξωτερικές τομές και ουλές. Η διάρκεια της επέμβα-
σης είναι περίπου 30 λεπτά. Ο ασθενής μπορεί να επιστρέψει στο σπίτι του την ίδια μέρα ή το
επόμενο πρωί. Η διαδικασία μπορεί να πραγματοποιηθεί με διάφορες τεχνικές όπως κλασική
αμυγδαλεκτομή, με νυστέρι, ηλεκτροκαυτηριαστική αμυγδαλεκτομή όπου η αφαίρεση γίνεται
με διαθερμία, με λέιζερ ή αμυγδαλεκτομή coblation όπου η αφαίρεση γίνεται με ελεγχόμενη
ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων. 

Στυλιανός Μαγκανάρης,
διευθυντής ωτορινολαρυγγολόγος

Αμυγδαλές: 
Πότε πρέπει 
να αφαιρεθούν



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια πολύ καλή στιγμή για εσάς ώστε
να θέσετε κάποιους στόχους, να συναντή-
σετε φιλικά σας πρόσωπα αλλά και να δεί-
τε με πιο αισιόδοξο τρόπο μια υπόθεση
που σας έχει ταλαιπωρήσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι καλή μέρα για εσάς σε επαγγελματι-
κά θέματα αλλά και για να κάνετε μια θετι-
κή στροφή σε καταστάσεις που είχαν τελ-
ματώσει και χρειάζονται δυναμική παρέμ-
βαση. Γενικότερα είναι καλή στιγμή για να
κάνετε κάτι διαφορετικό που θα έχει επι-
τυχία, κυρίως στην ψυχολογία σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Έτοιμοι για δράση θα είστε σήμερα, εφόσον
το τοπίο έχει γίνει πιο ξεκάθαρο για εσάς
και ξέρετε πού θα στοχεύσετε. Από την άλ-
λη, μην αφήσετε την ευκαιρία για μια μετα-
κίνηση που θα σας γεμίσει χαρά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Έντονη μέρα με πολλές εναλλαγές, όπου
μπορεί να σας βγουν και κάποια παράπονα
ή ζήλια για το ταίρι σας. Είναι επίσης καιρός
να ρυθμίσετε μια οικονομική σας υποχρέω-
ση.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο διαμετρικά
απέναντι ζώδιο από το δικό σας, μια θέση
αρκετά ευαίσθητη και ευάλωτη για την
προσωπική σας ζωή. Οι ευαίσθητες ψυχι-
κές χορδές σας θα είναι εκείνες που θα
καθορίσουν την κρίση σας τις επόμενες
δύο μέρες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε έτοιμοι για κάποιες επαγγελματι-
κές εξελίξεις. Εξάλλου αυτές οι μέρες εί-
ναι καθοριστικές για σημαντικά πράγμα-
τα που έρχονται και εδώ θα πω ότι το με-
γαλύτερο μέρος του καλοκαιριού θα σας
κάνει ενεργούς και όχι παθητικούς σε
καταστάσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Μια αρκετά έντονη κινητικότητα θα υπάρ-
ξει από το βράδυ για εσάς σε θέματα προ-
σωπικών σχέσεων. Είστε έτοιμοι να κάνε-
τε κάποιο σημαντικό βήμα προς αυτή την
κατεύθυνση, αλλά μην αφήσετε τα συναι-
σθήματά σας ανεξέλεγκτα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια αρκετά καλή μέρα για εσάς, εφό-
σον οι αλλαγές σάς ευνοούν και μάλιστα
από το βράδυ θα νιώσετε ότι κάποιες κα-
ταστάσεις έχουν αρχίσει να ολοκληρώ-
νονται.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες είναι μια καλή ευ-
καιρία να σκεφτείτε την απόδραση από την
καθημερινότητά σας, να μετακινηθείτε με
τα αγαπημένα σας πρόσωπα και να γεμί-
σετε τις μπαταρίες σας. Η επικοινωνία σας
από το βράδυ θα είναι πιο δραστήρια.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους η χθεσινή Παν-
σέληνος στο δικό σας ζώδιο έχει καθορί-
σει αρκετά πράγματα για το επόμενο διά-
στημα. Από το βράδυ η Σελήνη περνά στον
Υδροχόο, όπου οι ανασφάλειές σας σας
εμποδίζουν να δείτε τις καταστάσεις με
ηρεμία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη σήμερα θα επηρεάσει αρνητικά
την ψυχολογία σας, αλλά από το βράδυ θα
νιώσετε έτοιμοι να πάρετε τις αποφάσεις
σας. Το επόμενο διήμερο φροντίστε να έρ-
θετε πιο κοντά με τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μετά τη χθεσινή Πανσέληνο κάποιο γεγο-
νός θα απορροφήσει αρκετή από την
ενέργειά σας και ίσως χρειαστείτε χρόνο
για να βρεθείτε με τον εαυτό σας και να τα-
κτοποιήσετε τις σκέψεις σας προς μια κα-
τεύθυνση.

TΡΙΤΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ37

HΣελήνη συνεχίζει την πορεία της στο
ζώδιο του Αιγόκερου με αρκετή επιρροή
από τη χθεσινή Πανσέληνο. Στις 20.30
περνά στο ζώδιο του Υδροχόου

αλλάζοντας την ψυχολογία μας και φέρνοντας
εντονότερη κοινωνικότητα και τάση για ομαδική
προσπάθεια ώστε να επέλθει η επιτυχία των
στόχων μας.




